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Kopitarjeva u!.6/lIL Kranj, Novo mesto. 

TeL 40-01 do 40-05 Izhaja vsak dan zjutraj razen ponedeljka ln dneva po praznika. Trbovlje. 

Maršal Petain 
Francija pravkar doživlja svoje najtežje dne-

ve po porazu lanskega poletja, štiriinosemdeset-
letnemu maršalu Petainu. o katerem se upraviče-
no lahko reče, da ga je sama Previdnost postavila 
Franciji na. čelo v času, ko je doživela katastrofo, 
s katero se more primerjati samo ona pred petsto 
leti,* so se naenkrat sredi najpožrtvovalnejšega 
obnovitvenega dela postavile na pot skoraj nepre-
mostljive ovire. 

Odkod izvirajo te težave? Maršal Petain ima 
za seboj največji del Francije in vse njene kolo-
nije, rešil je vojno brodovje, določbe premirja pa 
najlojalneje izpolnjuje, tako da je tudi zmagova-
lec obvezan k enakemu zadržanju nasproti njemu 
in njegovemu režimu. In Nemci se v zasedenem 
delu Francije najkorektneje obnašajo, kar prizna-
va vsa Francija Ali maršalu zdaj izven okvira 
pogodbe o premirju stavljajo nove zahteve voja-
škega značaja, kakor trdi angleški tisk, ali pa bi 
le želeli še bolj tesnega sodelovanja Francije z 
Nemčijo v smislu novega evropskega reda, kakor 
je zamišljen, tega do danes za gotovo ne vemo: 
nemški uradni prog, namreč o tem popolnoma 
molče. Pač pa izvenuradni krogi poudarjajo, da 
bi radi videli, če bi se maršal Petain, kakor pra-
vijo, osvobodil vpliva gotovega kroga, ki da vo-
ditelja Francije odvrača od sodelovanja z rajhom 
in ga je pregovoril, da je odslovil iz vlade glav-
nega zagovornika te politike, Lavala. 

Maršal Petain je v težavnem položaju. Pusti-
mo v stran vprašanje, ali bi Nemčija res želela 
dobiti od njega pristanek za prehod nemških ar-
mad skozi dolino Rodana, da bi si ustvarila oj>o-
rišča za borbo z Anglijo v francoskih pristaniščih 
Sredozemskega morja — Petain je v hudi zadregi 
že zaradi tega. ker pritiska nanj Laval, ki je go-
tovo oprt na močno silo, naj bi ga zopet sprejel 
v vlado, v kateri zahteva razen vodstva zunanje 
politike tudi vodilno mesto notranjepolitičnega 
kurza Francije. To pa bi pomenilo, naj se Petain 
popolnoma odpove svoji zamisli obnove Francije 
na podlagi krščanskega družboslovja in naj da 
svojo veliko avtoriteto na razpolago, da se ures-
niči reforma Francije na čisto drugačni osnovi, ki 
je maršalu popolnoma tuja. Laval pa hoče ravno 
to in v tem pogledu ni osamljen. Vsi tisti franco-
ski politiki in literati ter publicisti, ki jih je 
opozicija proti framasonstvu, svobodnjaški anar-
hiji, židovski miselnosti in sovjetofilski ljudski 
fronti zagnala v nasprotno skrajnost, stoje za njim 
in razvijajo v zasedeni Franciji s Parizom na čelu 
veliko propagando v tem smislu. Pomislimo sa-
mo, da je znani Charles Maurras že lani, ko sta si 
stali na severnih bojiščih nasproti francoska jn 
nemška armada, pripravljeni za končni odločilni 
spopad, zahteval prekinitev zveze z Anglijo in 
priključitev k avtoritarnemu bloku tako v zuna-
njepolitičnem oziru kakor v pogledu ureditve dr-
žave. Kaj naj zdaj stori Petain. da ne bi razpadla 
v dva dela Francija, da ne bi bila zopet poteg-
njena v vojni vihar vsaj indirektno (ako je to na-
meravano), da ne bi porušili vseh osnov njego-
vega dela za preporod Francije na podlagi njene 
Katoliške narodne tradicije? Ali mu bo uspelo La-
vala vrediti v svojo zamisel in se sporazumeti z 
Nemčijo, da bi se njegovo delo vsaj v glavnih te-
meljih ne omajalo? Saj je čisto očividno, da vodja 
rajha ne bi rad rešitve, ki bi Petaina iz franco-
skega državnega življenja popolnoma izločila, ko 
.io njegova avtoriteta slejkoprej nad nasprotniki. 
Kaj se bo zgodilo? — se sprašuje ves svet. 

Morebiti se le posreči najti obe strani vsaj 
kolikor toliko zadovoljujoči sporazum in ostane 
državi na čelu mož, ki je edini najbolj sposoben, 
da Francijo ohrini in dvigne kot politični in kul-
turni činitelj, ki je Evropi potreben. Treba je 
vedeti, da maršala spoštuje in pravilno ceni tudi 
sodobna Nemčija in da nismo brali o njem in nje-
govem delu boljšega in stvarnejšega članka, ka-
kor ga je objavil 29. januarja t. 1. narodnosocia-
listični dnevnik »Miinchener Neueste Nachrichten«, 
ki imenuje maršala Petaina »izbrano osebnost, ki 
v svoji skromnosti, nesebičnosti in plemenitosti, 
obenem pa po svoji odločnosti res dokazuje svojo 
poklicanost od Boga«. Pač taka pohvala od na-
sprotnika, da bi morala pred njo umolkniti vsa 
zagrenjena in sovražna kritika od strani nekaterih 
Petainovih sorojakov. »Bil sem z vami v dneh sla-
ve, ostanem z vami v jionižanju in nesreči« — 
s temi besedami je sprejel sivolasi maršal na-
logo, ki mu je bila zaupana, da vodi ladjo, na 
kateri se je bilo zlomilo krmilo. Otepel se je par-
lamenta, ki so ga vodili sami koristolovci, znal 
takoj vliti poguma zapeljani, razočarani in obu-
pani množici in začel neizprosen boj proti komu-
nizmu ter izročil najvažnejša mesta zvestim gene-
ralom stare šole, ki jih ni okužila korupcija in 
demagogija. Zdaj čisti uradništvo in je iztrgal 
šolo iz rok ateizma, kar mu tudi glasilo mona-
kovskega nemškega socializma šteje v zaslugo, 
saj je bilo pogubilo Francijo in jo odtujilo njeni 
narodni tradiciji brezbožno prosvetljenstvo. Po-
srečilo se mu je odvrniti revolucijo, ki je sicer 
vedno sledila takim polomom na vojnem polju. V 
največjem pomanjkanju se mu je posrečilo, da so 
vse rolte prijele za delo, dočim bi se bil v takih 
razmerah vsak drug narod predal anarhiji. Zlomil 
je premoč ,Francoske banke', ki je vodila gosjjo-
darsko politiko francoske republike čisto z vidi-
kov osebne koristi francoskih denarnih mogotcev. 
Razgnal je framasonerijo, ki je vodila vso notra-
njo politiko Francije ter odstavljala in postavljala 
režime. Ogromno delo pomeni tudi razpust zveze 
francoskih delodajalcev, takozvanega .Cornitč des 
Forges', ki se ni vmešaval samo v notranjo, am-
pak tudi v zunanjo politiko Francije. Razpustil pa 
je tudi delavske sindikate, ki jim je bilo bolj mar 
strankarske in klikarske politike, kakor dviga 
socialnopolitične zakonodaje, ter jih nadomešča 
z združenji, ki naj pripravijo pot krščanskemu 
družabnemu redu brez razredne borbe, ki izjx>d-
kopuje enotnost naroda. Najbolj pa si maršal pri-
zadeva za organizacijo kmetijstva, v katerem je 
rešitev Francije in njenega moralnega zdravja. 
Epohalno delo je maršal izvršil tudi na polju šol-
stva s tem, da je razgnal komunistični učiteljski 
sindikat, ki je v resnici bila organizacija največ-
jih anarhistov, saj so te ljudi tudi v Sovjetski Ru-
siji smatrali za rušeče elemente, ki jim v Moskvi 
pravijo trockisti. 

* 1419—1453. ko je rešila Francijo j>red za-
sedbo Anglije pod Henrikom VI. Ivana d Ara-

Huda letalska bilka nad Rokavom 

Nemška poročila pravijo, da so sestrelili 17 angleških letal -

Angleži trdijo, da je napad dosegel vse cilje 

IMentfiim " i <»6ila 
Berlin, 6. febr. t Nemški radio poroča: Nemško 

protiletalsko topništvo je včeraj, ko so angleška 
letala skušala prodreti na francosko zasedeno 
ozemlje, skupno z nemškimi lovskimi letali sestre-
lilo 16 angleških bombnikov in lovskih letal. 

Berlin, 6. febr. DNB. O včerajšnji borbi, ki 
se je v zraku razvila nad francosko kanalsko oba-
lo in v kateri je bilo zbitih 17 angleških letal,, 
se izvedo sledeče podrobnosti: Angleška letala 
so mislila, da borlo lahko izvedla nezaščiten na-
pad skozi goste oblake. Toda, ker angleška le-
tala že dolgo niso izvedla podobnega napada, niso 
računala s tem, da je nemška obramba predvi-
dela vse podrobnosti, ki so v zvezi z morebitnim 
poskusom napada. Nemška obramba ob obali 
razpolaga z najbolj dovršenimi tehničnimi sred-
stvi, razen tega pa so nastopila tudi nemška le-
tala. V borbi je bilo zbitih 17 angleških letal, 
deloma od protiletalskih baterij, deloma pa od 
nemških lovskih letal. Angleška letala so prile-
tela v spremstvu lovskih letal, toda slednja so 
bila nemočna proti silovitemu napadu nemških 
lovcev. Ko je bil del letal zbit, pa ostala angle-
ška letala niso poskušala več najiadati, temveč 
so se vrnila v Angljio. 

Rim, 6. febr. DNB. Listi poudarjajo poročilo 
iz Berlina, ki pravi, da je te dni neki italijanski 
rušilec potopil veliko angleško 10.000 tonsko 
ladjo na Egejskem morju in pristavljajo, da je 
bila ta ladja namenjena za prevoz avstralskih čet. 
Drznost italijanskega dejanja je jiovzročila zelo 
težke izgube med oddelki čezmorskih vojakov, ki 
so potovali s potopljeno ladjo. 

Angleška poročila 
London, 6. febr. t. Reuter. Letalsko ministrstvo 

poroča: Včeraj popoldne je večja skupina angleških 
bombnikov v spremstvu lovskih letal izvedla širo-
ko zasnovan napad na sovražno ozemlje. Bombar-
dirani so bili mnogi vojaški cilji v severni Franciji. 
Glavni napad je bil namenjen letališču v Saint 
Omerju, od koder nemška letala vzletavajo na 
svoje polete nad Anglijo. Bombniki so vrgli rušilne 
in zažigalne bombe, ki so napravile velika razde-
janja. Razvile so se večje letalske bitke, v katerih 
sta bili sestreljeni dve sovražni letalir> pri poletu 
nad Rokavom pa še dve nadaljnji, ki sta padli v 
morje. Angleške izgube znašajo pet letal. 

Moskva, 6. sebr. t. TASS. Moskovski radio na-
vaja švedske časopise, ko poročajo o včerajšnjih 
letalskih bitkah nad severno Francijo. Švedski listi 
trdijo, da je bil to do sedaj največji angleški napad 
na sovražno ozemlje in da so angleška letala iz-
polnila vso nalogo, ki jim je bila stavljena. 

Napadi na Anglijo 
Nemška poročila 
Berlin, 6. febr. DNB. Nemško vrhovno po-

veljstvo sporoča: 
Poskus sovražnikovih letal, da bi letela nad 

zasedenimi kraji včeraj popoldne, je bil popol-
noma ponesrečen. Sovražnikova letala so imela 

• namen večkrat približati se francoski obali ob 
Rokavskem prelivu, toda vsi ti poskusi so se 
razbili od odličnem funkcioniranju nemških proti-
letalskih baterij. Prišlo je tudi do spopadov v 
zraku. V teh borbah in od strani protiletalskih 
baterij je bilo zbitih 17 sovražnikovih letal. 

Nemška bojna letala so uspešno bombardi-
rala poljske utrdbe južno od Harvicka. Razen 
tga so bombardirala tudi ladje na izlivu Temze. 
Potopljena je bila neka tritisočtonska ladja, hudo 
poškodovana pa neka druga trgovska ladja. Neko 
bojno letalo je izvedlo uspešen napad na trgov-
sko ladjo 450 km zahodno od irske obale. Ladja 
je bila težko poškodovana. Napadi nemških letal 
v noči med sredo in četrtkom so bili naperjeni 
proti vojaško važnim napravam v jugovzhodni An-
gliji. Povzročeni so bili številni požari v prista-
niških napravah nekega mesta. 

Sovražnikova letala niso letela nad nemškim 
ozemljem, niti ne nad zasedenimi kraji. Protile-
talske baterije so zbile 4. februarja eno sovraž-
nikovo letalo ne daleč stran od Bresta. Na ta 
način je bilo skupno 4. in 5. februarja zbitih 21 
sovražnikovih letal. Tri nemška letala se niso 
vrnila domov. Pri včerajšnjih letalskih napadih je 
kapetan Essau zbil 40. letalo v letalskih spopadih. 

Razvoj nemškega topništva 
Ugotovitve kapetana Schramma 
Nemški kapetan von S c h r a m m , ki pripada 

nemškemu vrhovnemu poveljstvu, je objavil zelo 
zanimive podatke o tehničnem napredku, ki ga je 
doseglo nemško topništvo. Kapetan Schramm pri-
haja do naslednjih zaključkov: 

1. V zadnji svetovni vojni so predvsem uporab-
ljali top kalibra 7.7 cm v vseh bojih, ki se jih je 
udeleževala poljska artilerija. To danes ne velja 

več. Danes prevladuje na bojišču lažji možnar 10.5 
centimetrskega kalibra. Zaradi svojega večjega ka-
libra, svoje daljnosežnosti in učinkovitega strelja-
nja je prevladal vse druge znane topove, uporabne 
v poljskem topništvu. 

2. Zelo zanimivo dejstvo pri razvoju nemškega 
topništva je, da so topovi dobili vse daljše cevi in 
da potemtakem tudi vsi mnogo dalje nesejo kakor 
leta 1914., dalje kakor pa dosedanji tudi najtežji 
topovi. 

3. V kolikor se tiče daljnostrelnih topov naj-
boljše vrste, preizkušene v svet. vojni, jih je nemška 
tehnika popravila s tem, da jih je spravila na trač-
nice in jim dala možnost, da streljajo na ogromne 
razdalje . 

4. Tudi krogle so bile spremenjene. Topovske 
krogle, ki so bile napolnjene z majhnimi kroglicami 
in ki so v zadnji svetovni vojni še vedno veljale, 
so danes popolnoma izginile z bojišča. Nadomestili 
smo jih z novimi topovskimi kroglami, ki so tako 
zgrajene, da se pri udaru na zemljo ne zarijejo 
vanjo in šele potem eksplodirajo, marveč, ki pri 
stiku s zemljo ali ciljem odskočijo in potem takoj 
v prostem prostoru eksplodirajo. Snop eksplozije 
navzdol na ta način opravi vso nalogo, ki jo mora 
opraviti. Učinki teh novih krogel so v sedanji vojni 
pokazali, da so mnogokrat bili za sovražnika zelo 
pogubni. 

5. Kot napredek je treba označiti tudi delno 
motorizacijo nemškega topništva. Ta okoliščina je 
pri nekaterih poglavjih sedanje vojne igrala narav-
nost odločilno vlogo. Motorizirane topniške edinice 
so lahko spremljale oklopne divizije pri njihovih 
pohodih ter so s svojo nenadno in nepričakovano 
pojavo zanesle še večjo zmedo med sovražnika. 

Otroke selijo iz Berlina 
Madrid, 5. febr. Polslužbeno glasilo Francove 

vlade »ABC« javlja iz Berlina, da izseljevanje 
otrok iz Berlina proti vzhodu in jugu lepo na-
preduje in se izvaja čisto po določenem načrtu 
brez najmanjše ovire. Otroci bodo iz Berlina od-
seljeni do 20. februarja. 

Papeževa poslanica? 
Madrid, 6. febr. Polslužbeno glasilo Francove 

Vlade »ABC« poroča iz Rima, da bo papež Pij 
X I I . fjoslal angleški in nemški vladi spomenico, 
v kateri ju bo prosil, naj pri medsebojnem le-
talskem vojskovanju upoštevala človečanske ob-
zire. 

Angleška poročila 
London, 6. febr. t. Reuter: Letalsko ministrstvo 

poroča: V pretekli noči je bilo delovanje sovražnih 
letal nad Anglijo manjšega obsega. Manjšega, kakor 
prejšnjo noč. Nemška letala so v malih skupinah 
ali v osamljenih poletih metla bombe na številne 
kraje v Angliji, predvsem v vzhodni in v jugo-
vzhodni Angliji. Tudi na področje Londona je padlo 
nekaj bomb. Le na dveh mestih je bila povzročena 
tudi gmotna škoda. Človeških žrtev ni bilo, le ne-
kaj ranjencev so prijavili, 

Denarna bremena Anglije 
2 in pol milijarde din — dnevno 
London, 6. febr. V spodnjem domu je imel 

finančni minister sir I<ingsley Wood daljši govor, 
v katerem je obrazložil denarni položaj Anglije. 
Do novega proračunskega leta, ki pričenja dne 

1. aprila, potrebuje še 1600 milijonov funtov 
(360 milijard din), v aprilu 1911 pa >za začetek : 
takoj še 1 milijardo funtov (230 milijard din). 
Stroški, ki jih ima 'Anglija v sedanji vojni, nam-
reč stalno naraščajo. Danes znašajo stroški 12 in 
pol milijona funtov n a d a n (to je okroglo 2 in 
pol milijarde din dnevno!!). Anglija te, odnosno 
bo v tem proračunskem letu izdala za vojsko, le-
talstvo in mornarico skupno 3 milijarde in 300 
milijonov funtov (okroglo 900 milijard din). Toda 
on opozarja, da bodo bremena še rasla. Kajti An-
glija da ne sme mislili samo na sedanje trenutne 
[K>trebe, marveč mora že sedaj vnaprej načrtno 
mislili na to, kako bo kolikor toliko redno prešla 
jx> zmagoviti vojni spet v redno življenje in za-
čela obnavljati svojo deželo. Na koncu je finančni 
minister dejal, da je nevarnost, da zaradi tako 
visokih izdatkov funt ne bi izgubil na svoji vred-
nosti (inflacija) zelo velika, toda vlada upa, da 
jo IK> premostila, čeprav ne more jamčiti za to, 
da bodo cene nekaterim proizvodom sčasoma le 
narasle. (United Press.) 

Ameriški prostovoljci v angleški 
armadi 
Netvvork, 6. febr. Ameriški radio je danes 

objavil poročilo listov, da se nahaja okroglo 7 
d o 8.0(10 a m e r i š k i h d r ž a v l j a n o v v an-
gleški vojski. To izjavo da je dal pri slovesnem 
kosilu v Londonu Robert B u t c h i s o n , pred-
sednik »kluba ameriškega orla« v Londonu, ki je 
pripomnil, da so ti Američani kot prostovoljci 
vstopili v kanadsko armado in so sedaj na fron-
ti demokracije. Angleški minister za trgovsko 
mornarico Ronald C r o s s je v odgovoru na 
Bulchinsonov govor menil, da s trdnim zaupanjem 
gleda v bodočnost, ko bo ameriško ladjevje v ved-
no večjem številu pomagalo Angliji v njenem 
boju. Cross je pristavil, da je nedavno omenil 
pred ameriškimi časnikarji, da gleda Anglija s 
I>oželjivo pozornostjo na vse tiste nemške ladje, 
ki danes brez posia leže po ameriških pristani-
ščih, kjer so ujete. Iz Berlina so takrat prišli 
egorčeni protesti, kar pa ga ni vznemirjalo. Te 
ladje so še vedno v ameriških pristaniščih in še 
vedno je odprta možnost, da bodo služile v boju 
za zmago demokracije. (United Press.) 

Vojna na morju 
London, 6. febr. t. Reuter. Admiraliteta poroča: 

Poročilo, da je bilo pri predvčerajšnjem napadu 
nemških letal na neki konvoj angleških trgovskih 
ladij v Rokavskem prelivu potopljenih več ladij, ni 
resnično. Nobena trgovska ladja ni bila ne potop-
ljena, ne poškodovana. Toda admiraliteta obžaluje, 
da mora javiti potopitev »Turmalina«, oboroženega 
vlačilca, ki je spremljl konvoj in ki je bil od so-
vražnika poškodovan tako, da se je potopil. 

Helsinki, 6. febr. t. Štefani. Finski parobrod 
»Penang« (3.550 Ion), ki je vozil iz Amerike žito 
za Finsko, se .je potopil zahodno od irske obale 
iz neznanih vzrokov. iS mož posadke je utonilo. 

Nevvjork, 6. februarja. DNB. Newyorški po-
morski krogi so izvedeli, da je bil potopljen an-
gleški tovorni parnik vOacrest« in sicer blizu 
zahodne angleške obale. Parnik je imel 5400 ton 
in so ga zadele bombe iz nemških letal, ko so 
letala napadla neki prevoz. Prav tako so bombe 
nemških letal zadele tudi nizozemski parnik 
»Heimakerk« (6510 ton) ki je plul pod angleško 
zaslavo, angleški tovorni parnik »King Edgar« 
(4536 ton) pa je začel goreli. 

Pet bojišč v Afriki 
Angleška poročila poročajo o uspehih na vseh frontah 

italijanska poročila 
Nekje v Italiji, 6. febr. t. DNB: Poročilo štev. 

244 glavnega stana italijanske oborožene sile o 
operacijah v Afriki se glasi: 

Severna Afrika: Naša letala so bombardirala 
in streljala s strojnicami na britanske mehanizi-
rane oddelke. 

Vzhodna Afrika: Na severnem bojišču so se 
ves včerajšnji dan nadaljevale hude borbe pri Ke-
renu, katefih se je na obeh straneh udeleževalo 
tudi letalstvo. Naša lovska letala so v plamenih 
zbila na tla tri Blenheime. Podmornica pod vod-
stvom kapitana Prima Langobarda je razen treh 
ladij, ki so omenjene v poročilu št. 240, potopila 
tudi angleško ladjo »Urla« (5200 ton). 

Angleška poročila 
Kairo, 6. febr. t. Reuter: Uradno vojno po-

ročilo poveljstva angleške vzhodne armade po-
roča: 

Angleška ofenziva se na vseh petih Irontah 
razvija dalje in uspešno napreduje. 

In kako je maršal Petain vse lo dosegel? Sa-
mo z močjo svoje osebnosti, zakaj sicer ni imel za 
seboj ničesar razen simpatije poštenih ljudi. Niti 
ga ni podpirala kakšna stranka, niti kapital, pa 
(udi armada mu ni mogla biti v zaslombo, ker je 
bila poražena in raztepena ter popolnoma demo-
ralizirana. In vendar je predsednik francoske re-
publike že na prvo besedo starega maršala klonil 
glavo in odšel v globoki zavesti svoje ničnosti in 
nesposobnosti. Maršal je rešil narod pred zaniče-
vanjem samega sebe in danes ga množica ljubi 
kakor svojega očeta. Biti voditelj na razvalinah, 
to zahteva več, kakor korakati na čelu zmagovi-
tih čet. Ko je potoval lansko leto po svoji Fran-
ciji, si je takoj pridobil vsa srca, ne da bi veliko 
govoril in obljubljal narodu nebesa. Pač pa je 
ljudem povedal, kaj so zagrešili in da morajo de-
lati pokoro. Petain ni zapustil svoje domovine in 

zato tudi njega domovina ni zapustila. Kakor leta 
1917, ko je bila francoska armada na tem, rla klo-
ni, pa je šel od divizije do divizije, tako se mu 
je sedaj |iosrečil čudež, ki ga more narediti samo 
človek, ki je pošten in odkrit do dna in samega 
sebe popolnoma pozabi spričo blagra domovine. 
In tudi narodno socialistični pisec poudarja na 
koncu, da je Petain sin kmečkega očeta in ma-
tere, iz katerega diha moč oplajajoče zemlje. Pas 
de Calaisa. preko katere so vršali že mnogi vi-
harji, ki pa je vedno dajala svojim otrokom zopet 
kruha in jim vračala plodovitost in nravstveno 
zdravje. 

Zgodovina bo priznala maršalu Petainu, zve-
stemu katoliku in rodoljubu, eno najčastnejših 
mest v pantheonu velikih državnikov in velika 
škoda za vso Evropo in njeno bodočnost bi bila, 
če bi Petain več ne bil na krmilu Francije. 

Libija: Naše čete napredujejo stalno naprej 
proti Bengaziju. 

Eritreja: Angleške imperijalne čete pritiskajo 
vedno bolj na močno utrjene italijanske jx>stojan-
ke pri Kerenu. Na jugu, kjer so se italijanske 
čete iz Barentuja umaknile proti vzhodu, priti-
skajo naše čete na sovražnika posebno v področju 
Tole. Do sedaj je bilo v Eritreji ujetih nad 1500 
sovražnikov, ki so povečini Italijani iz Italije, 
vplenjenega pa je bilo veliko vojnega gradiva vseh 
vrst. Naše izgube so bile v raznih vojaških ope-
racijah na sudanski meji le neznatne. 

Abesinija: Kljub številnim minam, ki jih so-
vražnik polaga med svojim umikanjem, naše čete 

• zmagovito napredujejo na cesti Metema -Gondar. 
Italijanska Somalija: Vdor angleških impe-

rijalnih čet na sovražno ozemlje postaja vsak dan 
globlji po vseh odsekih fronte. Medtem ko so 
bile angleške izgube neznatne, je sovražnik utrpel 
izgube, ki niso v sorazmerju z našimi. 

Letalsko poveljstvo vzhodne armade pa ob-
javlja naslednje uradno obvestilo: 

V noči od torka na sredo so naša bombna le-
tala ponovila napade na razne cilje v Libiji, kjer 
so bombardirala predvsem letališča, med katerimi 
je bilo ono v B e n i n i najhujše prizadeto. Tudi 
letališče v B e r k i in železniška postaja v B a r -
ce sta bili bombardirani. 

V vzhodni Afriki je letalstvo načrtno podpi-
ralo delovanje *uhozemske vojske in sta bili_ v 
območju B a r e n t u j a vplenjeni dve sovražni 
letali, eno pa je bilo uničeno. Pri K e r e n u so 
naši strmoglavniki napadli postojanke topništva 
jx> hribih nad mestom in na cesti, ki pelje iz Ke-
rcna proti vzhodu. Pri M a g a s i t u smo vrgli 

Nadalievanie na 2. strani 

Zemunska vremenska napoved: Hladneje bo. 
Nekoliko se bo zvedrilo Čez dan v severnih in 
severozahodnih krajih. V ostalih delih države 
oblačno in sneg. 

Zagrebška vrpmonslta napoved: Hladnej-
še in jasnejše. 



» V združitvi je rešitev« 
Belgrajski list »Napred« pod gornjim naslovom 

obravnava združitev V6eh Jugoslovanov ter trdi: 
»Ker govorimo ravno o Srbih, moramo reči, da jim 
ne more biti dobro, ako gre Hrvatom 6labo. Pa tudi 
narobe ne more biti dobro Hrvatom, če gre Srbom 
6labo. Isto pa, kaT velja za Srbe in Hrvate, velja 
tudi za Slovence, ki so tudi v naši skupni državni 
skupnosti. Toda to velja — kar ne bo težko do-
kazati — tudi za Bolgare, kateri žive zdaj zunaj 
jugoslovanske skupnosti.« 

Zagrebški nadškof o Dubrovniku 
in Kotorju 
Dopisniku »Hrvatskega glasa« v Dubrovniku je 

zagrebški nadškof o slovesnostih na čast sv. Vlahu 
dal takole izjavo: »Lahko rečem, da so slovesnosti 
sv. Vlaha pokazale vso veličino duha, ki ga je ka-
toliška cerkev dala hrvatskemu narodu. Poklon ti-
stih brezštevilnih barjaktarjev pred križanim Kri-
stusom mi daje upanje, da je ni sile na svetu, ki bi 
mogla hrvatski narod odtrgati od katoliške cerkve.« 
i— O Boki Kotorski pa je zagrebški nadškof takole 
povedal: »Vsak kamen v Boki Kotorski dovolj jas-
no dokazuje visoko kulturno raven hrvatskega pre-
bivalstva, zraven pa je to najboljši dokaz, kdo je 
prav za prav avtohtoni element Boke Kotorske. Vsa-
ka posamezna cerkev v Boki pomeni umetnost za-
se. Crkvi Gospe od Skrpelja pa ni enake na svetu.« 

Debata o črnogorskem kralju 
Črnogorsk i list »Zeta«, ki izhaja v Podgorici, 

prinaša članek dr. Novice Radoviča, kateri nastopa 
zoper trditve v knjigi dr. Vladimirja Dvomikoviča. 
Dr. Radovič med drugim pravi: »Dvornikovič trdi, 
češ da je kralj Nikola bil »vešč bankir«, »rojen 
viralec, frazer in pozer«. Čudno sc mi zdi, da dr. 
Dvornikovič niti danes še ne ve, da je kralj Nikola 
da bi za stradajoče Črnogorce dobil kruha, zastavil 
svojo maršalsko palico ter sabljo kralja Milutina, 
ki mu jo je bil daroval ruski car Aleksander II. 
Obe stvari sta bili odkupljeni. Ko bi tedaj kralj 
Nikola bil »vešč bankir«, kakor trdi dr, Dvorni-
kovič, bi prav gotovo nc bil ne nase niti na svojo 
družino v tej meri pozabil, da bi bil za revne Črno-
gorce zastavljal take rodovinske dragocenosti. 

Uniforme in narodni duh 
Na slavnosti nemških narodnih noš v Novem 

Sadu je g dr. Adam Maurus, voditelj kulturnega 
odseka Kulturbunda, imel govor, kjer je med drugim 
tudi tole povedal: »Letošnje leto bomo obhajali še 
druge slavnosti in prireditve, pri katerih bomo ma-
manifestirali svojo povezanost in enodušnost, Kot 
izraz tega bomo prišli v enotnih krojih, ki so v 
skladu z našim duhom in našim bistvom kot Nem-
cev,« — J e besede so posnete po novosadskem 
»Danu«. 

» Z a mir in slogo v Vršcu« 
Novosadsko glavno nemško glasilo »Deutsches 

Volksblatt« prinaša poročilo iz Vršca, kjer poroča, 
da je župan mesla Vršac g. Kosta Gcorgijevič izdal 
prebivalstvu oklic, ki so ga podpisali vsi mestni 
svetniki V tem oklicu župan poziva prebivalstvo 
mesta Vršca, naj za vsako ccno ohrani mir in slogo 
med različnimi narodnimi skupinami. Mladina je ta-
ko razburjena, da bi nezaželeni dogodki zadnjih 
dni utegnili resno kaliti tisto tradicionalno dobro 
razmerje med meščani raznih narodnosti, kakršno 
je vladalo doslej dolga stoletja. Imenovani nemški 
list sporoča, da največ povzročajo nemire mladiči 
med 15 do 20 letom, ki sc dajo voditi od sovraštva 
do drugih narodov, kar pa je posledica tujega vpliva 
m kar nekdo od zunaj stalno podpihuje. 

Sporočilo belgrajske policije 
Listi prinašajo tole sporočilo belgrajske policije: 

»Zgodilo se je, da so se nekateri predstavljali za 
oblastne organe ter nato kot taki izvrševali hišne 
preiskave po zasebnih hišah, češ da pregledujejo 
zaloge živil, nakar so pri tej priliki zakrivili iz-
siljevanje. Zato se prebivalstvu 6poroča, da so za 
take 6tvari poklicani zgolj oblastni organi, ki bodo 
v uniformi, če bodo v ta namen nastopili. Vsakogar 
drugega pa imejte za sleparja, ki ga je treba takoj 
naznaniti.« 

Potrjena pravila zveze 
madžarskih kulturnih društev 
Listi poročajo iz'Novega Sada: »Ban donavske 

banovine dr. Branko Kijurina je potrdil pravila 
Zveze madžarskih kulturnih društev, katera je 
5. svečana sprejela na banovini posebna deputacija 
madžarske zveze. To deputacijo je vodil senator 
dr. Imre Varady. ki je predsednik Zveze madžar-
skih kulturnih društev, ter gg. Julij Kramer in 
dr. Ivan Nagv. Ob tej priliki je Zveza madžarskih 
kulturnih društev v Jugoslaviji poslala kralju^ Pe-
tru II. pozdravno brzojavko, v kateri je izražena 
zvestoba in vdanost Madžarov kralju in kraljev-
skemu domu. Pozdravne brzojavke so bile poslane 
tudi predsedniku vlade g. Dragiši Cvetkoviču. pro-
metnemu ministru inž. Bešliču ter banu Kijurini.« 

Politični pogovori ¥ Belgradu 
Belgrad, 6. febr. m. V nadaljevanju taznih 

političnih posvetovanj včerajšnjega dne, ki so jih 
imeli vodilni člani sedanjega kabineta, ie bila 
snoči tudi daljša politična konferenca pri pod-
predsedniku vlade dr. Mačku, ki so se je udeležili 
socialni minister dr. Budisavlievič, finančni mini-
ster dr. Sutej, minister dr. Smoljan in kmetijski 
minister dr. Cubrilovič. 

Prosvetni minister dr. Krek Je bil sprejet T 
uvdienco pri Nj. kr. Vis. knezu namestniku Pav-
lu. Člani kr. vlade so tudi v teku današnjega 
dne imeli več posvetovanj, ki so se nanašala v 
glavnem na razna resorna vprašanja. Tako sta se 
spet sešla ministrski predsednik CvetkoviČ in 
podpredsednik dr. Maček, ki je potem sprejel 
tudi ministra za telesno vztrojo Pantiča in bivše-
ga pravosodnega ministra dr. Lazico Markoviča. 

O. predsednika dr. Kulovca je davi obiskal 
prosvetni minister dr. Krek in se je dr. Kulovec 
delj časa z nJim menil v svojem kabinetu. Potem 
je g. predsednik, kakor poročamo že na drugem 
mestu, sprejel Se rektorja ljubljanskega vseučili-
šča prelata dr. Slavita in načelnika carinskega 
oddelka v zunanjem ministrstvu Pavlifa. Popol-
dne ob pol 6 se ie g. predsednik dr. Kulovec od-
peljal v Beli dvor na Dedinju, kjer je imel za to 
uro napovedano avdienco pri Ni. Vis. knezu na-
mestniku Pavlu. 

Ob dveletnici svoje prve vlade prireja nocoj 
predsednik vlade CvetkoviČ intimno večerjo v sa-
lonu »Srpskega kralja«, na katero je povabil vse 
člane svojega prvega kabineta in člane sedanje 
vlade. 

Pogreb hrvatskega pisatelja Kozarčanina 
Zaereb 6. febr. b. Danes popoldne ob 3 jc t činskimi svetniki ter mnogoštevilni književniki itd. 
. ® ' i_ i I...; 1, „ l.,.... o ' 7, f lAn,nA Ul Kilr, litH.i I7c«ii£i,1>t££» rvn rpktorill dr. 

bil slovesen pogreb hrvatskega književnika Ivana 
Kozarčanina, ki je tragično umrl predvčerajšnjem 
l>onoči. Opazili smo vence mnogoštevilnih kultur-
nih društev in posameznikov. Med njimi je bil 
venec glavnega urednika »Hrvatskega dnevnika« 
in predsednika društva hrvatskih književnikov Ili-
je jakovljeviča, potem venec ravnatelja »Hrvat-
skega dnevnika« in senatorja inž. Košutiča, venci 
Matice Hrvatske, Društva slovenskih književnikov, 
Avtorskega društva, Umetniškega kluba v Mari-
boru in mnogo drugih. V imenu Društva sloven-
skih književnikov se je pogreba udeležil in po-
ložil venec pesnik France Vodnik iz Ljubljane, 
v imenu Umetniškega kluba iz Maribora književ-
nik Jaroslav Dolar. Pogrebu je prisostvovalo več-
je število odličnikov, književnikov, javnih delav-
cev in časnikarjev. 

Okrog 3 je prišel tudi podpredsednik HSS 
imž. Košutič, zagrebški podžupan Dolenc z ob-

Zastopano je bilo tudi vseučilišče po rektorju dr. 
Ivšiču. 

Ko so prinesli krsto iz hiše žalosti, se je v 
imenu hrvatskih književnikov r>oslovil od pokoj-
nika dr. Ilija Jakovljevič, glavni urednik »Hrvat-
skega dnevnika«, predsednik Hrvatskega društva 
književnikov in načelnik književnega odseka Hrv. 
avtorskega društva. V svojem govoru je orisal 
življenje tega mladega nadarjenega hrvatskega 
književnika in v glavnih potezah opisal njegova 
dela. 

Za njim je govoril predsednik slovenskih knji-
ževnikov France Vodnik, ki je poudarjal prizade-
vanje pokojnika za zbližanje Hrvatov in Sloven-
cev na kulturnem polju. Pogreb je nato krenil do 
Arkad, kjer je mestna občina dala pokojniku čast-
ni grob. Ob odprtem grobu mu je zapelo pevsko 
društvo »Sljeme« več žalostink, navzoči pa so 
zaklicali: »Slava mu!« 

Smuške tekme 
v Cortini d*Ampezzo 
Cortina d'Ampezzo, 6. febr. A A. Na današnjih 

tekmah v konibinacijskih skokih v Cortini d'Am-
pezzo je nemško moštvo zopet pokazalo svojo si-
jajno izurjenost. Gustl Berauer, ki si je že v Za-
kopanih priboril prvenstvo v nordijski kombina-
ciji, je danes spet pokazal svojo visoko sposob-
nost. Z dvema skokoma ((»5.5. 07) je zasedel prvo 
mesto. Josef Gestrein je skočil prvič 57 m, drugič 
57.5, in s tem zasedel tretje mesto v nordijski 
kombinaciji. Bradi, ki je znan kot odličen skaka-
lec, je izgubil šanse, ki jih je imel. 

Nadaljni tehnični rezultati v skokih so nasled-
nji: Russl (Švica) 57.59; Lantschner (Nemčija) 
62,60; Nikuen (Finska) 57,63. 

Organizacija je bila popolna. Ob skakalnici 
so bile razobešene zastave vseh narodnosti, ka-
terih zastopniki so sodelovali na tekmah. S tri-
bune je bilo videti ogromne množice ljudi. 

1* 

Prijateljski pakt med Jugoslavijo 
in Madžarsko potrjen v Pesti 
Budimpešta, b. febr. MTl: Madžarski par-

lament j e sprejel danes v tretjem in končnem 
branju zukonski predlog o jugoslovansko-mad-
žarskem večnem prijateljstvu. Na isti seji je 
bil prav tako v tretjem branju sprejet zakon-
ski predlog o pristopu Madžarske k trojnemu 
paktu. 

Belgrad, 6. febr. AA. Novi madžarski zunanji 
minister Laszlo Bardossy je poslal jugoslovanskemu 
zunanjemu ministru dr. Aleksandru Cincar-Marko-
viču naslednjo brzojavko: 

Nj. ekscelencl Aleksandru Cincar-Markovlču, 
Belgrad. O priliki svojega imenovanja za zunanjega 
ministra imam čast poslati vaši ekscelenci najpri-
srčnejše pozdrave v upanju, da se bodo odnošaji, 
ki so se tako srečno razvijali med našima dvema 
državama, z našim sodelovanjem nadaljevali tudi v 
bodoče in se uspešno razvijali v isti meri. — Bar-
dossy. 

Zunanji minister Aleksander Cincar-Mnrkovil 
je madžarskemu zunanjemu ministru odgovoril z 
naslednjo brzojavko: 

Njegovi ekscelenci g. Bardossyju, zunanje-
mu ministru — Budimpešta. Pri jetno ganjen nad 
ljubeznivo brzojavko, ki mi jo je blagovolila 
poslati vaša ekscelenca o pril iki prevzema zuna-
njega ministrstva, vam hitim izraziti svoje tojile 
čestitke in vas hočem prepričati, da bom srečen, 
če bom z vašo ekscelenco mogel nadaljevati delo 
za prijateljstvo in sodelovanje med našima dve-
ma državama. — Cincar-Markovič. 

Rim, 6. febr. b. Po vesteh iz Budimpešte, 
bo Mudžarska takoj po obisku iugoslova.nskega 
zunanjega ministra dr. Cincar Markoviča skle-
nila z Jugoslavijo sporazum o kulturnem sode-
lovanju. Madžarski prosvetni minister llomnn 
pride v Belgrad, in bo pri tej pril iki sporazum, 
ki je že izdelan, podpisan. 

Zatiranje nove svinjske bolezni 
Uredba kmetijskega ministra z a pobijanje »tešinske bolezni« 

Švicarski list o 
Cvetkovičevi vladi 
Bern, 6. febr. A A. »Tribune de Geneve« pri-

naša pod naslovom: »Obletnica« članek, v kate-
rem pravi med drugim: Od začetka svetovne voj-
ne je vsa jugoslovanska politika stremela za utr-
ditvijo notranje edinosti in za ohranitvijo miru. 
Za to je najbolj zaslužen sedanji predsednik vla-
de Dragiša CvetkoviČ, ki kot šef državne uprave 
slavi drugo obletnico svojega prihoda na oblast. 
CvetkoviČ je prevzel predsedstvo vlade v poseb-
nih okoliščinah. Kot eden prvih v Evropi je jas-
no videl, da je vojna neizbežna. Vsi njegovi na-
pori so stremeli za tem, da zmagovito postavi 
svojo državo v bran proti krizi in da prepreči, da 
bi bila država potegnjena v splošni bojni metež. 
Sporazum s Hrvati je prekinil vso neslogo, ki je 
ovirala notranjo edinost kraljevine in ustvaril je 
navdušeno narodno ozračje in popolno enotnost. 
CvetkoviČ in njegov zunanji minister Cincar Mar-
kovič mislita, da morajo male države dati zgled 
in tako je prišlo do pakta o večnem prijateljstvu 
z Madžarsko, kakor je bilo podobno sklenjeno že 
prej z Bolgarijo. 

Osebne novice 
Belgrad, 6. febr. m. S kraljevim ukazom je 

upokojen Robert Primožič, režiser Narodnega gle-
dališča v Ljubljani. — Z odlokom prometnega mi-
nistra so imenovani pri ljubljanskem železniškem 
ravnateljstvu: za pomožna vlakovodja 10. položajne 
skupine Ivan čič in Ivan Kren, za pomožnega nad-
zornika proge 10. pol. skupine Herman Bizjak in 
Hilmija Mecan. 

Iz banovine Hrvatske 
Zagreb, 6. febr. b. Danes ob 11.15 dopoldne 

se je vrnil v Zagreb s svojega potovanja v Du-
brovnik ban Hrvatske banovine ar. Ivo Subašič s 
svojim spremstvom. 

Rektor dr. Stavič 
v Belgradu 
Belgrad, 6. febr. m. Rektor ljubljanskega vse-

učilišča prelat dr. SlaviČ, ki je včeraj prispel v 
Belgrad, je bil v raznih vseučiliščnih zadevah spre-
jet pri prosvetnem ministru dr. Kreku, nato pa pri 
predsedniku dr. Kulovcu, ki mu je poročal o izvr-
šenih intervencijah. Ob tej priliki je gosp. pred-
sednik zagotovil g. rektorju, da bo prav tako, ka-
kor rajni voditelj, zmerom in oh vsaki priliki va-
roval in branil interese slovenske univerze ter 
storil vse za njen še večji razmah. 

Gosp. rektor je v prosvetnem ministrstvu po-
sredoval v proračunskih zadevah in drugih vseuči-
liških stvareh. Prav tako je posredoval v finanč-
nem ministrstvu in glavni kontroli in pospešil re-
šitev nekaterih aktov. V zunanjem ministrstvu je 
imel z merodajnimi činitelji daljši razgovor o 
Knafljevi ustanovi za slovenske visokošolce ter je 
dobil zagotovilo, da je zadeva v ugodnem teku. 

Zveza kmetijsk h 
zbornic 
Belgrad, 6. febr. m. V prostorih Zveze kme-

tijskih zbornic je bila danes seja izvršilnega 
odbora kmetijskih zbornic v Jugoslaviji. Na 
dnevnem redu je bil proračun kmetijskih zbor-
nic za leto 1941-42. Da l je so pretresali vpra-
šanje o finunsiranju kmetijskih zbornic, kar 
bi se rešilo naj lažje s participiranjem kme-
tijskih zbornic, o taksah za kmetijske posle, 
dalje o načrtu jimetijskega ministrstva za po-
speševanje kmetijstva, o ureditvi betonskih 
gnojišč, o občinskih gozdarjih in poljskih ču-
vajih ter o nujni spremembi lovskega zakona. 
Ljubl jansko kmetijsko zbornico sta zastopala 
njen predsednik Martin Steblovnik La ta jn ik 
dr. Pergar. 

Novi rudn ki 
na Hrvatskem 
Zagreb, 6. febr. b. Banska oblast je sklenila, 

naj se v najkrajšem času odpre 10 novih premogov-
nikov na Hrvatskem, s čemer bi se produkcija pre-
moga na Hrvatskem zvišala letno za 1 in pol mili-
jona tone, da bi tako Hrvatska mogla v glavnem 
sama kriti svoje potrebe. To bi pomenilo letni pri-
hranek od 300 do 400 milijonov dinarjev. S tem se 
bo zvišalo tudi število delavcev. Pred letom dni je 
bilo v hrvatskih rudnikih zaposlenih 7300 rudarjev, 
danes pa je zaposlenih 11.000, v novih rudnikih pa 
bo mogoče zaposliti še nekoliko tisoč delavcev. 

Zagreb. 6. febr. b. TPD je prepustila bano-
vini Hrvaški 66 svojih rudnikov v Krapini in 
Pregradi, ki jih je dobila pred 60 ali 70 leti. TPD 
dela samo na večjih objektih, pa dosedaj ni mo-
gla izkoristiti teh rudnikov in bo sedaj začela z 
delom banska oblast. S tem se bo povečala rudar-
ska produkcija, 6 čemer bo Hrvatska preskrblje-
na za svoje potrebe. 

Sneg kriv prometnih nesreč 
Belgrad, 6. febr. m. V Belgradu in okolici 

je danes spet močno snežilo. Ker je sneg pa-
del na poledenela tla, so bile ceste zelo spoIzKe, 
kar je oviralo zlasti vozni promet. Zaradi tega 
se je danes v Belgradu zgodilo več prometnih 
nesreč. Štirikrat so trčili med seboj avtomobili, 
kar pa na srečo ni imelo hujših posledic. Težja 
nesreča se je zgodila v Karadjodjevi ulici, k jer 
je tovorni avtomobil povozil nekega carinskega 
uslužbenca in ga hudo poškodoval na .glavi. 
Ponesrečenca so takoj prepeljali v bolnišnico, 
kjer so mu nudili zdravniško pomoč. Preisko-
valna komisija, ki je takoj prišla na dotično 
mesto, je ugotovila, da je nesrečo zakrivil šofer 
tovornega avtomobila. 

Belgrad, 6. febr. m. Na posredovanje prosvet-
nega ministra dr. Kreka je prometni minister inž. 
Bešlič danes odobril polovično voznino za vse ude-
ležence I. zleta Slovenske zimskošportne zveze, ki 
bo v Celju od 7. do 9. februarja. 

V Albaniji spet bolj mirno 

Bclprnd. 6. februarja. AA. Kmetijski mi-
nister dr. Cubrilovič je podpisal ukaz o ukre-
pih, ki jih je treba storiti za pobijanje in za-
tiranje nalezljive bolezni svinj, tnko imenovane 
* tešinske bolezni'. Ukazu je priloženo tudi na-
vodilo za prepoznavanje in obrambo pred bo-
leznijo. Tn nova svinjska bolezen je nevarna 
bolezen, katere v naši držnvi do nedavnega ni 
bilo. Prvikrat so jo ugotovili v nekaterih okrajih 
dravske banovine konec preteklega leta, kamor 
jc bila prenesena iz tujine. Bolezen se hitro 
prenaša, pa težko zdravi in zato pomeni veliko 
nevarnost za našo svinjerejo. Glavno obolenje 
je v živčnem sistemu in se kaže v ohromelosti, 
nenormalnih gibih, nesigumi hoji in na preve-
liki občutljivosti mišic in kože. Smrtnost do-
sega 80%. Ker te bolezni doslej ni bilo v naši 
državi in je odredbe zakona o pobijanju in za-
tiranju živinskih nalezljivih bolezni iz leta 1929 
ne obsegajo, je kmelijski minister s tem uka-
zom predpisal primerne ukrepe za pobijanje le 
bolezni, katere je treba brezpogojno izvesti. 
Ukaz določa obvezno prijavo te bolezni ter s 
tem poseg državnih živinozdravnikov. Za obo-
lele živali je določen obvezen zakol za odško-
dnino živinorejcev od slrani drŽave, ker je bo-
lezen neozdravljiva. Nalo so določeni ukrepi, 
s katerimi sc. omejuje prenašanje bolezni in iz-
vedba potrebne razkužbe. 

Bolezen pomeni veliko nevarnost za naše 
gospodarslvo z ozirom na pomen svinjereje v 
našem gospodarskem pomenu in zato naj živi-
norejci v splošno in mednarodno korist priglase 
vsak pojav te bolezni takoj pristojnim obla-
stem. Dozdaj še ni znano dobro in učinkovito 
zaščitno sredstvo v obliki cepiva proti tej bo-
lezni in kmetijsko ministrstvo je v to smer 
izvedlo tudi organizacijo. 

2rtve eksplozija 
v angleški čitalnici v Zagrebu 
Zagreb, 6. febr. b. Ob eksploziji v angleški 

čitalnici v Zagrebu je bila lažje ranjena tudi gospa 
Eva Verona. Gospa inž. Nada Schvvarz, kateri sta 
bili odrezani obe nogi, se je sicer osvestila, vendar 
pa še ne ve, kaj se je z njo zgodilo. Po mestu 
mnogo govorijo o tem žalostnem dogodku. Policija 
nadaljuje preiskavo. Angleška čitalnica v Zagrebu 
je pri tej priliki izjavila, da je čisto kulturna in 
literarna ustanova, da je hrvatsko društvo s hrvat-
sko upravo, ki je njen namen širiti znanje angle-
škega jezika. Ima zelo lepo urejeno knjižnico. Ka-
zen gmotne škode je hude prizadeta nedolžna žrtev, 
ki je prišla v čitalnico po knjige. 

Italijanska poročila 
Nekje v Italiji, 6. febr. DNB: Službeno poro-

čilo 244 glavnega stana italijanskih oboroženih 
sil se glasi: 

Orško bojišče: Delovanje topništva in patrol, 
ki jih ovira slabo vreme. 

Rim, 6. febr. DNB. Danes dopoldne so sku-
pine dijakov in delavcev priredile navdušene ma-
nifestacije za Mussolinija in njegov režim. Spre-
vod je šel po vseh glavnih ulicah. 

Italijanske navedbe 
o uspehih proti Grčiji 
Rim, 6. febr. DNB: Bilanca trimesečnih itali-

janskih pomorskih operacij proti Grčiji je očitno 
ugodna za Italijo. Razen drugega obsega ta bi-
lanca tudi bombardiranje Krfa, katero je izvedla 
28. novembra ena italijanska eskadra. V vsem je 
bilo izvedenih devet pomorskih bombardiranj 
grško-albanske obale. Ta bombardiranja so bila 
izvršena z več 100 topovi raznih kalibrov in so 
jjovzročila ne samo veliko škodo, temveč so tudi 
pretrgala in zavrla sovražnikov promet po obrež-
nih cestah. V samo dveh spopadih z italijanski-
mi ladjami je italijanska podmornica »Delphino« 
potopila en grški rušilec, neki italijanski rušilec 
pa je potopil grško podmornico »Proteus«, ki je 
bila potopljena v Franciji. Izgube, ki so bile po-
vzročene grški trgovski mornarici, pa še niso toč-
no ugotovljene. Dejstvo je, da gre za več 10.000 
ton. 

Grška poročila 
Atene, 6. febr. t. Atenska agencija: Poročilo 

štev. 102 grškega generalnega štaba se glasi: 

Omejeno delovanje izvidniških oddelkov in 
topništva na posameznih odsekih fronte. Naše če-
te so odbile sovražnika, ki je napadel s tanki. So-
vražna letala včeraj niso letala nad grškim oze-
mljem. 

Vladni tolmač je pri sprejemu časnikarjev de-
jal, da so grški voj. krogi s položajem zadovolj-
ni in da grške čete do sedaj še nikjer niso dale 
iz rok ofenzivne pobude. Posebno na južnem in 
na srednjem bojišču imajo grške čete nove uspe-
he, ki pa si jih morajo izvojevati z napadi na 
nož. Italijani poskušajo s protinapadi, toda grško 
topništvo je tako postavljeno, da vsak sovražni-
kov premik takoj topovi razprše. Napadalci se 
morajo vrniti tako hitro, da pustijo za seboj oro-
žje in ranjence. 

Vladni tolmač je nadalje pojasnil neko po-
ročilo tujih agencij, da je grška vlada kupila v 
Ameriki stara letala. Dejal je, da je Amerika po-
nudila v nakup 30 letal starejše izdelave, ki pa 
jih je grška vlada hvaležno odklonila, češ, da 
potrebuje v borbi proti italijanskim letalom le 
letala najboljše kakovosti in najnovejše izdelave. 

Na »Zogovi črti« 
Atene, 6. febr. UP poroča, da se po izjavah 

grškega generalnega štaba na mnogih mestih 
vršijo vojne operacije velikega obsega. V sred-
njem odseku je grškim četam uspelo zavzeti ta-
kozvano »Zogovo črto«, ki je najvažnejša obramb-
na črta v Albaniji. To obrambno črto je pričel 
graditi še bivši kralj Zogu, dovršili pa so jo Ita-
lijani. Obrambna črta ima vse jx>lno 2 m globo-
kih jarkov, kjer so podzemeljske postojanke za 
topove in strojne puške. »Zogova črta« je zgra-
jena na takih krajin, ki ozemeljsko px>p>olnoma ob-
vladajo okolico. »Zogova črta« je bila poverjena 
dvema divizijama črnih srajc, ki jih smatrajo kot 
najboljše italijanske vojne enote. 

(Nadaljevanje s 1. strani) 
bombe na vojaški motorizirani transport in je bil 
učinek strašen. Pri bombardiranju D e s j a so 
bile zažgane in porušene hiše ter povzročena ve-
lika škoda v garaži za motorna vozila. 

V isti noči je večja skupina naših bombnikov 
napadla letališča M a r i c a na otoku Rodosu (ita-
lijansko Dodekaneško otočje). Letališče je bilo 
po bombardiranju še obstreljevano s strojnicami. 
Povzročeni so bili večji požari. 

S teh op>eracij so se vrnila vsa naša letala. 
Kairo, 6. febr. Predsednik avstralske vlade 

Menzies je prišel iz Palestine v Kairo. Menzies 
pregleduje avstralske čete. 

Kairo, 6. febr. UP. Radio poroča, da so pred-
hodnice angleške vojske že prišle do postojank, 
oddaljenih 60 km od Astnare, glavnega mesta 
Eritreje. 

V Somaliji: 
Nairobi, 6. febr. UP. Patrole aomamiov w. 

danes zavzele mesto Beligeni, ki se nahaja 80 km 
v notranjosti italijanske Somalije. Zavzetje so 

omogočile južnoafriške čete, ki so bile poslane 
na pomoč domačinom in ki so obkolile mesto z 
vseh strani. Mesto je bilo bombardirano Več ur 
s težkim topništvom. Italijanska posadka se je 
hrabro upirala. 



pri glavobolu Tfegžggf: BAYfr R| 

Oirl. r«K. pod n. Ur. UDA od 15. XII . 1038. 

Ameriško javno mnenje odobrava 
Rooseveltov zakon o pomoči Angliji 

Washington, 6. febr. (C. B. C.) 

Te dni se v ameriški spodnji zbornici, to 

£'e v tako zvanem reprezentančnem domu, za-
Ijučuje razprava o zakonu za pomoč Angli j i . 

Razprava poteka tako, da se vidi, da v spodnji 
zbornici Roosevelt ne bo naletel na odpor in 
bo zakon sprejet brez težav. Nato bo zakon 
predložen senatu in računajo, da bo proti 
koncu februarja zakon v celoti sprejet in tedaj 
se bo lahko reklo, da je »Amerika navezala 
svojo usodo v celoti na Anglijo.« 

Pristaši zakona v spodnji zbornici zahte-
vajo še širša pooblastila za pomoč Angl i j i ka-
kor pa to zahteva sam zakon Nekateri gredo 
celo tako daleč, da kar odkrito zagovarjajo 
mnenje, naj Amerika takoj napove vojno Nem-
čiji. Vsekakor pa Zagovarjajo pristaši zakona 
misel, naj ameriški parniki vozijo naravnost v 
Angl i jo vse potrebščine, in to ceio v spremstvu 
ameriških vojnih ladij. Toda Roosevelt sam ne 
odobrava tolikšne gorečnosti. 

Opozicija proti zakonu je tudi za pomoč 
Anglij i . Toda želi samo, naj bo zakon sprejet 
v taki obliki in tako, da ne bo spravil Ame-
rike v preveliko nevarnost vojne in da poobla-
stila Roosevelt ne bi mogel preveč izrabiti v 
notranji politiki. 

Posebno skupino pa tvori polkovnik Lind-
bergh, ki zagovarja mnenje, da Ameriki ne 
grozi nobena nevarnost tudi tedaj, če je An-
glija poražena. Toda to mnenje se jemlje bolj 
kot teoretično in se o njem tudi tako raz-
pravlja, medtem pa prehajajo vsi na problem 
praktičnega izvajanja pomoči za Anglijo. 

Toda v Ameriki se vendarle vsi vprašu-
jejo, ali bo morala velika ameriška republika 
v vojno ali ne. Zadnji Hitlerjev govor je bil 
precejšnje svarilo,. kajti izjavil je, da bo po-
topljena vsaka ladja, ki bo vozila pomoč v 
Angli jo. V Berlinu so . nato sicer uradno po-
jasnili, da se blokada razteza na ves pas okoli 
Angl i je in da je plovba tam vsekakor za vse 
ladje nevarna. Ta izjava se pa v Ameriki spet 
razlaga tako, da bo Nemčija delala tako, da 
ne bo ona izzvala vstopa Amerike v vojno. 

Rooseveltov zakon — v soboto 
lepa ženska z grdo masko 
razburja poslance 
Washington, 6. febr. b. Pričakuje se, da bo 

v petek ponoči ali vsaj v soboto zjutraj izgla-
sovan Rooseveltov zakonski načrt za pomoč 
Angli j i . Prav tako se pa tudi pričakuje, da 
utegne priti do ostrih sporov med demokrati 
in republikanci zaradi uporabe ameriškega voj-
nega ladjevja za spremljanje trgovskih ladij. 
Demokraii stoje na stališču, da ima Roosevelt 
tudi brez tega zakona pravico pošiljati ame-
riške vojne ladje, kamor hoče in kjer misli, 
da so potrebne. 

Washington, 6. febr. b. Nocoj je pozno v 
noč trajala debata o pomoči Veliki Britaniji . 
Ob zori je še 20 govornikov zahtevalo besede. 
Došlo je tudi do ostrih prepirov in tudi do 
manjšega incidenta. Ko je govoril neki go-
vornik, je neka ženska na galeriji glasno za-
kričala, za tem pa dvignila svoj pajčolan, pod 
katerim so prisotni ugledali grdo masko. Žen-
ska je kričala: »Moj Novena!«(?), kar je vse pri-
sotne zelo vznemirilo. Stražniki so žensko od-
stranili iz galerije ter j i odvzeli masko, pod 
katero se je pojavil obraz lepe mlade dame. 
Ona je izjavila, da se imenuje Margareta Roo-
sevelt, da stanuje v New Yorku, rojena da je 
v Beentownu v državi Texas in da je dovr-
šila univerzo. Izjavila je, da ni komunistinja. 
Policija jo je odpeljala v umobolnico na opa-
zovanje. Nihče od poslancev ne ve, kako je 
prišla v parlament, da na ta način demon-
strira za mir. 

roosevelt o ameriških letalih 
New York, 6. febr. Ameriški radio (Colum-

bia Broadcasting): Snoči so na konferenci tiska 
časnikarji vprašali predsednika R o o s e v e l t a , 
ka j ima pripomniti k navedbam senatorja 

Wheelerja, ki je v nekem svojem govoru trdil, 
da je Amerika L 1940 zgradila 2858 letal, od 
katerih j ih je 2508 oddala Anglij i , ter da raz-
polaga danes ameriška suhozemska vojska sa-
mo s 639 letali moderne vrste, med nj imi samo 
91 bombnih letal. Predsednik Roosevelt je čas-
nikarjem dal naslednji odgovor: 

»Senator Wheeler Ima v svojih rokah naj-
brž zastarele informacije, ki gotovo niso prišle 
iz uradnih virov. Wheelerjevih številk ni treba 
resno jemati. Vsekakor pa je spoštovani senator 
Wheeler storil veliko veselje Nemčiji.« 

Na nadaljna vprpšanja časnikarjev o pro 

Sporazum med Ameriko in Mehiko 
New York, 6. febr. Reuter: Ass. Press po-

roča iz \Vashingtonn, da bo med Ameriko in 
Mehiko v kratkem podpisan sporazum o dobrih 
sosedskih odnosih in prijateljstvih. Associated 
Press pravi, da bo ta sporazum rešil važna 
vprašanja, ki zanimajo obe državi, pa so doslej 
ostala nerešena. Priprave za sklenitev tega spo-
razuma sta izvedla državni podtnjnik Sumner 
Welles in mehiški veleposlanik v Washingtonu. 
Ista agencija pravi, da bo ta sporazum rešil 
tudi vprašanje petrolejskih družb. (AA) 

Willkiejeva izjava 
Lizbona. 6. febr. Reuter: Wil lkie je včeraj 

popoldne z letalom prišel iz Anglije v Lizbono. 
Časnikarji so mu takoj stavili več vprašanj o 
njegovih vtisih iz Anglije. \Villkie je izjavil: l * a i i m i i i i | 1 1 II i | ' i i . - u i i j i i V U . . M I H I . I H , v . f • j — .i n - - - - . > •• , v | 

izvodnji letal Roosevelt ni hotel d a t i nobenih Nisem se prevaral v tistem, kar sem pričakoval, 
nadaljnih pojasnil. ' niti se nisem razočaral nad tistim, kar sem 

videl. Zbral sem vse potrebne podatke, ker so 
mi šli vsi na roko. Lahko sem šel, kamor sem 
hotel, toda svoje sklepe o tem, ker sem videl 
v Angli j i , bom objavil šele v Ameriki. 

še isto noč je VVillkie s Chipperjem odpo-
toval v Ameriko. (AA) 

Hopkins se vrača 
Berlin, 6. febr. DNB: Po poročilih iz Lon-

dona je imel včeraj poseben odposlanec Roose-
velta, Hopkins, sestanek z Fdenom. Po istih 
poročilih tolmačijo to konferenco kot poslo-
vilni obisk. 

Novi ameriški poslaniki 
Nevv York, 6. febr. t. Ameriški radio (CBC) 

poroča, da je ameriška vlada imenovala biv-
šega predsednika Medna rodnega urada za delo 
Winanta za veleposlanika v llondonu, bivšega 
ameriškega poslanika na Poljskem Drexe>l Bid-
dlea za poslanika pri belgijski, nizozemski in 
norveški vladi v Londonu, poslanika v Avstra-
lij i Clausa za veleposlanika pri Čangkajšku na 
Kitajskem, poslanika na Kitajskem Johnsona 
za poslanika v Avstraliji, Berta Fisha za po-
slanika na Portugalskem. Aleksandra Kirka, 
dosedaj svetnika pri poslaništvu v Rimu, za 
jvoslanika v Egiptu, ter Moffata, poslanika v Ka-
nadi, istočasno za poslanika pri lukseraburški 
vladi, ki se je zatekla v Kanado. 

Težišče - na obalah Črnega morja 
Ameriški radio siri poročila 

o bližnjih večjih dogodkih na jugovzhodu - Nemško 
topništvo v Konstanci - Brezbrižnost pri Sovjetih 

Newyork, 6. febr. Ameriki radio (C. B. C.) 
poroča po današnjih ameriških listih, da pot-
niki, ki prihajajo v Istanbul (Carigrad), pripo-
vedujejo o zelo značilnih pripravah v Romunij i , 
na vsej obali Donave, kakor predvsem v ro-
munskem delu Dobrudže. Tako so bili pripeljani 
v Konstanco nemški težki topovi ter izredno ve-
liko število poljskega topništva. Vsa železniška 
proga od Bukarešte do Konstance je pod stro-
gim nemškim nadzorstvom. Nemško vojaštvo 
opravlja policijsko službo po vseh postajah, 
nemško vojaštvo tudi nadzoruje potujoče občjn-
stvo v vlakih, posebno po še pri prehodu čez 
Donavo po znanem železniškem mostu pri Cer-
navodi. Potnikom je pri prehodu čez ta most 
strogo prepovedano odpirati okna ali odgrinjati 
zagrinjala, ki morajo biti spuščena. Tudi ob vsej 
romunski obali Donave je opaziti obsežne nem-
ške vojaške priprave. V romunskih ladjedelni-
cah v Galacu že dalje časa gradijo pontone za 
mostove. V januarju je nemška vojaška oblast 
pokupila vse sode, ki so na razpolago, ter j ih 
napolnila z bencinom ter razpostavila ob vsem 
toku Donave. Tudi iz Nemčije je prišlo mnogo 
takšne posode. Na osmih mestih so ob Donavi 
razmeščena velika skladišča goriva, to je tam, 
kjer so čez Donavo mostovi, odnosno kjer je 
prostor za pontonske mostove primeren. Nem-
ške oblasti tudi pospešujejo položitev drugega 
tira na železniški progi iz Bukarešte v Brašov. 

Iz teh poročil sklepajo — tako pravi ameri-
ški radio —. da p r i p r a v l j a N e m č i j a s v o j 
j u g o v z h o d n i n a č r t z v e l i k o d o s l e d -
n o s t j o . Dogodki v Bolgariji sami pa dokazu-
jejo, da bo ta država morda v bl ižnj i bodočnosti 
postavljena pred veliko preizkušnjo in da gre 
najbrž isti usodi nasproti, ki jo preživlja že Ro-
munija. 

V T u r č i j i sami so vedno bolj prepričani, da 
bo morala turška vlada v kratkem sprejeti usode-
polne sklepe, ko se bo morala odločiti, da ali mirno 
gleda, kako bodo tuje čete prišle v Bolgarijo in 
prodrle do carigrajskih vrat, ali pa da prime za 
orožje in skladno z vojaško zvezo, ki jo je sklenila 
z Grčijo in Anglijo, stopi v vojno in odpre na jugo-
vzhodu Evrope novo fronto. 

Pri sovjetih — brez zanimanja 
Moskva, 6. febr. United Press. V sovjetskih 

političnih krogih ne dajejo nobenih pojasnil k go-
voricam, ki prihajajo tudi v Sovjetsko zvezo o vo-
jaških pripravah v Romuniji, ter o usodnih za-
pletih, ki se oznanjajo na področju Bolgarije. So-
vjetski tisk dosledno molči o teh govoricah. 0 Tur-
čiji in o jugovzhodu Evrope sovjetski tisk zadnje 
čase ni objavil nič drugega, kakor poročilo agen-

Petain išče kompromis 
Francija ima le kratek rok z a odgovor Nemčiji 

Bern, 6. febr. Švicarski listi poročajo iz Vichyja, 
da sklepi, ki so bili sprejeti pri včerajšnji seji vla-
de, niso bili objavljeni. Posvetovanja so bila dolga 
in vsi so imeli občutek, da gre za sklepe usodnega 
pomena za bodočnost Francije. Mornariški mini-
ster Darlan je v vseh podrobnostih opisal svoj se-
stanek z Lavalom ter obrazložil stališče Lavala in 
njegove pogoje za povratek v Petainovo vlado. 

Kakor poročajo iz poučenih virov, maršal 
,'etain ni mogel sprejeti vseh zahtev, ki jih je 
minister admiral Darlan predložil. Sestavljeni 
so bili protipredlogi, ki predstavljajo neke vr-
ste kompromis. Maršal Petain bi na podlagi 
svojih protipredlogov privolil, da se Laval vrne 
nazaj v vlado, toda naj bi njegov povratek ne 
imel nobenih drugih posledic, predvsem pa naj 
bi Nemčija ne vztrajala pri svojih novih za-
htevah, ki gredo daleč izven okvira pogodbe 
o premirju, ki jo je Francija svoje dni brez-

ogojno podpisala in katere se je v celoti lo-
no držala, čeprav z velikimi žrtvami. 

L a v a l je svoje dni, ko je bil še zunanji mini-
ster, pristal na to, da naj bi Nemčija in Italija upo-
rabljali nekatera sredozemska pristanišča, med nji-
mi tudi Bizerto, toda pod nobenim pogojem da ne 
bosta od francoskega brodovja zahtevali udeležbe 
v vojni proti Angliji. To obljubo, ki jo je Laval dal 
Nemcem, hoče sedaj izpolniti in Je to tudi njegov 
prvi in glavni pogoj za povratek v Petainovo vlado. 
Drugi .njegov pogoj je, da se mu izroči obsežna 
oblast tako v zunanji politiki kakor tudi pri no-
tranji policiji in v nadzorstvu nad tiskom, in sicer 
tako v zasedenem kakor v nezasedenem delu Fran-
cije. V tem smislu se izraža tudi v »Le Nouveau 
Tcmps«, ki izhaja v Parizu in ki je Lavalovo gla-
silo. List napada okolico maršala Petaina, ki da je 
odgovorna za sedanjo napetost z Nemčijo, ter za-
hteva, da se maršal otrese teh svetovalcev, če želi 
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ostati na čelu Francije, ker sicer mu grozi nevar-
nost, da ga bodo dogodki odnesli. 

Najnovejša poročila, ki so prišla v Švico nocoj, 

Pravijo, da je admiral Darlan še nocoj odpotoval v 
ariz z maršalovimi protipredlogi. Poročila pravijo, 

da je nemška vlada postavila k r a t e k r o k za 
odgovor, po preteku katerega bo v Franciji storila 
ukrepe, ki se ji zdijo potrebni za zavarovanje svo-
jih interesov v borbi proti Angliji. Poročila, da bi 
bili vsi ministri Petainove vlade že prosili za od-
stop, niso resnična. Razume pa se, da je obsežna 
preosnova Petainove vlade pred durmi. 

Darlan predsednik, 
Laval podpredsednik vlade 7 
Newyork, 6. lebr. UP poroča iz Vichyja, da je 

admiral Darlan odpotoval v Pariz z odgovorom 
maršala Petaina, ki je pristal na to, da prepusti 
vodstvo vlade drugi osebi in da sam pridrži samo 
mesto poglavarja države. Darlan bi postal predsed-
nik vlade, medtem ko bi Laval dobil mesto pod-
predsednika vlade. Položaj je pa še vedno kritičen, 
ker so pariški krogi pričeli opominjati maršala Pe-
taina, da je Francija sklenila samo premirje, nika-
kor pa ne miru, ter bi se v primeru kakega ne-
soglasja poslabšali pogoji za sklenitev miru. Na 
drugi strani tudi ne verujejo, da bi bil Laval pri-
pravljen sprejeti samo polovično izpolnitev svojih 
zahtev. Laval namreč zahteva, da postane predsed-
nik francoske vlade. 

Vichy, 6. febr DNB. Danes dopoldne ob 11.30 
je ponovno odpotoval v Pariz admiral Darlan s 
predlogi maršala Petaina. V dobro poučenih krogih 
pričakujejo, da se bo admiral Darlan vrnil v petek 
zvečer ali pa v soboto dopoldne. Kakor tukaj iz-
javljajo, bo imel maršal Petain po odgovoru Lavala 
še ta teden govor na radiu. 

cije Tass, da Sovjetska zveza s Turčijo ni sklenila 
nobene tajne pogodbe o sodelovanju v primeru 
napada kakšne tretje države na Turčijo. 

Turčija zanika poročila, 
ki se širijo o njeni politiki 
Carigrad, 6. febr. b. UP priobčuje odločno za-

nikanje visokega turškega državnika vesti iz ino-
zemstva, po katerih naj bi bila Turčija obljubila 
Nemčiji, da ne bo posredovala, če bi nemške čete 
vkorakale v Bolgarijo. Turški list »Jeni Sabbah« 
piše zelo ostro proti tem govoricam, kakor tudi 
proti vestem, ki se širijo iz inozemstva, da je tur-
ški generalni štab po zadnjem Hitlerjevem go-
voru odredil demobilizacijo treh letnikov. Vsi tu-
kajšnji nevtralni opazovalci so mnenja, da je Tur-
čija daleč od tega, da bi zmanjšala svojo pozornost 
do dogodkov, ki se odigravajo na Balkanu in v 
Sredozemlju. 

Sobranje proti Bagrjanovu 
London, 6. febr. b. Iz Sofije poročajo, da je 

bolgarski parlament odobril z veliko večino posto-
panje ministrskega predsednika Filova proti kme-
tijskemu ministru Bagrjanovu, ki je odstopil. 

Nemci o »stvarni politiki« 
Sovjetske zveze in Turčije 
Berlin, 6. febr. DNB. »Deutsche Allgemeine 

Zeilung* objavlja članek spričo trditev angleškega 
tiska, da baje obstoji ta jni sporazum med Turčijo 
in Sovjetsko Rusijo. Angleški tisk pravi, da je bil 
ta tajni sporazum sklenjen za skupno obrambo za 
primer nemškega napada na Balkan. List pravi, da 
je ta angleški poskus prav za prav poskusni balon, 
ki je bil izpuščen v želji, da bi se zvedelo, kakšen 
bo učinek tega na Bosporju. Nato nemški list po-
udarja, da je uradna sovjetska agencija Tass od-
ločno zanikala vse te trditve in rekla, da o kakš-
nem tajnem sporazumu med Turčijo in Sovjetsko 
Rusijo sploh ni govora. Potem pravi list, da so 
verjetno v tem času tudi v Londonu razumeli, 
da v o d i S o v j e t s k a R u s i j a r e a l n o p o l i -
t i k o in da ne morejo angleške špekulacije 
imeti nobenega učinka. Kar se pa tiče Turčije, 

je uvidela, da je svojčas s sklenitvijo jamstve-
nega pakta z zahodnima demokracijama nare-
dila slabo dejanje in da od tega jamstvenega 
pakta Turčija nima velikih koristi in zato sama 
vodi trezno politiko. Glavna skrb Turčije je 
ustvarjanje ugodnih gospodarskih pogojev za 
državo. Vsekakor je del turškega tiska naklo-
njen Angli j i , toda turški državniki in politiki 
nimajo namena spuščati se v kakršno koli pu-
stolovščino ali špekulacijo. Turški državniki 
prav dobro vedo, da ne žive več v času vsemo-
gočnosti zahodnih demokracij. Turškim držav-
nikom so znani vsi pogoji in razlogi, ki omogo-
čajo nemško zmago in kateri odrejajo in ustvar-
ja jo politično stanje v jugovzhodni Evropi. 

Madžarski list o položaju 
na jugovzhodu v zvezi s prihodom 
nemških pilotov v Albanijo 
Budimpešta, 6. febr. MTI. Balkanski dopisnik 

»Pes te r L l o yd a « se havi v uvodnem članku z 
vprašanjem prihoda nemških pilotov v Albanijo. 
Med Nemčijo in Grčijo so šo vedno redni diplo-
matski odnošaji, toda kljub temu je težko verjeti, 
kakor poudarja list, da so nemški častniki prišli 
v Albanijo v svrho študija. Prej bi se moglo v naj-
krajšem času računati s sodelovanjem nemških 
pilotov v italijnnsko-grških borbah, kar bi imelo 
za posledico ne samo vojaški, nego tudi politič-
ni pomen. Postopanje Nemčije je jasno in ra-
zumljivo. Nemčija je zaveznik Italije in mora 
kot taka tudi vojaško sodelovati s svojim zavez-
nikom. Nastane vprašanje, če bo sodelovanje 
Nemčije imelo za posledico, da bo Grči ja na-

Eovedala Nemčiji vojno. Napoved vojne Nemčij i 
i imela za posledico delovanje nemške vojske 

tudi na drugih straneh, kar bi moglo vplivati na 
sedanji položaj na Balkanu. 

Molotov bo govoril 
Rim, 6. febr. UP. Povodom sklicanja vrhovne-

ga sveta Sovjetske zveze 25. t. m. v Moskvi agen-
cija Štefani poroča, da bo Molotov, čeprav še ni 
objavljen dnevni red, podal vrhovnemu svetu po-
ročilo o zunanji politiki, v katerem bo v prvi vrsti 
poročal o svojem nedavnem obisku v Berlinu. 

Japonska ne spusti izpred oči 
francoske Indokine 

Tokio, 6. febr. t. DOMEI . Na merodajnih me-
stih izjavljajo: Poročila so se razširila po tu-
jem tisku, češ, da je nemški veleposlanik Ott pred 
nekaj dnevi službeno v imenu nemške vlade vpra-
šal japonskega zun. ministra Macuoko, naj mu 
pojasni namen japonskega načrta za prodiranje v 
južna morja. Nemški poslanik Ott naj bi bil po 
teh poročilih izjavil, da je nevarnost, da ne bi 
francoska Indokina v primeru, če b i N e m č i -
j a b i l a p r i m o r a n a , da zasede vso Franci-
jo, pristopila takoj v objem angleškega imperija, 
ter da naj bi Japonska v tem primeru spravila 
pravočasno vso Indokino pod svojo oblast. Ja-
ponski zunanji minister da naj bi bil na to od-
govoril, da Japonska ne namerava podvzeti no-
benega pomorskega nastopa proti Indokini. 

Vsa ta poročila so brez podlage in ne odgo-
varjajo dejstvom. 

Zahteve ameriškega admirala 
Newyork, 6. febr. b. UP objavlja članek ame-

riškega admirala Sterlinga o jooložaju na Tihem 
morju, ki da zahteva, da storita angleški in ame-
riški generalni štab korake za skupno sodelova-
nje na Daljnem vzhodu. Položaj na Tihem morju 
da se iz dneva v dan slabša in sta tako Amerika 
kakor tudi Anglija prisiljeni, da varujeta svoje 
interese. 

»Krasnaja z v e z d a « 
o položaju na Tihem morju 
Moskva, 6. febr. Tass: »Krasnaja Zvezda« 

piše v svojem mednarodnem pregledu sledeče: 

Vojaške priprave v jugozahodnem delu Tihe-

fa oceana dobivajo čedalje večji obseg. »Newyork 
imes« trdijo, da je Amerika dosegla z Avstra-

lijo in Novo Zelandijo sporazum o izkoriščanju 
njihovih ojxirišč za vojno na Japonskem. Po pisa-
nju »Newyork Timesa« bodo ta oporišča, ki drže 
odprto pot ameriški mornarici proti Singapuru, 
omogočila, da se zadrži jajionska ekspanzija proti 
jugu. Ameriški admiral Sterling se zavzema za 
ustanovitev skupnega angleško-ameriškega gene-
ralnega štaba na skrajnem vzhodu. Nizozemski 

minister v Tokiu se odločno upira japonskim za-
htevam, da se holandska vzhodna Indija vključi 
v območje novega reda na Daljnem vzhodu. Tuji 
tisk tolmači to stališče kot namen Amerike in An-
glije, da se južna morja obvarujejo pred japon-
skim vplivom. 

Sovjetski list piše nato, da je bila po konfe-
renci članov japonske vlade s predstavniki ja-
ponskega vrhovnega poveljstva 30. januarja kon-
ferenca načelnikov generalnih štabov japonske voj-
ske, mornarice in letalstva. Minister za vojsko je 
zahteval na tej konferenci preosnovo japonske 
vojske in vzgoje v japonski vojski. Tuji listi za-
stopajo stališče, da so japonski vojaški načrti že 
prestopili obdobje priprav, kar jx>trjujejo tudi 
zbiranja japonskih kopenskih in letalskih sil na 
otokih juznokitajskega morja, kakor tudi križar-
jenja japonskih ladij v vodah južne Indokine. 

Pogajanja s Siamom 
Tokio, 6. febr. DNB: Danes j>ojK>ldne je pri-

spelo v Tokio z letalom francosko indokitajsko 
odposlanstvo, ki se bo pogajalo za premirje s Si-
amom. V odposlanstvu je sedem članov, ki jih 
vodi francoski veleposlanik v Tokiu. Pogajanja 
se bodo začela jutri v zunanjem ministrstvu. Fran-
coski veleposlanik kakor tudi voditelj siamskega 
odposlanstva sta danes pojioldne obiskala zuna-
njega ministra Macuoka zaradi preliminarnih raz-
govorov. 

Drobne novice 
Rim, 6. febr. Štefani- Finančni minister 

Thaon de Revel jc bil operiran v neki rimski 
kliniki. Operacija je zelo dobro uspela in sc 
minister počuti razmeroma zelo dobro. 

Madrid. 6. febr. AA. DNB: Neki angleški 
obrambni balon je letel nad pokrajino Leon. 
Balon je najiravil precejšnjo škodo pri elek-
tričnih vodih. 

Nikozija, 6. febr. A A. Anat Agencija. Po-
sebni odposlanec Roosevelta. polkovnik Dono-
van, jc včeraj odpotoval v Palestino, 
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Vajenci in pomočniki v rokodelskih obrtih 
Po cenitvah znaša število pomočnikov, ki so 

pri nas v Sloveniji zaposleni pri rokodelskih obrtih, 
skoraj 15.0G0. Vajencev, ki se učijo rokodelskih 
obrtov, pa naj bi bilo okoli 10.000. Če upošteva-
mo, da je v Sloveijl okoli 20.000 obrtnikov, od teh 
najmanj 16.000 rokodelskih mojstrov, bi lahko rekli, 
da odpade povprečno na vsakega rokodelskega 
mojstra po 1 pomočnik, oz. na 3 mojstre 2 vajenca. 

Ta cenitev je seveda le približna in ne bi 
smeli na tej podlagi napraviti kakih točnih za-
ključkov. Za podrobnejše zaključke bi bilo treba 
vedeti še za druge podatke, kot n. pr. število onih 
mojstrov, ki sploh nimajo zaposlenih nobenih po-
močnikov in nimajo vajencev v uku. Med te bi bilo 
šteti veliko večino podeželskih obrtnikov, za ka-
tere je itak znano, da ne morejo živeti samo od 
rokodelstva, temveč so na pol kmetje, ker se pre-
življajo tudi iz dohodkov svojih kmetijskih pose-
stev. Prav tako bi razmišljanju o razmerju števila 
zaposlencev v rokodelskih obrtih do števila smo-
stojnih mojstrov služili podatki o mojstrih, ki za-
poslujejo več kot enega pomočnika odnosno va-
jcnca, kar pa pride v poštev v večini primerov le 
za obrtnike po mestih in trgih. 

Vprašanje razmerja števila vajencev do števila 
zaposlenih pomočnikov in sploh do števila samo-
stojnih mojstrov ie od nekdaj privlačuje vso po-
zornost obrtništva kakor tudi onih, ki se bavijo-
s problemi obrtne politike. Predvsem se je to vpra-
šanje pojavilo v letih hude gospodarske krize, ki 
jo je preživljalo naše gospodarstvo v letih 1931 
do 1935. 

Tedaj se je namreč ugotovilo, da so v prvih 
povojnih letih (ki so bila v primeri s kasnejšimi 
leti precej ugodna; tako da jih moremo imenovati 
konjunkturna leta) samostojni mojstri jemali v uk 
večje število vajencev kakor kdaj koli prej. Prav 
natančnih podatkov zato sicer ni na razpolago, 
vendar moremo ugotoviti, da je v 1. 1924 število 
vajencev skoraj doseglo Številko 15.000, v 1. 1929 
pa celo preseglo to številko. V dobi gospodarske 
krize pa je začela ta številka stalno padati in je 
zdrknila leta 1933 pod 9000. Ako računamo po-
vprečno učno dobo na tri leta, pomočniško tudi na 
tri, kar da skupno šest let, se to pravi, da so va-
jenci iz leta 1924 v letih 1930 odnosno 1931 po 
zakonu dosegli možnost, postati samostojni obrt-
niki. To se je zgodilo v prvih letih gospodarske 
krize, tako da so poleg drugih nadlog gospodarske 
krize (pomanjkanje naročil in denarja, izredno raz-
paseno šušmarstvo itd.) obrtniki v teh letih morali 
občutiti tudi številčno povečano konkurenco svojih 
novih stanovskih sodrugov. Deloma je ta tožba bila 
resnična in upravičena, dokler ni tok časa v na-
slednjih hudih letih razredčil vrste obrtništva, pri 
čemer je verjetno odpadlo mnogo za življenje ne-
zmožnega, obenem pa je bilo najmanj toliko brez 
lastne krivde prizadetih in za trajno izločenih iz 
vrst samostojnih obrtnikov. 

Potreba po ureditvi razmerja zaposlencev je 
tako ležala na dlani in je novi obrtni zakon zato 
tudi pooblastil ministra za trgovino in industrijo, 
da more določiti, v katerem razmerju proti številu 
pomočnikov smejo obrtniki poedmih strok imeti 
učence. Tega pooblastila se je poslužil minister v 
letu 1936 in izdal »uredbo o ureditvi razmerja 
učencev proti številu pomočnikov v trgovinskih in 
rokodelskih obratih in v delavnicah, v katerih se 
opravljajo rokodelski obrti«. Razmerje je po tej 
uredbi sledeče: 

1. Obrtnik sam: 1 vajenca; 
2. z enim pomočnikom: 1 vajenca; 
3. z dvema do petimi pomočniki: 2 vajenca; 
4. s šestimi do desetimi pomočniki: 3 vajenci; 
5. z več kot desetimi pomočniki: 4 vajenci. 
Za določitev števila učencev je odločilno p o -

v p r e č n o število pomočnikov, zaposleih s t a l n o 
v zadnjem letu. S t a l n o zaposleni so oni pomoč-
niki, ki so delali v istem obratu vsaj štiri tedne. 
Kot z a d n j e leto se računa doba enega leta na-
zaj od. tistega dneva, ko naj bi stopil v uk novi 
vajenec. Kaj pa p o v p r e č n o število pomočni-

kov? To se izračuna tako: upoštevajo ae prvič le 
tisti pomočniki, ki so bili zaposleni vsaj po štiri 
tedne; povprečno število se izračuna tako, da se 
sešteje število tednov, v katerih je bil vsak od por 
močnikov v dotičnem letu zaposlen, ter skuono 
vsoto tednov delimo z 52, kot skupnim številom 
tednov v letu. Na primer: Pomočnik A je bil za-
poslen 30 tednov, B 40 tednov, C 3 tedne (ne pri-
de v poštev), Č 15 tednov, D 25 tednov, E 16 ted-
nov; skupaj 126 tednov deljeno z 52 = 2.4 = 2 po-
močnika. Povprečno število pomočnikov v tistem 
letu je torej: dva. 

Nadaljnja določitev te uredbe omogočujejo 
onemu obrtniku, pri katerem vajenec v 6 mesecih 
že konča učno dobo, da sme vzeti toliko prej no-
vega vajenca. Na drugi strani dovoljuje uredba no-
vemu obrtniku, da ne sme šest mesecev od dne, ko 
je dobil pooblastilo za izvrševanje obrta, sprejeti 
več kot enega vajenca, to pa brez ozira na število 
zaposlenih pomočnikov. 

Glede na to, da velja ta uredba tudi za indu-
strijske obrte, kaže vse, da bo za večje število ro-
kodelskih obrtov dosegla svoj namen, v kolikor 
bo onemogočila prevelik dotok vajencev in s tem 
možnost preslabe strokovne izobrazbe. 

Seveda to ne more imeti za vse rokodelske 
stroke enakega vpliva. Zakonodajalec je že pri tej 
uredbi mislil na druge možnosti in določil, da sme 
v izjemnih primerih, če je to potrebno po izrednih 
okolnostih ali pa po tehniki dela, ban odobriti, naj 
se zviša število učencev za dotično stroko nad do-
ločeno najmanjše število. 

V Sloveniji je kr. banska uprava v zadnjih le-
ti hzaradi očitne potrebe zvišala število vajencev 
za po enega nadaljnjega vajenca, razen v prlme-
tih zaradi očitne potrebe zvišala število vajencev 
slednje obrti: 

1. puškarji, 2. ključavničarji 3. strojni ključav-
ničarji, 4. kleparji, 5. livarji kovin, 6. pasarji, kovi-
nostružci, 7. zlatarji, 8. graverji, 9. mehaniki, avto-
mehaniki; 10. precizni mehaniki, 11. optiki, 12. urarji, 
13. elektroinštalaterji. 

Razmerje je pri teh obrtih sledeče: 

1. Obrtnik sam: 1 vajenca; 
2. z enim pomočnikom: 2 vajenca; 
3. 2—5 pomočnikov; 3 vajenci; 
4. 6—10 pomočnikov: 4 vajenci. 
5. več kot 10 pomočnikov: 5 vajencev. 

Potrebe pri raznih rokodelskih obrtih so zelo 
različne. Kakor je pri nekaterih obrtih vedno do-
volj mladeničev na razpolago za uk, da eo se celo 
prisiljeni ponujati, tako je na drugi strani pri ne-
katerih strokah pravo pomanjkanje po mladeničih, 
ki bi bili voljni izučiti se dotične obrti. Poudarja-
mo: voljni. Pri nekaterih obrtih je treba namreč 
močne volje, da vajenec vzdrži učno dobo. To iz-
vira iz dela samega dotičnih strok. Vzemimo n. pr. 
precizno mehaniko, ki izdeluje razne inštrumente 
ter zato zahteva počasno, potrpežljivo delo, veči-
noma sedč. Tako delo malokomu izmed današnje 
mladine prija. Podobno je pri urarjih in optikih, 
tudi pasarjih. Mehaniki in elektroinštalaterji po-
trebujejo novih vajencev, ker sta stroki v polnem 
razvoju, ki mu za zdaj še ni videti meja. Za klju-
čavničarje vemo, da oddajo velik odstotek svojega 
ižBčenega naraščaja v vojaške, železničarske in 
tudi tovarniške službe in je zato potreba po po-
višku dovolj utemeljena. Livarji imajo naporno de-
lo, poleg tega tožijo, da jim primanjkuje dobrih 
pomočnikov, ki dobe danes dobre namestitve v 
industriji; poleg tega so rokodelski livarji v Ljub-
ljani in njeni bližini zaradi likvidacije Strojnih to-
varn in livarn prišli do novih naročil in jim zato 
strokovno izvežbanje osebja primanjkuje. 

Potreba povišanja števila vajencev teh strok 
je dovolj utemeljena. Upajmo, da nam prihodnja 
leta ob razvoju naštetih strok to še posebej potr-
de. Posebno, ko bomo tedaj mogli oceniti že tudi 
delo, ki ga vrši banovinska poklicna posvetovalni-
ca s svojimi nas<«eti mladini in njih staršem pri iz-
biri poklica. 

Naš izvoz lesa 
Poročali smo že, da je prva tranša za izvoz les-

nega oglja v Švico že izčrpana in ravnateljstvo za 
zunanjo trgovino ne bo več sprejemajo novih pro-
šenj na račun prve tranSe. Izvoz na račuh druge 
transe se bo začel v mesecu juniju in bo reševanje 
prošenj, ki bi prispele v ta namen, odloženo do 
mescca maja. 

Nadalje morajo, kot smo tudi že poročali, iz-
vozniki drv za kurjavo do 15. februarja predložiti 
ravnateljstvu za zunanjo trgovino prošnje za iz-
vozna potrdila na račun prve tranše 5000 vagonov. 
Ta izvozna potrdila se smejo zahtevati samo za 
stvarno prodane količine in samo za blago, s ka-
terim ob vložitvi prošnje efektivno razpolagajo. 
Izvozna dovoljenja bodo izdajna za bukova drva 
v kakovosti, kakor je določena v predpisih o mak-
simiranju cen. Cena je določena na 530 švicarskih 
frankov in 1500 din za 10 tonski vagon, Iranko 
vagon pariteta Buchs. Poleg tega pobira ravnatelj-
stvo tudi poseben prispevek od izvoznikov v 
znesku 1500 din in specialno takso v znesku 5 din 
za vsako tono, 

V smislu sporazuma s Švico bo ravnateljstvo 
za zunanjo trgovino izdajalo dovoljenja za drva 
iz Slovenije le za izvoz iz železniških postaj, ki 
leže počenši od postaj Kočevje, Novo mesto, Mirna, 
Litija, Žalec, Grobelno in Ormož v smeri državne 
meje. Te navedene postaje, razen postaje Kočevje, 
so od izvoza tudi že izvzete. 

O izvozu v Nemčijo so na razpolago tele in-
formacije: Pričakovati je, da se bo meseca marca 
sestal ncmško-jugoslovanski odbor za lesno in 
gozdno gospodarstvo. Gotovo bo tudi na tem se-
stanku govora o cenah za mehki rezani les. Po ne-
katerih mnenjih je bil dogovor o cenah v zadnjem 
času precejšnja Ovira za uspešen razvoj izvoza na-
šega mehkega leta v Nemčijo. To se je dogajalo 
kljub temu, da uživa blago, ki je obseženo v do-
govoru o cenah, carinski preferencijal. Zato sma-
trajo lesni izvozniki, da je boljše prenehati z iz-
vajanjem dogovora o cenah, kar so tudi pristojne 
organizacije tudi že sporočile na merodajna mesta. 

Končno se zadnje čase zelo zanima za naš les 
tudi Turčija. Ravnateljstvo za zunanjo trgovino je 
sporočilo, da se Turčija resno zanima za uvoz 
100.000 do 150.000 kub. metrov mehkega lesa iz 
naše države. Po teh informacijah so kvalitete, ki 
pridejo za turške želje v poštev, te-le: debelina 
12, 18. 24 38 in 48 mm, dolžina 4 m s tem, da sme 
prodajalec priključiti 25% desk dolžine 2, 2.50, 3, 
3.50, 4.50, 5. 5.50 in 6 m. Za morale je določeno, 
da naj- se dobavijo v običajnih merah s tem, da 
sme biti 10 do 15% v raznih dolžinah. Blago je 
pripravljena Turčija plačati v svobodnih devizah 
fsb Solun. To pomeni, da bi morali iti blago po 

naših železnicah do Soluna, kar bo pa občutno ovi-
rano zaradi pomanjkanja vagonov. Vendar bi ta 
izvoz pomenil veliko razbremenitev na našem les-
nem trgu. Pričakovati je, da bodo o turških željah 
v kratkem sporočene še nove podrobnosti, pa se 
bo videlo, v koliko je mogoče računati na uspešen 
izvoz našega mehkega lesa v Turčijo. 

Stanje Narodne banke 
Narodna banka izkazuje za 31. januar tele 

najvažnejše postavke (vse v milij. din, v okle-
pajih razlika v primeri z izkazom za 22. januar): 

Aktiva: zlato v blagajnah 2.294.24 (+4.56), 
zlato v inozemstvu 497.0 (—10.25), skupna zlata 
rezerva 2.791.3 (—5.7), devize izven podlage 
808.76 (+5.8), kovani denar 285.2 (0.56), posojila: 
menična 1.694.1 (—28.96), lombardna 54.5 (—0.2), 
skupno posojila 1.748.6 (—29.15), vrednostni pa-
pirji '299.1 (—39.0), eskont bonov drž. obrambe 
7.070.0 ( + 27.0), razna aktiva 1.990.5 ( + 1.6). 

Pasiva: bankovci v obtoku 13.717.16 (+311.65), 
drž. terjatve 192.9 (+4.25). žirovni računi 1.494.64 
(-231,1), razni računi 2.316.5) —114.8), skupne 
obveznosti po vidu 4.004.06 (—341.66), razna pa-
siva 315.54 (—9.2). 

Obtok bankovcev ln obveznosti po vidu 
17.721.2 (—30.0), skupna zlata rezerva po stvarni 
vrednosti 4.466.04 (—9.1), od tega samo zlato v 
blagajnah po 6tvarni vrednosti 3.670.8 (—7.3) 
milij. din, skupno kritje 25.20) v prejšnjem iz-
kazu 25.21)%, od tega samo z zlatom v blagajnah 
(K) stvarni vrednosti 20.71 (20.63)%. 

Iz izkaza je razvidno, da je za ultimo januar-
ja zopet narastel obtok bankovcev, kar je pripi-
sovali predvsem zmanjšanju naložb pri Narodni 
banki. Posojila državi so se ponovno povečala, 
dočim so posojila zasebnemu gospodarstvu zmanj-
šana. Narodna banka je odprodala tudi večje ko-
ličine vrednostnih papirjev. 

Konjaškl (konjederski) obrt 
Med rokodelskimi obrti, kakor jih našteva 

§ 23. obrtnega zakona in po tem paragrafu izdana 
uredba o izpremembi spiska rokodelskih obrtov, je 
izostalo nekaj obrtov, ki so svojčas že bili roko-
delski pa so potem izgubili to zakonsko zaščito. To 
sta bila predvsem dva obrta: vrtnarski in sodavi-
čarski. Sodavičareki obrt je po dolgih prizadeva-
njih in bojih dobil zaščito s tem, da je bil v letu 
1938 z »uredbo o izdelovanju sodavice« proglašen 
ko! obrt, k! «e sme izvr?«v«ti na nodstavi dovoli-
la, torej po oceni glede na javne koristi in potrebe 

kraja; poleg tega je predpisana i « posebna iz-
obrazba. Vrtnarski obrt ie ni uspel s svojo zahte-
vo, da ga zopet uvrste v spisek rokodelskih obr-
tov, dasi to vrtnarsko delo kot umetna gojitev 
cvetja in vezanja vencev zahteva. Ta stroka se bo 
morala za svojo zaščito še boriti. 

Nekoliko stran od rokodelskih obrtov stoji 
konjaški obrt. Je to nekak uslužnostni obrt, ki za-
hteva neke veščine. Po novem obrtnem zakonu je 
naštet med obrte, za katere je treba dovolitve 
(§ 60. ob. z.), nisb pa bila tedaj predpisana zanj ni-
kaka usposobljenostna dokazila, dasi je bil s § 62. 
ob. z. minister za trgovino in industrijo pooblaščen, 
da sme za obrte po § 60. ob. z. predpisati poseben 
dokaz izobrazbe. Četudi uživa konjaški obrt na ta 
način zaščito, ker se more dovolitev za izvrševanje 
kdnjaškega obrta izdati po svobodni oceni le gle-
de na občno korist in po dejanski potrebi mesta in 
kraja, kjer naj se izvršuje, so vendar bili obrtniki . 
konjaške stroke mnenja, da bi bilo zaradi načina ( 
dela v tej stroki, ki nedvomno zahteva neko ve-
ščino in predvsem točno poznavanje higiene in hi-
gienskih predpisov, potrebno, zahtevati za izvrše-
vanje tega obrta neko izobrazbo, ako ga že ni 
uvrstiti med rokodelske obrti. 

S »Pravilnikom o odstranjevanju in uničevanju 
živalskih trupel in odpadkov«, ki ga je leta 1939 
predpisal minister za kmetijstvo v sporazumu z 
raznimi ministri, med drugimi tudi z ministrom za 
trgovino in industrijo (pravilnik je izšel v sloven-
skem prevodu v »Službenem listu« dne 22. januar-
ja t. 1.), je to stremljenje dobilo zadoščenje. Pravil-
nik določa v XI. poglavju, člen 32., da mora imeti 
vsaka občina (mesto) konjača. Konjaška služba 
velja za obrtno opravilo posebne ročne spretnosti, 
ki se doseže z učenje min praktičnim delom, konjač 
sam pa je izvršilni organ občin ali me6t za te posle. 

Nadaljnja določila določajo, da se sme za ob-
činskega (mestnega) konjača postaviti oseba, ki 
med drugim dokaže, da se je učila in praktično de-
lala pri kakem konjaču ali da je uspešno končala 
tečaj za konjače. 

Glede na ta določila je pripomniti, da je konja-
ški obrt napravil glede na svojo strokovno izpo-
polnitev korak naprej, ker se mu je priznala po-
treba uka in s pravilnikom omogočilo strokovne 
tečaje kakor jih imajo n. pr. podkovači. Tudi za 
splošno higieno bo priznana potreba izobrazbe 
konjačev pomenila napredek. 

V oktobru in v novembru so narasle vloge 
pri slovenskih hranilnicah. Po podatkih Zveze 
jugoslovanskih hranilnic v Ljubljani so se tudi 
v oktobru in novembru preteklega leta razvijale 
vloge pri 29 slovenskih samoupravnih hranilni-
cah ugodno. V oktobru se opaža povečanje vlo« 
le za 1 milijon dinarjev na 990,825.95., zato pa 
so v novembru narasle skupne vloge kar za 27 
milijonov na 1.017,835.514 din. od česar odpade 
na 123.650 hranilnih knjižic 752.2 milj. in na 
1.689 tekočih računov 265.6 milijonov din. Vloge 
na knjižice so se povečale v oktobru pri 9 izvo-
dih, v uovenibru pri 11, vloge v tek. računu v 
oktobru pri 5, v novembru pa pri 10 zavodih (iz-
med 20, ki sploh vodijo tek. račune), skupno sta-
nje vlog pa v oktobru pri 8. v novembru celo pri 
10 zavodih. Tudi število vlagateljev je naraslo v 
oktobru pri 8, v novembru pa pri 10 zavodih in 
znaša tedaj 125.184. Kljub tedanjim nemirnim ča-
som kažejo H podatki prav razveseljivo sliko o 
delovanju naših hranilnic. 

Koliko pšenice oz. moke smejo imeti produ-
centi. Minister za preskrbo in prehrano je za-
prosil, za se izda tolmačenje za čl. 1 uredbe o 
preskrbi prebivalstva in vojske s kruhom tako, 
da se ima računati znesek 300 kg pšenice aH 
240 kg moke za vse leto, t. j. od žetve do žetve. 
Totrdivši zgornjo zahtevo ministra za preskrbo 
in prehrano je predsednik ministrskega sveta in 
zastopnik notranjega ministra na podlagi čl 1 za-
kona o notranji upravi podal sledeče pojasnilo: 
Odst. 2 čl. 1 uredbe o preskrbi prebivalstva in 
vojske s kruhom se ima razumeti tako, da se ra-
čuna količina 300 kg pšenice ali 240 kg moke, 
kolikor se pušča za vsakega člana gospodinjstva, 
od žetve do žetve. Ker pa bo minilo do nove 
žetve še 5 mesecev, bodo pridelovalci lahko hra-
nili za domače potrebe samo še pet dvanajstin 
količine pšenice, oziroma moke. Ves presežek nad 
to količino, h kateremu je treba prišteti tudi po-
trebno količino pšenice za setev, so pridelovalci 
dolžni prodati PRIZADU. O tem pojasnilu bodo 
bani seznanili vse podrejene jim oblasti. 

Zamenjajte drobiž po 0.50, 2.— in 10.— di-
narjev! Stari 2 dinarski in 50 parski drobiž zgubi 
vsako vrednost dne 16. februarja 1941. 10 dinar-
ski pa 28. februarja 1941. Zato naj vsak imetnik 
takih novcev predloži do omenjenega dne svoj 
drobiž na blagajni davčne uprave, pošte. Narod-
ne banke, Poštne hranilnice ali Državne bipote-
ka.rne banke, ki mu morajo izplačati polno vred-
nost. Po preteku omenjenega dne ohrani kovanec 
le svojo nizko kovinsko vrednost. 

Razdelitev skladov. Belgrajski »Jugoslovanski 
kurir« objavlja, da je računati po informacijah iz 
verodostojnega vira, da bo banovina Hrvatska do-
bila za okoli 100 din imovine raznih skladov. Na-
ša včerajšnja cenitev je temeljila na stanju dne 
31. marca 1939, ne na stanju 31. avgusta 1939, ko 
je bil datum za razdelitev skladov in tudi ni ob-
segala vseh skladov, ker so nekateri skladi na-
stali šele v teku leta 1939 in tudi za nekatere 
sklade nismo imeli podatkov. 

Nafrt uredbe o državnem računovodstvu je 
dovršen in dostavljen vsem ministrom na vpo-
gled. Uredba je dostavljena tudi ie ekonomsko-
linančnemu odboru ministrov, ki jo bo menda še 
ta mesec odobril. . , 

Predlog o uvoznišklh In Uvoznlšklh zajedni-
eah. Na sejah sveta za zunanjo trgovino so te dni 
pretresali predlog ravnateljstva za zunanjo trgo-
vino o osnovanju uvozniških in izvozniških zajed-
nic. Večina članov tega predloga ni sprejela in 
tako bodo v tem predlogu ali potrebne izpremem-
be ali pa sploh ne bo tudi v izpremenjeni obliki 
prodrl. 

Izpremembe v posvetovalnem odboru ia ban-
karstvo. Z odlokom ministra trgovine in industri-
je so razrešeni članstva v posvetovalnem odboru 
za bankarstvo gg. dr. Vlada Markovič, dr. Milo-
rad Djordjevič in dr. Milan St Protič, sedanji mi-
nister za preskrbo in prehrano. Na njih mesta so 
imenovani Rudolf Tile, centralni ravnatelj Fran-
cosko-srbske banke, Dimitrije Bogojevič, ravna-
telj Belgrajske trgovske banke g. dr. Jovan Lov-
čevič, vseuč. profesor in bivši viceguverner Na-
rodne banke. 

Nova delniška družba. Dovoljena je ustanovi-
tev delniške družbe H. in Hr, Voegeli v Belgradu 
z glavnico 1 milij. din. Družba se bo bavila s tr-
govskimi in zunanje trgovinskimi posli. Vpis del-
nic 10. februarja, predhodni občni zbor delničar-
jev 12. tebruarja. 

Borze 
Dne 6. februarja 1941. 

Denar 
NemSka marka 1 7 . 7 2 — 1 7 . 9 2 
Ameriški dolar 5 5 . — 

Devizni promet je znašal na zagrebški borzi 
13,018.201 din, na belgrajski 14, 065.000 din, od 
tega 73.318 in 640.000 mark, 217.540 švic. frankov 
in 9352 dolarjev. V efektih je znašal promet na 
belgrajski borzi 835.000 din. 

Ljubljana — uradni tečaji: 

London 1 funt 174.57- 177.77 
Newyork 100 dolarjev . , , . 4425.00— 4485.00 
Ženeva 100 frankov 1028.64—1038.64 

Ljubljana — svobodno triiščet 

London 1 funt 215.90— 219.10 
Newyork 100 dolarjev . . . . 5480.00—5520.00 
Ženeva 100 frankov 1271.10—1281.10 

Ljubljana — zasebni kliring: 
Berlin 100 mark . . . . . . 1772.00—1792.00 
Solun 100 drahem 38 den 

Zagreb — zasebni kliring: 

Solun 100 drahem . . . . . . 38 den 

Belgrad — zasebni kliring: 

Solun 100 drahem 37.65—38.35 
Sofija 100 din 56.25 den 

Curih. Belgrad 10, Pariz 7.40, London 16.09, 
Newyork 431, Bruselj 69 (nom.) Milan 21.725, Ma-
drid 40, Amsterdam 229 (nom.), Berlin 172.50, 
Stockholm 102.725, Oslo 98.50 (nom.), Kopenhagen 
83.50 (nom.), Sofija 4.25, Lizbona 17.26, Budimpešta 
85, Atene 3, Carigrad 3.375, Bukarešta 2.15, Hel-
singlors 8.75, Buenos Aires 101.875. 

Vrednostni paplrl* 
Vojna škoda; 

V Ljubljani 474—478 
v Zagrebu 478 denar 
v Belgradu 480 denar 
Ljubljana. Drž. papirj i : 7% invest. posojilo 

100—102, agrarji 56—58, vojna škoda promptna 
474—478, begluške obveznice 85.50—86.50, dalm. 
agrarji 81—82, 8% Blerovo posojilo 106—107, 7% 
Blerovo posojilo 100—102, 7% posojilo Drž. hipot. 
banke 102.50-103.50, 7% stab. posojilo 06-98. — 
Delnice: Narodna banka 7050—7100, Trboveljska 
380—390, Kranjska industrijska družba 142 den. 

Zagreb. Drž. papirji: 7% invest. posojilo 100.50 
den, agrarji 56 den, vojna škoda promptna 478 den, 
begluške obveznice 86 den, dalm. agrarji 82 blago, 
6% šumske obveznice 81.50 den, 4% sev. agrarji 
56.50 den, 8% Blerovo posojilo 106.50 den, 7% Ble-
rovo posojilo 100 den, 7% posojilo Drž. hip. banke 
102 den, 7% stab. posojilo 97 den. — Delnice: Na-
rodna banka 7050 den, Priv. agrarna banka 205 
den, Trboveljska 390—400. 

Belgrad. Drž. papirji: 7% invest. posojilo 101 
den, vojnt škoda promptna 480 den (479.50,480). 
begluške obveznice 86— 86.50 (86.25), dalm. agrarji 
81.50 -81.75 (81.25, 81.50), 6% šumske obveznice 
80.75—81.25 (80.75), 4% severni agrarji 55.50 den 
(56), 8% Blerovo posojilo 107 den, 7% Blerovo po-
sojilo 100.50 den, 7% posojilo Drž. hip. banke 102 
den, 7% stab. posojilo 99.25 den. — Delnice: Na-
rodna banka 7000 den (7050), Priv. agrarna banka 
213-216 (215). 

Žitni t r s 
Novi Sad. Jelmen, bač., srem., 520—530. Fižol 

bač., srem. beli brez vreče, kasa duplikat 2% 610 
do 615. — Tendenca neizjJremenjena. 

Nova cerkev 
Med celjskimi novicami 6te poročali, da je 

Alojziju Krznarju iz Nove Cerkve ukradel kolo 
Adolf K., brezposelni trgovski pomočnik iz Nove 
Cerkve. Opozarjamo, da na pol imenovani tat A. 
K. ni iz Nove Cerkve, tudi ni semkaj pristojen. 
Oče mu je sedmograški Saksonec, mati Tolminka. 
Bil je rojen v Tolminu. Starši so mu pomrli. Ni čisto 
pri zdravi pameti. Prišel je samo peš iz Celja, kjer 
zdaj prebiva, obiskat nekega daljnjega sorodnika v 
Novo Cerkev in se »radi lepšega« nazaj odpeljal 
e kolesom Alojzija Krznarja, seveda brez vsakega 
dovoljenja, da bi mu ne bilo treba trgati danes sil-
no dragih podplatov. Tujih tatov, četudi so bolj 
moderni tatovi koles, pri nas ne sprejemamo v svojo 
domovinsko zvezo. Pri nas je bilo v zadnjem času 
sicer pokradenih več reči, še celo bečele, a so pri-
šli uzmoviči. kolikor je znano, od drugod, Netočni 
poročevalec ki gotovo ni mislil nič hudega, pa se 
naj za naprej bolj boji naših pestil V tem slovimo 
bolj po pravicil 

Pričakujemo z vso zanesljivostjo, da nam oskrbi 
kr banska uprava vsaj en enodnevni tečaj za pra-
vilno rezanie v vinogradih. Tečaj je letos zaradi 
hude zime prav nujno potreben. Čas in kraj tečaja 
naznanimo pravočasno v »Slovencu« in vabimo že 
danes vse okoličane, da se ga udeležijo v svoj 
lastni prid 

Naš skrbni cestar, dobrodušni Janez Kok, je 
hitro poskrbel za či6to6t njegove cestne proge. Ni 
še dobro nehalo snežiti, že je zbral štiri pare moč-
nih koni. da potegnejo po r.ameteni cesti »nadlogo«, 
kakor pravijo snežnemu plugu. Najprej najmočnejši 

par konj! Kari je ponosno sedel na široki kobili, da 
mu ni bilo treba s težavo gaziti celega snega, ki 
je dosegel že celih 80 cm Za njim so jo mahali 
drugi, ak v snegu ali na konjih! Za repec pa je 
»šterčilo« osem močnih mož rdečih lic, Peli pa letos 
niso, ker jim nihče ne da piti, kakor je bila včasih 
lepa navada. Letos so pri naših kmetih polni vod-
njaki in prazni »odi. Daiprej ®o jo mahnili proti 
Dobrni, potem proti Vojniku in Vitanju. Tako bodo 
ceste za avtobusni promet, ki je zdaj precej oviran, 
kmalu zopet uporabne. 

Mežica 
Uspeh na meič. šoli. Vseh učencev je 182, in 

sicer so razdeljeni na 6 oddelkov. Zdelalo je 50 
učencev m 57 učenk t. j. 59%. Eno ali več slabih 
ocen je imelo 73 učencev in učenk t. j. 41%. Od-
ličnjakov I I , neredovana 2. 

Poroka. V nedeljo sta se poročila v mežiški 
cerkvi g. Petrovnik Ivan prevoznik in gdč. Kovač 
Cecilija Zakrament sv, zakona sta prejela tudi g. 
Knez Mihael, rudar in gdč. Stopar Cirila. Bilo 
srečno I 

Smrt Po dolgi in budi bolezni ie umrla ga. Te-
reeija Perje kmetica na Lokvici, N. v m p.I 

Igra »Nebesa na zemlji« je zaradi dobrih igralcev 
in izvrstnega režiserja lepo uspela. Ker pa mnogi 
igre niso videli, ki bi jo radi, prosimo, da bi igro po-
novili. 

Limbuš 
Na splošno željo občinstva bodo limbuški 

šolarji ponovili dne 9. februarja t. 1. ob 3 popol-
dne »Triglavsko rožo«. Vabljeni l 



Nov most čez Savo pri Krikem 
Spomladi bo začel tehnični oddelek banske uprave v lastni režiji graditi 

velik nov železobetonski most čez Savo pri Krškem 

Odkar se je tudi pri nas razvil avtobusni pro-
met in zlasti tovorni promet, je veliki leseni most 
čez Savo pri Krškem z vsakim letom zahteval ve-
dno več sredstev za vzdrževanje. Kljub. temu, da 
ima sedanji leseni most nosilnost le za tovorna vo-
zila do 5 ton in razpetine med posameznimi kozami 
po 14 m, ga je vendarle promet, ki je šel čezenj, 
vedno bolj zdelaval. Zaradi tega eo morali za naj-
nujnejša popravila na mostu vsako leto izdati od 60 
do 100.000 din, pri čemer mosta kljub temu niso 
zboljaali, ampak kvečjemu ohranili. Kako zelo je 
most potreben temeljite obnovitve, še najbolj do-
kazuje dejstvo, da ga ob vsaki večji vodi zapirajo, 
da se na ta način izognejo kakršnimkoli neprijetnim 
presenečenjem. Popolna obnovitev lesenega mostu, 
ki je 166 m dolg in 6.75 m širok, bi zahtevala se-
veda zelo velika denarna sredstva, pri čemer bi 
most še vedno zahteval večje ali manjše tekoče 
vzdrževalne stroške. 

Veliki gospodarski pomen mostu 
Most čez Savo pri Krškem leži na banovinski 

cesti Krško—Videm—Globoko, odkoder je naprej 
zveza z banovinsko cesto, ki se v Krškem odcepi 
do državne ceste Celje—Radeče—Krška vas. Most 
služi zlasti prometu severnega dela Krškega polja, 
me6ta Krško in vzhodnega dela mokronoške skupi-
ne dolenjskega gričevja, ki ima za prehod na levi 
breg Save prav to zvezo na razpolago. Še bolj va-
jen pa je ta most za vse omenjene predele zaradi 
tega, ker leži tudi železniška postaja Videm-Krško 
na levem bregu Save. Poleg tega prometa služi 
most tudi lokalnemu prometu vseh tistih naselij ob 
Hevem bregu Save, ki teže na Krško kot svoje go-
spodarsko središče, ki ima tudi banovinsko bolniš-
nico in meščansko šolo. Edina ovira v prometu je 
za sedaj omejena nosilnost mostu, zato bi gospo-
darski pcmen mosta takoj narastel, kakor hitro bi 
imel večjo nosilnost. Postal bi važen prelaz za tran-
zitni promet, saj v vsem odseku od Radeč pa do 
Zagreba, odnosno Podsuseda ni moetu, ki bi imel 
večjo nosilnost nego 6 ton. 

Težave z licitacijami 
Pomembnost ureditve te cestne zveze je uvi-

delo svoj čas že gradbeno ministrstvo in je grad-
beni minister dr. Miha Krek že predlanskim dovolil 
potrebne kredite za zgraditev novega železnobeton-. 
skega mostu čez Savo pri Krškem prav zato, ker 
bi ta most v veliki meri služil tudi prometu z dru-
gimi banovinami. 2e lani spomladi je bila razpi-
sana prva licitacija. Na žalost licitacija ni uspela 
in zato z graditvijo ni bilo mogoče začeti. Licitacije 
so se večkrat ponavljale vendar nikdar niso uspele, 
čas pa je tekel naprej, in tako je prišla lanska je-
sen, ko zaradi draginje tudi proračuni, ki so bili 
sestavljeni še pod ugodnejšimi razmerami, niso več 
držali. Tehnični oddelek banske uprave v Ljubljani 
je glede na to, da brez dvoma graditev mostu v 
sedanjih razmerah sploh nikdar ne bi bilo mogoče 
ugodno izlicitirati, predlagal gradbenemu ministrstvu, 
naj omogoči graditev mostu na ta način, da poveri 
to nalogo tehničnemu oddelku banske uprave. Te 
dni je gradbeno ministrstvo potrdilo ta predlog in 
odločilo, naj tehnični oddelek banske uprave spo-
mladi začne graditi most v lastni režiji. Glede na 

to, da naraščanje draginje še ni popolnoma ustav-
ljeno, je treba ta ukrep pozdraviti, saj bo na ta 
način omogočena zgraditev mostu, čeprav bo morda 
za nekatere malenkosti že zmanjkalo denarnih 
stedstev. 

Preložitev mosta in ceste 
Novi železnobetonski most bodo zgradili neko-

liko nižje od sedanjega. Most bo šel pravokotno 
čez strugo, in sicer na najnižjem mestu savske stru-
ge Zato bo novi most dolg le 151 in pol metra. 
Zaradi te preložitve bo banovinska cesta izgubila 
dva ovinka in bo postala preglednejša in krajša. Na 
levem bregu bo šla cesta z mosta v visokem in 
dolgem nasipu. Ta je potreben zaradi tega, ker bo 
cesta šla tudi čez železniško progo z nadvozom, 
tako da bo odpadlo sedanje križišče, ki je bilo za-
radi živahnega železniškega prometa če6to zaprto. 
Novi most bo stal nekako v sredi med sedanjim 
mostom in železniško postajo Videm-Krško. Zgra-
jen bo ves iz železobetona in bo imel tri loke. Raz-
petina posameznih lokov bo merila 47 m. Zaradi 
tega bo imel most dva stebra-opornika v 6trugi. Ker 
so bila že opravljena vsa poskusna vrtanja, 60 na 
podlagi teh izdelani tudi že vsi podrobni načrti za 
temelje mostu. Na desnem bregu bo stranski opor-
nik postavljen na ži\o skalo, prav tako bosta na 
živo 6kalo postavljena oba strebra opornika v 
strugi. Levi stranski opornik pa bo imel svoje te-
melje na trdni plasti gramoza, pod katero je v 
večji globini tudi živa skala. Temelje za stebre 
opornike v strugi nameravajo zgraditi s pcmočjo po-
sebnih železnih zagatnih 6ten, ki se dajo po uporabi 

Darujte za zimsko pomoč! 
»Vsi brez razlike poslušajmo prošnje Nj. 
kr. Vis. kneginje Olge, ki jo je izrekla v 
zadnjem govoru na Silvestrov večer, naj bi 
novo leto prineslo veselje tudi našim siro-
makom in dokaz naše moralne sile in glo-
boke vdanosti do naroda in njegove bodoč-
nosti.« (Iz govora ljubljanskega župana 

dr. Jure Adlešiča. 

izvleči in zopet uporabiti na drugem mestu. Po do-
sedanjih cenitvah bodo temelji stebrov opornikov 
v strugi segali 4 do 6 metrov pod dno struge Od 
začetka temelja pa do cestišča na mostu bodo stebri 
oporniki visoki 16 do 18 metrov, 

Kakšen bo novi most? 
Novi most in vsa preložena banovinska cesta 

bosta široka 9 metrov. Od te širine bo odpadlo na 
vozišče samo 6 metrov, na vsaki strani pa bo še 
poldrug meter širok hodnik za pešce. Vozišče na 
mostu bo tlakovano z granitnimi kockami, trdnost 
moetu pa je preračunana za najtežji tovorni promet. 
Most bo imel tudi lično železobetonsko ograjo in 
nad vsakim opornikom kandelabre, ki bodo ponoči 
most razsvetljevali. Za sedaj je proračunana gra-
ditev mostu samega na okrog 3 milijone 300 tisoč 
dinarjev, približno toliko je na razpolago tudi de-
narja. Ker ni mogoče vedeti, kako sc bodo cene 
spreminjale, je seveda možno, da bo most stal ne-
koliko več. Velike izdatke bo zahtevala tudi pre-
ložitev banovinske ceste na novi most, zgraditev 
potrebnih opornih zidov, priključnih ramp itd. V 
zadnjem ča6U se je pojavila še nova težava, namreč 
pretirane zahteve lastnikov zemljišč, ki naj bi od-
stopili svet za preložitev ceste. Kakor čujemo, se 
bo tehnični oddelek banske uprave skušal izogniti 
pretiranim zaj»tevam na ta način, da bo odstopil od 
nekaterih nameravanih graditev v zvezi s premostit-
vijo in preložitvijo. Po dosedanjem načrtu upajo, da 
bodo mogli most zgraditi že v letošnjem letu, če le 
ne bo spomladi preveč nagajala voda in zavlekla 
graditev temeljev za opornike. 

Dodatne krušne karte za bolnike 
Ko smo s februarjem dobili prve nakaznice 

za kruh in moko, pač ni nihče mislil, da bo nji-
hova uvedba načela še vse polno drugih podrob-
nih in še nerešenih vprašanj. Prevod in tudi ljub-
ljanski mestni preskrbovalni urad sta sicer vsa 
ta podrobna vprašanja vzela v pretres, nista pa 
mogla v naglici, s katero je tekla priprava za 
izdajanje kart istočasno rešiti tudi še vprašanja 
dodatnih kart za bolnike in težake. Kakor smo 
poučeni, bo za bolnike, kakor tudi težake v krat-
kem odločeno, tako da ne bo nihče prizadet. Na-
kaznice za moko in kruh omogočajo nakup 4 kg 
moke ali 13 in 1 tretjino kg kruha, v katerem 
prevladuje seveda koruza. Tudi če bolnik manj 
|x>je, je jasno, da s štirimi kilogrami moke na 
mesec ne more shajati, če njegov želodec ne pre-
nese kruha, napravljenega z mešanico iz pšenične 
in koruzne moke. Poseben primer pa so še tako 
imenovani diabetiki, ki jedo večinoma tako ime-
novani Graham kruh, ki je za sedaj naprodaj še 
brez krušnih nakaznic. Za peko Graham kruha 
v Ljubljani je nakazal Prevod že 5000 kg pšenice, 
ki bo sedaj zmleta. To moko bodo dobili v Ljub-
ljani tisti peki, ki so že doslej pekli Graham kruh. 
Seveda bo v kratkem treba tudi za Graham kruh 
imeti krušne nakaznice. Ker bolniki drugega kru-
ha ne smejo jesti, bodo v kratkem določili, koliko 
Graham kruha smejo dobiti na nakaznice, ki sicer 
opravičujejo na dobrih 13 kg s koruzo mešanega 
kruha. 

Za druge bolnike bo tudi v kratkem odločeno, 
koliko kruha, odnosno moke smejo prejeti, če ne 
prenesejo koruznega kruha. Jasno je, da bo njihov 
delež v primeri z deležem zdravih zvišan, za 
koliko pa še ni znano. Odločitev pa bo padla v 
kratkem. Zadeva namreč ni tako enostavna in je 
bilo treba v zvezi s tem premisliti in urediti vse 
potrebno, da se ne bodo dogajale zlorabe. Bol-
niške nakaznice za kruh in moko bo izdajal v 
Ljubljani mestni fizikat, zato bodo potrebna zdrav-
niška spričevala ali pa potrdila bolnišnic. Prav 
tako se bodo prosilci morali podvreči še poseb-
nemu kontrolnemu pregledu na fizikatu. To je 
nujno potrebno zaradi tega, da ne bi zopet čez 

noč pravljično naraslo število bolnikov, ki jih je 
sedaj povprečno poldrug odstotek. Ureditev vseh 
teh vprašanj prav v času, ko traja še delitev na-
kaznic, ni bila mogoča. 8. februarja je zadnji dan, 
ko se bodo še delile nakaznice za kruh pri trgov-
cih in na mestnem preskrbovalnem uradu. Ko bo 
delitev zaključena, pa pridejo rešitve teh vpra-
šanj, ki jih ni lahko rešiti tako, da bi bili vsi 
zadovoljni, večina pa ne oškodovana, na vrsto. 

'Za sedaj pa so si lahko bolniki za silo pomagali 

Kaj Je a francoskim 

zlatim zakladom 
Tako vprašanje postavlja v daljšem članku 

newyorški list »Times«. Ce hočemo, lahko posta-
vimo to vprašanje že določneje: kaj «e je zgodilo 
s 115 milijoni zlatih frankov, ki jih je imela Fran-
cija v začetku leta 1940.? Saj je vendar nemogoče, 
da bi ta velikanska zaloga francoskega zlala zgi-
nila brez vsakega sledu. Kam je torej odšlo tO 
zlato? 

Nekaj niti vodi v različne smeri. Seveda nihče, 
oziroma zelo malo ljudi ve, koliko je ua leh nitih 
resnice. Na Francoskem pripovedujejo, da je del 
francoske zlate rezerve prenesen v Dakar, drugi, 
znatnejši del pa je z angleškim posredovanjem 
odšel v Ameriko. Francosko angleški gospodarski 
odnosi so bili med vojno urejeni na podlagi reci-
procitete. Finančni minister v Daladierjevi vladi 
Paul Reynold je baje poslal francosko zlato rezervo 
Zedinjenim državam pod pogojeni, da ta zlata re-
zerva služi kot podlaga za angleške nakupe v 
Ameriki. 

Značilno je, da je maršal Petain pred nedav-
nim izjavil ob neki priliki, da Francija nima ne 
zlala, ne deviz. Spominjamo se še tudi neke druge 
izjave, ki jo je dal general de Gaulle, ko je rekel, 
da ima njegovo gibanje na razpolago dovolj zlala. 
Kje je francosko zlalo. to je torej vprašanje, na 
katero je zelo težko odgovoriti. 

Oče zaklal svoia otroka 
V Rajhtnavu pri Koprivniku n« Kočevskem se 

jc zgodila predvčerajšnjim žaloigra, ki jo je po-
vzročila duševna zmedenost 33 let starega posestni-
ka Emcsta Rankela. Posestnik, ki je živel z ženo 
in s svojima otrokoma, od katerih je bil prvi star 
2 leti in pol, drugi pa komaj 7 mesecev, je zadnje 
čase kazal jnake duševne zmedenosti. Govoril je 
večkrat zmedeno, čeprav sicer ni bilo opaziti na 
njem nobenih sprememb Predsinočnjim pa je prišel 
Rankel zvečer okrog 8 domov in brez vsakega raz-
loga nenadoma zgrabil za britev in skočil k poste-
lji, kjer jc ležala njegova žena Marija. Rankel je 
ranil Marijo na vratu tako. da jo je takoj oblila 
kri. Ženi se je posrečilo, da je ubežala možu, ter 
odhitela po pomoč k najbližjemu sosedu. Ko so so-
sedovi prihiteli na pomoč, «o našli v sobi strašen 
prizor. Na postelji sta ležala oba sinčka Walter in 
Henrik s prerezanima vratovoma — mrtva. Na tleh 
pa je ležal prav tako ves okrvavljen in s prere-
zanim vratom Rankel sam. Ker otrokoma ni bilo 
mogoče pomagati, so ženo in moža tkušali rešiti 
in jih prepeljali do Kočevja in nato z vlakom v 
Ljubljano Hudo ranjenega Rankla in njegovo ženo 
so sprejeli v ljubljanski bolnišnici. Žena si je že 
precej opomogla, prav tako pa so zašili Ranklu ze-
vajočo rano na vratu. Včeraj dopoldne pa «o morali 
Rankla. ki ie postajal vedno bolj zmeden in neva-
ren, oddati v bolnišnico za duševne bolezni na Po-
ljanskem nasipu. 

Mati sinku: »Človek vedno čuti večje zadovolj-
stvo, kadar daje, kakor kadar jemlje.« 

Sinko: »To bo že res, mama, zlasti kadar daje 
klofute, kajne?« 

s sicer nekoliko majhnim deležem, namreč tri-
najstimi zemljami na teden. Toliko žemelj nam-
reč pripade na odrezek za 1 kg moke. To se pravi, 
da prideta na vsak delavnik dve, na nedeljo pa 
samo ena. 

Bolničarski tečaj okr. odbora 
Rdečega kriia v Soboti 

Okrajni odbor Rdečega Križa v Soboti je pri-
redil od 23. IX. 1940 do 2. II. 1941 bolničarski te-
čaj. Na tečaju so predavali gg. dr. Brandieu Silvij, 
primarij bolnišnice v p„ dr. Gregorc Albin, višji 
zdravstveni svetnik in okr san. ref., Pečan Josip, 
šef Zdravstvenega doma, dr. Vučak Št., banovinski 
zdravnik, dr. Flis Danica, zdravnica banovinske 
bolnišnice, dr. Banič Stanko, zdravnik banovinske 

bolnišnice, Gustav Čižek, prosvetni tajnik. V tečaj 
se je vpisalo 27 slušateljic. Izpit so opravile z od-
ličnim uspehom sledeče slušateljice: G. Bencik, M. 
Cvetko, M. Domajnko, A. Drvarič, M. Gašparič, M. 
Gregorič, O Kolar, A. Kožar, G. Kukel, M. Li« 
povšek, M. Marič, M. Mastek, E. Oštav, Z. Požar, 
J. Pintarič, A. Plochl, S. Sošič, D. Veenik. Stroški 
so znašali 3720 din. , 
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Pri njih je bil individualizem močan kot malo-
kje. Vsakdo je vedno govoril le o svojih pravicah, 
le o svojih zahtevah; pravice in zahteve skupnosti 
— družbe, pa so stopile docela v ozadje. 

In nesrečni paizkus z ljudsko fronto je ne-
štetim delavcem in številni mladini ubil v srcu 
ideal francoske domovine. Saj so komunisti na 
zborovanjih peli vedno najprej svojo internacio-
nalo in njihova državna himna — marseljeza — 
je prišla šele za konec. Ce pomislim, da je njihovo 
mladino vzgajalo v državnih šolah učiteljstvo, ki 
je bilo v ogromni večini prežeto s komunističnimi 
idejami, nam je jasno, da mladina, ki je šla skozi 
njihove roke, ni imela v sebi smisla za žrtve in 
njeni učitelji so ji znali iztrgali iz srca ljubezen 
do Francije kot njihove domovine — ljubši jim 
je bil poraz takratne Francije kot pa da bi zma-
gala Francija, ki ne bi bila komunistična. Učitelj-
stvo je na idejnem polju pripravilo svojo mladino 
za žalostno vlogo, ki sc jo uprizarjali v tej vojski; 
na fronti so pa tudi s svojim zgledom in delom 
porazno vplivali. 
~ Seveda bi se človek globoko zmotil, če bi kar 

posplošil vse to. Saj je bilo mnogo idealne mladine, 
ki se ni bala, ni ustrašila tudi največjih žrtev, toda 
dejstvo je, da ta mladina v tistih, ki naj bi bili 
njeni voditelji, ni našla nobene opore. In mnogi 
vojaki so pripovedovali, ko so se umikali ter hoteli 
poiskati nove postojanke, od koder bi se upirali, 
da jih niso samo enkrat napadli komunisti, ki so 
že odložili orožje ter isto zahtevali od onih, ki so 
se še hoteli boriti. 

Dalje jih je bilo tudi v desničarskih strankah 
mnogo, katerim ne bi šla v račun zmaga Francije, 
ki ie temeljila na republikanskem režimu. Nobena 

tajnost ni, da je Maurras, idejni vodja Action Fran-
?aise, nasproti vsem drugim zavezništvom, ki jih 
je Francija sklepala, zagovarja! in zahteval zavez-
ništvo z Nemčijo in je na tem stališču tudi danes. 

Tako je torej bila na eni strani Francija, ki je 
vsebovala še vedno dovolj življenjske sile, da bi se 
uveljavila, na zunaj tako mogočna stavba, ki se je 
vsem zdela nezlomljiva, podminirana od socialnih 
bojev, raztrgana po strankarskem življenju. Njej 
nasproti pa je stala tehnično sijajno pripravljena 
Nemčija, katere vojska je imela še lo prednost, 
da je vedela, zakaj se bije, njena mladina pa se 
v svojem navdušenju ni ustrašila nobenih žrtev. 
Človeku se kar čudno zdi, ko sliši, da so nemški 
vojaki peli na tankih, ko so šli v boj! 

Seveda to n ; bilo samo neko navdušenje, bil 
je pravi misticizem, ki je zajel nemško mladino. 
Njeni vzgojitelji so jo leta in leta učili, da bi ona 
spet priborila nemškemu narodu mesto, ki mu ga 
je odločila previdnost. Temu primerno so se tudi 
vedli, in dejstvo je, da nemška mladina ni ničesar 
prenašala težje, kot če se je dogodilo, da bi oni — 
Nemci — morali biti ujetniki, torej podložni Fran-
cozom. 

Značilen primer, ki pokaže njihovo mentali-
teto, je tale: Nemški častnik je bil ujet; rana, 
ki jo je dobil v boju. je zahtevala hitre operacije. 
Da mu rešijo življenje, je bilo treba še transfuzije 
krvi. Ko mu povedo, kaj mu nameravajo storiti, 
je raztrgal rano in rekel: »Rajši umrjem, kot da 
živini — s francosko krvjo!« 

Da nadaljujem najino zgodbo! V čakanju se 
je čas vendar še dosti hitro pomikal naprej in že 
smo pisali 14. julija, ko je bil francoski državni 
praznik, pač najbolj žalosten, odkar ga praznujejo. 
Prejšnja leta so Francozi ta dan pokazali vse. kar 
so zmogli, letos pa je trobojnica bila zavila v črno 
in bila obešena na pol droga. 

Midva sva bila s svojo košnjo že skoraj na 
koncu in prav zadnji dan je Jože začel tožiti, da ga 
glava boli. Popoldne je že legel in naslednji dan 
sem še sam zbolel, da bi Jožetu delal družbo. 

Dva dni sva se že oba hudovala nad toplo-
merom, ki kar ni hotel pasti, pa sva se vsak večer 
tolažila, jutri bova gotovo že oba dobra. Zvečer sva 
se še norčevala, da greva, takoj ko ozdraviva, v 
Maron — če ne bi mogla domov. 

Čez nekaj dni sva ozdravela in ko sva že vse 
pokosila, sva delala na Vrtu, včasih še posekala 
kako grmovje in še pogledala na streho ter za-
menjala pokvarjeno opeko z novo. 

Medtem sva seveda pogosto hodila na konzu-
lat, prej sva šla vsak dan, zdaj vsak drugi ali tretji 
dan — seveda nisva mogla razumeti, kako da z na-
šim povratkom ni nič. 

Zdaj pa zdaj se je še prikradel v Marseille kak 
Slovenec in ko nas je bilo več, smo lažje čakali. 
Tajnik jugoslovanskega šolskega urada v Parizu 
je s kolesom prišel v Marseille. Sam je imel pov-
sod prosto pot, ko je pokazal svojo legitimacijo. 
Na poti pa je dobil še enega slovenskega akade-
mika, s katerim sta skupno potovala — ali bolje 
bežala, ker so jima bili Nemci večkrat za petami. 
In kadar ju je policija ustavila, je tajnik povedal, 
kdo je, o tovarišu pa je rekel, da je njegov pod-
tajnik — in sta povsod sijajno izvozila. V Marseillu 
se je sicer »podtajniku« kolo sreče nekoliko obrnilo. 
Nekega jutra se je precej začudil, ko sta ga ob 7 
zjutraj prišla zbudit dva poliraja ter ga povabila 
s seboj na policijo ln tam *o ea spraševali križem 
kraženi, zakaj jc odšel iz Pariza, kdo mu je rekel, 
naj gre in vse podobno. Kar razumeti ni mogel, 
ko so ga nato še od vseh strani slikali, zmerili nje-
govo višino, vzeli odtiske prstov ter ga stehtali. 
Končno je moral pustiti na policiji vse svoje leei-
timacije, katere naj bi nrišel iskat naslednji dan. 

Ker sem imel sam na policiji opravek, sva šla 
skupaj. Svoje sem kmalu opravil, njega pa so od-
vedli v posebno sobo. Ko ga čakam skoraj uro, 
sem iinel čakanja dovolj in sem odšel. 

Ko smo se naslednji dan sešli, smo ga napeto 
poslušali, ko nam je pripovedoval, kaj se mu je 
dogodilo. Postavili so ga v neko sobo, kjer so ga 
znova izpraševali brez konca in kraja. Ko je videl, 
da vsega le še ni bilo konec, je hotel, da bi mene 
obvestili, naj ga ne čakam. Pove svojo zeljo poli-
caju, ki ga je stražil, in vstane, da hi mi šel po-
vedat. Policaj se takoj zagrabi za revolver; on mi-
sli, da je to šala, napravi dva koraka, policaj pa 
mu zagroz i»Še en korak in ustrelim!« To ga je 
seveda ugnalo, nič si ni mogel pomagati — seveda 
ni malo razumel, od kod vse to Pozneje pa je videl 
ua poli, kamor »o zapisovali njegove izjave, opom-
in): Bandit št 1. Ko je to videl — kdo mu je skuhal 
to kašo, ni mogel odkriti — je razumel, zakaj ga 
tako ostro prijemljejo. — Ob njegovi dogodivščini 
smo se seveda vsi od srca nasmejali, nato pa mu 
še obljubili, da ostanemo veano pri starem imenu, 
da bomo torej na »bandita št. 1« že pozabili. 

Za domov še vedno nt bilo nikakih izgledov, 
pa sem si mislil, da bi bilo dobro, če bi pogledal 
medtem še kam drugam. Videl sem, da imajo slo-
venske sestre iz Slovenske Bistrice kakih 00 km 
od Marseilla — v kraju, ki leži tik ob morju — 
neke vrste penzionat. Pa jim piševa, da jih pri-
deva s tovarišem obiskat — če imajo kako delo, 
da bi odslužila, kar bi zajedla in -»zaspala«. Pri-
jazne sestre nama takoj odpišejo, da najti bodo 
z veseljem pozdravile in da bodo za zimo potrebo-
vale nekaj drv, samo da nimajo prsvih drvarjev. 
Čez nekaj dni sva bila že pri njih in «va bila prav 
vesela, da sva prišla med domače — slovenske 
liudi Zlasti prijatelj je bil vesel, da je bila nje-
eov» ožja domovina — Slovenske (griče — tako 
častno zastopana I 
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Koledar 
Petek, 7. februarja: Romuald , opat in usta-

novitel j rfrla; Jul i jana, vdova. 
Sobota, S. februarja: Janez Mnta.j«ki, sporna-

ralre in ustanovitelj reda; Juvencij , škof; Štefan 
opat in ustanovitelj reda. 

Letopis 
7. februarja 1447. lota se jc rodil v Genovi v Ita-

liji KriStof Kolumb, italijanski pomorščak v 
španski službi, ki je odkril Ameriko, po svoji 
drznosti in vztrajnosti ena izmed največjih 
oseonosli v dobi odkritij. Kolumb si je kot 
ni o i i ar in trgovec pridobil veliko znanje iz 
nantike in geografije ter je verjetno po na-
svetu florcntinskega kosmografa Toscanellija 
napravil načrt, da bo skušal priti v zahodni 
smeri v Indijo in zlato deželo Zijianga (.Ja-
ponsko). Ko je portugalski kralj Ivan II. leta 
1 -183. odklonil njegov načrt, se jo Kolumb 
naslednjega leta obrnil na kasliljsko kraljico 
Izahelo, ki ie na prigovarjanje svojega spo-
vednika .luana Pereza njegovo žoljo uslišala. 
Torla šele |io padcu Granade, zadnje molia-
medanskfl postojanke na Pirenejskem poloto-
ku, je Koliiiuh 3. avgusta 1492, leta odplul Iz 
pristanišča Palos K tremi ladjami (»Santa Ma-
ria<, » P i n t a » M i n a « ) v novi svet. 12. okto-
bra je stopil na ameriška tla na otoku Gua-
nahami (Bahamos), odkril je še Kuho in lla-
iti, nakar se je 15. marca 1403. lela vrnil v 
Palos. Še trikrat je plul Kolumb v novi svet, 
na zadnjem potovanju — odplul je iz Cadiza 
9. maja 1502. ieia — je odkril srednjeameri-
ško celino. Umrl je 20. maj« 1500. leta v Val-
ladolidu. 

7. dn 8. februarja 1807. leta so so spoprijeli Fran-
cozi s liusi, ki so prišli na pomoč premaga-
nim Prusom, v krvavi bitki pri Eylau-u. Boj 
je ostal neodločen. Obe vojski sta se vrnili v 
zimovališča 

7. februarja 1H20. leta so boljSevlki ustrelili v 
Irkuisku Vlndimirja Vasiljeviča Kolčaka, rus-
kega admirala. Kolčak io bil vodja protiholj-
šoviškoga gibanja v Sibiriji (od 18. nov. 1018. 
leta), v začetku jo dosegel nekaj uspehov, 
končno pa jo bil premagan in ujet. V svetov-
ni vojni je do lota 1916 poveljeval ruski 
mornarici v Baltiku, nato pa v Črnem morju. 

Kavi grobovi 
+ V Ljubljani je umrl po krateni bolehaniu 

splošno znani iu priljubljeni lekarnar c. Mr. 
Kurah. Pokojnik je bil izredno blagega, usmilje-
nega srca in vsak, kdor ga ie bližje poznal, ga 
bo ohranil v najlepšem spominu. Pogreb bo v 
sobolo z Žal, kapela sv. Nikolaia, ob polštirih 
popoldne. Naj počiva v miru! Žalujočim naše 
ibkreno sožaljel 

+ V Višnji c<»ri je umrl gospod Jožef Na-
drah. posestnik, usnjar in cerkveni ključar. Po-
kopali ga horlo v soboto ob poldesetlh dopoldne 
na farnem pokopališču pri Sv. Tilnu. Mir njegovi 
duši! Žalujočim naše iskreno sožaljel 

P O H P Kino Kodeljevo te/. 41-6-f 
Danes ob 20., v soboto ob 16. in 20. uri 

Herojska kavalkada 
JAMES CAGNEV 

v veličastnem epu o divjem zapadu 

Odločilna noč 
POLA NEGRI poje 

domotožne pesmi v svojem poslednjem filmu 
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— Društvo slovenskih književnikov v Ljubljani 
se je na svoji seji dne 5. t. m. spomnilo z lepimi 
besedami tragično umrlega hrvatskega pisatelja Iva 
Kozarčanina. Spominske besede jc govoril predsed-
nik prof. Koblar. Obenem je bilo tudi sklenjeno, 
da se v imenu gruštva udeleži pogreba prof. Fr. 
Vodnik ter položi v imenu slovenskih književnikov 
venec na njegov grob. 

— Prlcški pust v radiu. Prleki in prijatelji 
Prlekije bodo v soboto, 8 februarja slišali ob pol 9 
.'.večer v ljubljanskem radiu »Veselega Koranta«, 
pustne narodopisne pribore iz Prlekije. Besedilo, ki 
ga je napi-al prof. Leopold S t a n e k , je razde-
ljeno v štiri prizore, in sicer: 1. Gospodinja praži 
»krofe«; 2. Pustne šeme prihajajo (orači, riise); 3. 

Pri gugalnlci, in 4 Pusta pokopavajo. Folklorne pri-
zore bodo v narečju izvajali rojaki i* Prlekije, Na 
harmoniki bo sodeloval g. Ivo Podohnikar, na kla-
rinetu g. Franc Urbane. Pomembno je takšno pred-
stavljanje nirodop<«nega blaga zaradi tega, ker se 
s tem stari, ponekod že pozabljeni običaji (mitična 
obredja) vračajo med ljudstvo nazaj in ga na novo 
duhovno oblajajo. 

— Tiskovne pravde v Sloveniji. Zanimivo je, 
da prihajajo pred tiskovne senate v večjem številu 
odgovorni uredniki tednikov in drugega tiska, ka-
kor odgovorni uredniki dnevnikov. V Sloveniji je 
bilo lani nn novo vloženih 49 tiskovnih pravd, ko 
so jih predlanskim zaznamovali 52, V Liubljani je 
bilo lani 30 novih tiskovnih pravd, v Mariboru 8, 
v Celju 6, v Murski Soboto 3 in v Norem mestu 2 
tiskovni pravdi. 

Knjižnice in privatnike r i l n . " 
n a k u p k n j i g Cir i love k n j i g a r ne , Mar i bo r . 

Z a h t e v a j t e s e z n a m i n n a g r a d n i n a č r t i 

— Posnemanja vredno. Za podporo revnim 
vajencem so bili upravi Vajenskega doma v 
Ljubljani, Kersnikova ulica 4, v mesecu januarju 
poslani sledeči zneski: Plamen, kovinska zadruga. 
Kropa, 150 din, gg. Fajfar Matija, kolarstvo. 50 
din. dr. Grebene Anion, zdravnik, 50. Christof 
Drago, ravnatelj. 50, Jenko Avgust 300, Kocmur 
Alojzij, ravnatelj I. D. K. 1).. 100, dr. Arnšek 
Andrej, zdravnik, Hrastnik 100, dr. Ivo Čosnlk, 
odvetnik. 25, Pipan & Co.. kom. kom. družba 20, 
Poljšak Tone, elektr. podjetje, 20. dr. Kraigher 
Alojzij, zdravnik, 10 din. Uprava VajenSkoga do-
ma se vsem darovatol jem najtopleje zahvaljuje. 
Prispevki se lahko pošljejo na čok. rač. 10-898. 

— Knj igo p. Plusa »Izžarevajmo Kristusa« 
naročajte pri Kat. akcij i deklet, Miklošičeva 17. 

— Sneg je napravil škodo na telefonskih na-
peljavah. Zadnji mokrj sneg jc napravil na raznih 
telefonskih in brzojavnih napravah v Sloveniji, po-
sebno v Ljubljani, preccjšnjo škodo, ker je potrgal 

Slovenija tr fuči 
in 

Ljub l j ana , 6. j anuar ja . 

Splošna, v samih suhoparnih številkah iz-
ražena in za območje l jubl janskega apelacij-
skega sodišča podana statistika o ra/nih sodnih 
opravil ih v preteklem letu nam podaja prav 
značilno, v gos|>odarskih in socialuokriiuinalnih 
pogledih poučno sliko Slovenije. 

Kako so se lani l j ud je to/a ril i in pravrlali? 
Na vseh 5 okrožnih sodiščih ž ivahneje in ostro! 
l am jo število civilnih pravd, ko gre za zneske 
nad 12.000 din in višje, za velike mil i jone, zna-
šalo 2242, predlanskim 2003, torej za 134 več. 
Naš trgovec drži na svoj kredit. Pazi, da ne dobi 
v meničnem kreditu črne pike. Pri vseli okrož-
nih sodiščih je bilo zato 26 meničnih tožb man j . 
lani namreč 119, predlanskim 143. Pravde za 
menične kredite so tekle za zneske nad 12.000 
din. Nekatere pravde so dolgotrajne in povzro-
čajo velikanske stroške. Pri l jub l janske okrož-
nem sodišču teče neka pravda za 45,000.000 din, 
ki še ni končana. Zanimivo je, da se je jiode-
želje nehalo pravdati za malenkostne civilne 
spore. Pri vseh 59 okra jn ih sodiščih j e bilo lani 
zaznamovanih 18.689 civilnih pravd, predlanskim 
21.133, torej za 2.644 manj . Pri teh pravdah je 
šlo za vrednost od 500 do 12.000 din. Pri okrnj-
nih sodiščih je bilo da l je lani vloženih 1195 me-
ničnih tožb man j ko predlanskim, namreč 8.426, 
poprejšnje leto pa 9 621. 

V gos|X)darske pri l ike našega človeka moče-
no posegajo rubežni, tako rubežni na nepremič-
nine in premičnine. Vel iko jo število rubežni na 
mesečne plače in stalne prejemke. Splošna sta-
tistika pove, da je bilo lani pri vseh 39 okraj-
nih sodiščih zaznamovanih 60.089 različnih eksc-
kucijskih zadev, predlanskim pa 67.737. To leto 
je bilo doseženo od prevrata naprej najvišje 
število rubežni ! Napram predlanskemu lotu je 
število eksekucij lani padlo za 7.6(>8. Merodajna 
jc bila v prvi vrsti okolnost, da O U Z D sedaj 
izter.juje v L jub l j an i in drugod zaostanke bol-
niških prispevkov polici jskim, ne pn sodnijskim 
potom. Drugi vzrok je da l je v tem, da so r n -
bežni omejene za vojaške vpoklicance in je za 
nje določena golova čakalna doba. 

mnogo battrer.ih žic. V m««tu je bilo prvi dan po-
škodovanih do 150 napeljav, drugi dan čez 200. Do 
včeraj dopoldne je bilo nepopravljcnih še do 100 
napeljav Po deželi je fneg pokvaril do 40 brzo-
javnih žic, nepopravljenih je Se bilo do včeraj 12. 
V medkrajevnem prometu je sneg napravil veliko 
zmedo in težave. Pokvarjenih ja bilo v vseh smereh 
do 37 telefonskih linij. Proga Ljubljana—Belgrad je 
bila še včeraj dopoldne nepopravljena. 

— Snežne razmere v Sloveniji. Po včerajšnjih 
poročilih ie bil najvišji sneg v ravnini po Gorenj-
skem, najnižji pa po Dolenjskem. Jutranja tempera-
tura jc bila včeraj še vedno pod ničlo, toda podnevi 
je nastopila odjuga. Na Gorenjskem: Boh. Bistrica 

— 3, snega 95 cm; Bled —6, snega 70 cm; Jesenice 
— 3, snega 70; Kranjska gora —6, snega 90 cm. 
Na Dolenjskem: Novo mesto — 2, snega 30; Sent 
Janž — 3, snega 40 cm; Brežice — 2, 6nega -15 cm; 
Kočevje —3, snega 40 cm. Na Štajerskem: Celje 
4 2, snega 30 cm; Dravograd —3, snega 50 cm; 
Maribor —8, snega 70 cm, in Ljutomer —6, snega 
45 cm. Notranjsko- Rakek —3, snega 50 cm. — 
Splošno je bilo včeraj oblačno. 

— Za postni iu velikonočni čas najlepša in 
najprimernejša uprizoritev je Gregorinova pa-
si jonska drama »V času obiskan ja«. Knj iga se 
dobi v Založbi Jugoslovanske knjigarne. 

— V Budimpešto od 22. do 26. februarja, in-
formacije jn pr i jave v vseh biljetarnnh Putnika. 

— Izpred malega senata. Mali kazenski senat 
v Ljubljani je obsodil na 1 leto in 1 mesec strogega 
/apora Lojzeta Primka, sr.ni6?<cga delavca iz Žalne, 
ki je oktobra meseca lani ukradel v Bodovljah I. 
Albrehtu ponošen suknjič in hlače v vrednosti 400 
dinarjev, posestniku Andr. Cibicu pa verigo, vredno 
150 dii: dalje, ker si je oktobra meseca v Škofji 
Loki pridrža! 200 din, ki mu jih je dal gospodar za 
r.''kup koruze. Denar je zapravil. Zaradi zločina po-
skušenega ropa in zločina tatvine raznega papirja 
je bil pred malim senatom obsojen na 1 leto in 8 
mesecev strogega zapora Feliks Mir. Skupno z nc-
k:ni J. Nahti^alom je lani oktobra meseca napadel 
trgovko M. Majcenovo in sta ji napadalca skušala 
iztrgati ročno torbico s 4800 din gotovine. Go6pa 
jc klicala m pomoč zato sta napadalca pobegnila 
v temo. Jože Nahtiga! je bil zaradi zločina posku-
šenega ropa obsojen na 1 leto strogega zapora. 

— Staršem na Sladkem vrhu. Prepis Vašega 
dopisa smo poslali na merodajno mesto, ker smo 
prepričani, da bo imelo to več uspeha, kakor če 
bi doj>is objavili. Uredništvo. 

pravd, eksekueij 

Razmišljanja o kmetski zemlji 
Celje, 6. februarja. 

Oni dan je zavzela odločujoča korporacija v 
tem vprašanju končno stališče in ga oblikovala v 
zahtevi, da mora vsa kmečka posest v kmečke 
roke. Tako je zapisano in tako bo že prav. 

Saj tudi ne more hiti drugače: kako bi tudi? 
Kaj bi krojač s čevljarskim orodjem in sodar s 
krojaškim? Lepo naj ostaneta vsak pri svojem in 
za oba bo prav. Tako je treba misliti in nikomur 
se no more zdeti neprimerna gornja zahteva. 

Vendarle pri kmotslvu st.ar ni tako pre-
prosta. Že kar vprašanje, kdo je kmet. dola od-
govor težaven. To smo videli že pri križih in te-
žavah tako imenovane kmečke zaščito. Poglejmo 
to vprašanje še enkrat: Kmet je nesporno tisti, 
ki se ubija na polju od zoro do m r aka . . . Kaj 
pa, če si plačuje delavce in sam le nadzira in 
opravlja še druge posle: trguje s kmetijskimi 
pridelki ali ureja skromen kmečki mlin ali žago? 
Ta se je vendar posvetil kmetijstvu v eni po-
sebni smeri pojiolnoma.. . Ali ima celo gostilno 
in skrbi, da se kmečki pridelki s pridom vnov-
č i j o . . . So ti šo kmetje, čeravno vse loto nikoli 
ne primejo niti za plug niti za koso? — Pa so 
kmečki strokovnjaki, ki so so iz ljubezni do kme-
ti.jstva |x>svotili poljedelskemu ali živinorejskemu 
študiju, sedaj pa ne sejejo in ne žanjejo sami? 
So še kmetje? — Pa so učitelji, ki slišijo vodno, 
da se ne smejo odtujili grudi, podedovali ali pri-
ženili košček zemlje, ki jo v veliki skrbi gojijo 
po knjigah in strokovnih nasvetih. So kmetje? — 
I'a so drugi, ki jih jc življenje poklicalo v me-
sto, kjer si služijo po skromnih službicah svoj 
kruh. Starši so jim zapustili rodni dom, da ga 
obdrže zase kot zadnje pribežališče in uteho na 
stara leta. da se ne odtujijo zemlji, iz katere so 
izšli. So še kmetje? 

Oboje ne bo šlo: Zahtevati, da SP naši ljudje 
nklfpajo rodne grude. Istočasno pa z nje prega-
njati tiste, ki se je hočejo držati. 

In sedaj še vprašajmo, kakšna je škoda, ki 
komur koli s tem nastaja, če je zemlja v rokah 
tistih, ki jo ljubijo, pa čeprav je lastnoročno ne 
obdelujejo? 

Prvi so tisti, ki jo morajo izrabljati, da od 
nje žive kakor koli. tako kakor mora od nje ži-
veti kmet. Ti niso pač nič drugega, kakor pravi 
kmetje, saj tudi banaški kmet večino leta ne 
živi na svoji zemlji, pa je vendarle naš najime-
nitnejši kme t . . . Potom so pa vsi oni. ki ne dobe 
iz zemlje toga, kar investirajo, ki plačujejo de-
lavce, da li delajo namesto njih, ki investirajo, 
kakor bi kmet sam ne mogel investirati, ki pre-
izkušnjo razne strokovno nasvete, kakor bi tega 
kmet ne hotel in ne mogel storiti. Po njih se uči 
vsa okolica. — V čem jo tukaj škoda? Na takih 
posestvih je navadno uslužbonih več ljudi, kakor 
bi jih dobilo kruha, če bi delali na svojem, pri 
čemer pa gredo investicije iu nesreče na račun 
gos|>o(larja . . . 

Tako je najbrž listi sklep, da mora vsa po-
ljedelska zemlja zopet v kmečke roke, vsaj pre-
tiran, v kolikor seveda ni kakega izjemnega pri-
mera: kakor pa se najdejo nekmečki jTosestnikl, 
ki zemljo uničujejo, lako pa se najdejo tudi pravi 
kmetje, ki svoje zemlje ne negujejo pravilno, ker 
je ali ne znajo, ali ne zmorejo delovno ali denar-
no, ali pa iz brezbrižnosti, češ tako jo bilo za 
mojih starih očolov. tako je bilo za mojega očota, 
tako naj bo še za mene. Moj sin pa si naj spre-
meni za menoj, kakor ve in zna. 

Preden bi so K kakim eksperimentom za-
konodaji o teh stvareh kaj določalo, hi bilo «ač 
dobro še vse enkrat pretehtati, kajti lahko je 
sfioditi ljudi z domače zemlje, lahko jih je od-
trgati z dežele, kakor da bi že itak ne opazovali 
lega pobega dan za dnom. a težko bo škodo, ki 
bo s tem nastala, popravljali. Šo večji prepad bo 
zazijal med mestom in deželo . . . najbrž nikomur 
v srečo.. Dr. T. St. 

Žalostna je splošna kr iminalna statistika! 
Vseli 5 okrožnih sodišč jc lani izkazalo 5096 no-
vih kazenskih zadev, predlanskim 4799, torej za 
297 več. L jub l jana zaznamuje lani 1832 zadev, 
Maribor 1536, Cel je Si l , Novo mesto 490 in So-
bota 427. Skupno je bilo lani pri vseli okrožnih 
sodiščih dvignjenih 2826 obtožnic, predlanskim 
2»26, torej za 300 več. Maribor je lani izkazal 
S~5 obtožnic, L jub l j ana 832, Celje 401, Novo 
mesto 384 in Sobota 2S0. 

p o clh&&yjL 
* Zvišanje plač rudarjem v Prništi. Te dni 

je bila v Drnišu druga poravnalna razprava o 
sjioru mod rudarji, ki so zaposleni v premogov-
niku Kljake, in med upravo rudnika. Sklenjena 
je bila nova kolektivna pogodba za šest mesecev. 
Rudarjem so povišane plače za 14 din dnevno. 

* Odhod našega parnika v severno Afriko. 
V pristanišče Oruž jo priplul parnik »Pctar«, na-
ložen s tobakom, ki ga pelje v severno Afriko. V 
Gružu je parnik naložil še nekaj blaga in bo 
danes odplul proti severni Afriki. 

* Popovo polje iiod vodo. Zaradi trajnega 
deževja je Popovo pol jc močno pcplavljeno. Vodn 
je iionekod narasla do 30 metrov. Prebivalci iz 
Lokvice v trobinjskem okraju so morali izpraz-
niti svoje hiše. V nevarnosti sta vasi Djikliči in 
Dediči, ker voda še vedno narašča. Pri Djikličih 
je voda poplavila železniško progo. Mod nevihto 
je strela neki kmetici iz Ravnega ubila 10 ovac. 
Paslirica, ki je bila v bližini, .je ostala živa. 

* Smrt 10(1 letnega moža. Iz Zenice poročajo, 
da je v Novem Šeheru umrl 106 letni Mustafa 
Sijafovič. Zanimivo je, da se stari Mustafa ni 
nikdar peljali z železnico niti z avtobusom. Pri 
vojakih ni bil nikdar, ker je bil že 43 let star, 
ko je Avstrija okupirala Bosno. 

* Železniška nesreča pri Pcrkoviču v Dal-
maciji. V sredo ponoči je lokomotiva tovornega 
vlaka, ki je vozil iz Perkoviča v Knin, skočila 
s tira in razdrla okrog 500 m proge. Iz Splita so 
poslali jjomožno lokomotivo in delavce, ki so v 
desetih urah očistili progo. Zaradi te nesreče so 
imeli vlaki velike zamude. 

» Ustanovitev turističnega delovnega odbora 
banovine Hrvatske. V Dubrovniku je bila te dni 
redna seja delovnega odbora za pospeševanje tu-
rizma. Sklenjeno je bilo, da se ustanovi delovni od-
bor za posDeševanje turizma banovine Hrvatske. V 
ta odbor so vstopile vse turistične zveze iz Hrvat-
ske (Zagreb, Sušak, Sihenik, Split in Dubrovnik), 
Trgovske zbornice iz Osijeka, Zagreba, Splita in 
Dubrovnil-ta ter hrvatska Gostilničarska zveza. 

* Smrt starega zagrebškega izvoščka — Slo-
venca. V Zagrebu so to dni p«l<opali enega iz-
med zadnjih izvoščkov, Alojzija ŽnidarŠiča, ki je 
bil med zagrebškim prebivalstvom zelo popula-
ren. Pred več kakor petdesetimi leti je Žnidar-
šič prišel iz Slovenije v Zagreb, kjer si je s 
pridnostjo in varčnostjo pridobil lopo premože-
nje. Zapušča ženo 

in sedem otrok. Z ŽnidarŠičoni 
je umrl eden nastarejsih, pa tudi eden zadnjih 
zagrebških izvoščkov. 

* Znorela, ker je bil umorjen njen mož. Pred 
okrožnim sodiščem v Kraljevu se je te d.il zago-
varjala Marina Spasojevič, ki jc s pomočjo svoje 
hčere Milisave umorila svojega zeta. Matina, ki je 
bila zelo oblastna, je hotela brezpogojno voditi go-
spodarstvo svojega zeta. Ker pa zet Aleksander ni 
hotel izročiti vodstva gospodarstva, ga je Marina 
začela hudo sovražiti. Z raznimi spletkami «e ji je 
posrečilo pridobiti zase tudi svojo hčer Mili»avo. 
Ta je svojega moža zelo ljubila in dotlej živela z 
njim v najlepšem soglasju, bila pa je pod vplivom 
svoje mater? in je silno trpela zaradi tega sovra-
štva. Na eni strani je hotela biti dobra z možem, 
na drugi strani pa se ni hotela spreti s svojo ma-
terjo. Končno se je oblastni materi posrečilo, da 
je Mil 

isava čisto potegnila z njo. Marina je nekega 
večera s pomočjo hčerke ubila osovraženega zeta, 
ko je ravno zaspal. Po umoru je Milisavo začela 
peči vest Njena ljubezen do rajnega je »pet oživela 
in trpela je toliko, da ji je omračil um in so io 
morali spravit) v umobolnico. Zločinsko taščo M. 
Spasojevič j« 6ou>šče obsodiio na 20 iet robije. 

Ljubljana, 7 . februarja 
Gledališče 

Drama : Petek, 7. febr. ob 15: »Romeo in 
Jul i ja«. Dijaška predstava. Izven. Globoko zni-
žane cene od 14 (lin navzdol. O b 20: Gostova-
nje Klaičevcga potujočega gledališča: »Muha«, 
»Analfabeta in Jazavac pred sudom«. Izven. 

Cene od 25 din navzdol. Sobota, 8. febr.: »Raz-
valina ž ivl jenja«. Izven. Znižane cene od 20 din 
navzdol. Proslava 70 letnice pisatelja F. S. Fin-
/gurja. Nedelja, 9. lebr. ob 15: »Cigani«. Izv. 
Znižane cene od 20 din navzdol. O b 20: »šesto 
nadstropje«. Izven. 

Onera : Petek, 7. febr.: »Ples v maskah«. 
Red Premierski. (Obletnica Verdijeve smrti.) 
Soliota, 8, febr.: »Traviata«. Izven. Gostovanje 
bolgarske sopranistin j e Vanje Leventove. Ne-
delja, 9. febr. ob 13: »Frasrjuita« Izven. Gosto-
vanje belgrajske sopranistin je Zlate Gjungien-
čeve. O b 20- »Pri bolem konj ičku«. Izven. Zni-
žane cene od 30 din navzdol. 

Rokodelski oder 
Vabimo vse občinstvo, da se v obilnem šte-

vilu udeleži |X)poldanske predstave v nedeljo, 9. 
1. m., ob petih popoldne. Uprizorila se bo iz-

redno priljubljena komedija Matura c. Kdor igre 
še ni videl, naj pride golovo v nedeljo pojKildne 
v Rokodelski dom. 

Radio Ljubljana 
Petek 7. februarja: 7 Jutranji pozdrav — 

7.05 Napovedi, poročila — 7.15 Pisan venček ve-
selih zvokov do 7.45 — 11 Šolska ura: Teden dni 
po zlati Bosni (g. Albin Sajovic) — 12 Iz naše za-
kladnice (plošče) — 12.30 Poročila, objave — 13 
Napovedi — 13.02 Ojioldanski koncert Rad. ork. 
— 14 Poročila, objave — 17.80 Klavirski koncert 
(gdč. Silva Hrašovec) — 18.10 Vzgojne napako 
(ga. prof. A. Černej) — 18.30 Plošče — 18.40 
Francoščina (g. dr. Stanko Leben) — 19 Napo-
vedi, poročila — 19 25 Nac. ura — 19.40 Plošče 

— 19.50 Borba za delavske plače (g, Mirko Pi-
rih) — 20 Prelovčeve narodne pesmi v ork. pri-
redbi za ork. poje g. Franc Deržaj, igra Rad. 
ork. — 21.30 Nekaj plesne glasbe (plošče) — 22 
Napovedi, poročila — Konec ob 22.20. 

Drugi programi 
Petek, 7. februarja. Belgrad: 22 Slavni pevci 

— Zagreb: 20 Pisan večer — Praga: 20 Koncert 
češke glashe — Sofija: 19.50 Čajkovski j: Evgenij 
Onjegin — Bernmilnster: 19.40 Plesna glasba — 
Stockholm: 19.30 Pisan spored — Italijanske po-
staje: 19.50 Simfonični orkester — Sottens: 20 
Pevski koncert. 

Belgrajska kratkovalovna postaja: YUA, YTTB 
(49.18 m): 19.40 Poročila v slovenščini — YUF 
(19.69 m) : 0.30 Poiočila v slovenščini za Južno 
Ameriko — YUG (19.69 m): 3.30 Porodila v slo-
venščini za Severno Ameriko. 

Prireditve in zabave 
Frančiškanska prosvela ponovi v nedeljo, 

dne 9. februarja pravl j ično igro z godbo, petjem 
in plesom -Krojačok — junaček«. Začetek točno 
ob 5. Vstopnice so v predprodaj i od čelrtka da-
lje v trgovini SfUigoj. 

Če se želite prav od srcn nasmejnti. potoni 
ne pozabite obiskati burki »Fejšt fant« in »Go-
sposki ženin«, ki jih uprizori Prosvetno društvo 
v Zele 

ni jami v nedel jo, dne 9. februarja t. 1. ob 
3 pojKildne. Nabavite si vstopnice v predprodaj i ! 

Predavanja 
^ Prosvetno društvo v šiški. Na prosvetnem 

večeru v ponedeljek zvečer bo zanimiro pre-
davanje: »Moj dom — sen in resnica«. O b iz-
branih skioptičnih slikah predava p. dr. Roman 
Tominec. Na sporedu je tudi petje in dekla-
macija. 

O vzgoji in boleznih gladiol bo predaval danes 
ob 20 g. J Kregar. Tudi to skioptično predavanje 
bo imel vrtnarski odsek podružnice SVD Ljublja-
na I v dvorani restavracije »Pri Mraku«, Cesta 29 
oktobra. Vstop prost. 

Sestanki 
ZKN ima drevi ob v Uršulinskem samo-

stanu redni mesečni sestanek. Udeležba obvezna 
za vse članice. — Odbor. 

Naše dijastvo 
S K A D »Danica« ima drevi ob 8 (brez aka-

demske četrti) članski sestanek. Govori g. dr. 
Janez Kral j ic: »Moji spomini iz Poljske«. 

A K D Pravda ima drevi ob 8 pri jatel jski 
sestunek. 

Lekarne 
Nočno službo imajo lekarne: mr. Leustek, 

Resl jeva cesta 1: mr. Bahovec, Kongresni trg 12; 
mr. Komotar, Vič — Tržaška četa 48. 

Anekdota 
Ko sem hodil kot mlad dijak v gimnazijo, 

smo dobili novega ravnatelja. 
šolski odmor je bil končan in začeti bi se 

moral spel pouk. Mi smo |ia kričali in skakali 
po razredu kakor divjaki. Tedaj je stopil v raz-
red mlad, zelo mlad profesor. Prav nič ni vpra-
šal, ampak skočil jc na klop in se lotil najhuj-
šega kričača, pri čemur je sam kričal in zmerjal 
kakor Indijanec. 

V tem hipu se odpro vrata in v njih se po-
javi novi ravnatelj. Tudi on se je udeležil bitke, 
zgrabil najhujšega kričača za vrat in ga vrgel 
skozi odprta vrala na hodnik. 

»Jaz vas bom že naučil reda, divjaki,« se je 
zadri ravnatelj. -Kje pa je vaš profesor?« 

Vsi dijaki smo soglasno odgovorili: »Pravkar 
ste ga vrgli na hodnik!« 

V živalskem vrta. 



p D U B 1 7 4 N 4 
Na Klemenčrčevi razstavi 

Slikarja Klemenčiča sem že v tretjič obiskal 
v Jakopičevem paviljonu. Sicer molčeči in zamiš-
ljeni Klemenčič .je razigran. Smehlja se in z ne-
kim posebnim zadovoljstvom pove, da se počuti 
kot »Zadovoljni Kranjc«. 

»Malo me je skrbelo stopiti pred javnost« — 
mi je dejal po odprtju razstave. »Ne mislim pri 
tem na našo javnost v splošnem, pač pa na oni 
ožji krog, ki sodi za širšo javnost. Za marsikoga 
je taka sodba evangelij, za umetnika p a . . . ? 
Dobro, da naša javnost motri umetnikova dela 
z lastnimi očmi. 

Namesto slikarja, gospoda Franja, sem za-
ključil stavek z besedami: Umetnina ostane kljub 
vsemu umetnina! In dokler boš, prijatelj, nudil 
našemu narodu taka dela kot so: »Kmečka idila« 
— št. 4. »Kozolec« — št. 7, za čudo dobro po-
godeni »Sv. Janez ob Bohinjskem jezeru« — 
št. 10, »Kmečko dvorišče« — št. 3'2, se nimaš ni-
česar bati. Nasprotno: ljudje bodo segali po tvo-
jih umetninah, ker pogodil si značaj naše kra-
jine, pokazal pa si tudi, da znaš prikazati obraz 
našega človeka. Obrazki otrok so sijajni, vsakdo 
jih mora pohvaliti (»Glava deklice« — št. 43, 
»Deklioa z rdečo rutico« — štt. 44, »Glava de-
klice« — št. 49 in 56). Z »Lastno podobo« poveš 
mnogo, poveš vse! Zato pa: nič ne jadikuj, pri-
jatelj Franjo! Poj, zapoj, kot si zapel pred štiri-
desetimi leti v družbi Groharja, Milana Puglja in 
drugih. Saj se spominjaš, kaj je dejal naš Florjan 
Golar ob tisti priliki. Zastrmel je ob tvojem pe-
tju ter vzdihnil na pragu gostilniške sobe: »Kdo 
bi si mislil, da ima tak neznaten in suhljat člo-
veček tako lep in močan glas.« Ob teh besedah 
si se vzravnal ter naslednjo pesem še lepše 
zapel.« 

»Obisk imaš, kot vidim, odličen! Vedi, pri-
jatelj: vsi ti obiskovalci so sami Golarji, ki go-
vore: ,Sijajen je naš Klemenčdč. Kdo si je mi-
slil, da bo ta človek po vseh bojih, ki jih je 
doživljal v življenju, kaj tako velikega ustvaril'.« * 

1 V s e m l j u b l j a n s k i m k a t o l i š k i m 
d r u š t v o m ! V petek 14. februarja bo ob 8 
zvečer v veliki unionski dvorani slovesna pro-
slava 70 letnice pisatelja Finžgarja s slavnostnim 
govorom in uprizoritvijo »Naše krvi« ; Prosimo, 
da vsa društva odpovejo vse svoje prireditve te-
ga dne in svojemu članstvu priporočijo udeležho 
na tej veliki proslavi v Unionu. 

1 XV. prosvetni večer, ki bo danes ob 8 v 
frančiškanski dvorani, bo posvečen zemljevidu 
slovenske zemlje v zgodovinskem razvoju. Preda-
vanje bo imel priznan strokovnjak na tem pod-
ročju dr. Valter Bohinc, priv. docent. Njegovo 
predavanje bodo spremljale skioptične slike, kar 
bo predavanje napravilo čim bolj nazorno. Pred-
prodaja vstopnic pri Prosvetni zvezi, Miklošičeva 
št. 7 in v trgovini Sfiligoj. 

1 Seja mestnega sveta v radio. Na^ današnji 
seji mestnega sveta ljubljanskega se bo župan dr. 
Juro Adlešič spominjal 70 letnice pisatelja Fran-
čiška Sal. Finžgarja in njegovega polstoletnega 
dela za slovenski narod ter bo ljubljanska Radio-
fonska oddajna postaja ta govor pričela oddajati 
natanko ob 17.30. 

1 Zdravniški odsek SKAS ima v soboto, dne 
8 februarja ob pol osmih zvečer svoj redni mesečni 
sestanek s predavanjem in stanovskim razgovorom 
v sobi starešinstva. 

1 Mesečna rekolekcifa ljubljanskih gg. duhov-
nikov bo v Domu duhovnih vaj na prvi petek, dne 
7 februarja. Začetek točno ob 5 popoldne. Zbira-
lišče v hišni kapelici. Vsi ljubljanski gg. duhovniki 
vljudno vabljeni. — Vodstvo. 

1 Razstava slik akad. slikarja Fr. Klemenčiča 
v Jakopičevem paviljonu je odprta vsak dan od 
9 dopoldne do 5 popoldne. Obisk razstave toplo 
priporočamo. 

1 Slomškova druSba, podružnica Ljubljana -
mesto, zbrruje v ponedeljek, 10. februarja t. 1. ob 
20 na Ledini. Prediva g. vseučiliški profesor dr. 
Andrej Gosar o temi: »Duhovna in materialna 
stiska naših dni«. — Člani, pridite polnoštevilno 
in poagitirajte za polno udeležbo tudi med so-
mišljeniki in prijatelji.' Še posebej so vabljeni gg. 
duhovniki in gg. profesorji. — Odbor. 

1 Angleško društvo v Ljubljani sporoča, da bo 
v ciklu njegovih predavanj predaval v ponedeljek 
ob 18 v beli dvorani hotela Union pomožni lektor 
angleškega jezika'na univerzi v Ljubljani g. Anthony 
Robinson o zelo zanimivi temi »Nameščenski dru-
žabni klub« v Angliji«. Predavanje bo v angleščini. 

1 Poslušalci Verdijevega Requiema na pono-
vitvi žalnega koncerta mesta Ljubljane v spomin 
častnemu meščanu dr Antonu Korošcu v nedeljo 
ob 11. bodo v veliki dvorani hotela Union videli 
tudi odlični doprsni kip slavljenca, izvrstno delo 
mladega ljubljanskega akadem. kiparja Janeza 
"VVeissa. Talentirani umetnik je študiral na za-
grebški umetniški akademiji pri kiparjih Franga-
šii in Kršiniču in tudi pri slavnem mojstru Ivanu 
Meštroviču. izpopolnjeval se je pa v Parizu ter v 
Italiji in na drugih popotovanjih. Akademski ki-
par Janez Weiss je rojen Ljubljančan in je doslej 
razstavil šele samo na eni razstavi v Jakopiče-
vem paviljonu neko majhno svoje delo, zato pa 
opozarjamo na njegov portret dr. Ant. Korošca, 
ki se odlikuje z izredno podobnostjo ter močno iz-
raža tudi vso notranjo veličino nesmrtnega pokoj-

nika. Pri nedeljski ponovitvi tega sijajno uspe-
lega koncertu bodo sodelovali vsi isti umetniki, 
kakor pri prvi prireditvi ter je tudi ves čisti do-
hodek tega koncerta namenjen za zimsko pomoč 
mestnim revežem ljubljanskim, zato pa opozarja-
mo na predprodajo vstopnic po za polovico zniža-
nih cenah v knjigarni Glasbene Matice na Kon-
gresnem trgu, obenem pa tudi na to, da se bo 
koncert pričel natanko ob 11 dopoldne v nedeljo, 
9. t. m., da ne bi zamudniki motili velikega glas-
benega užitka. 

1 Predavanje »Pestri cvet v barvah« ponovi 
Slovensko planinsko društvo v Ljubljani v torek, 
11. februarja ob 20 v dvorani Delavske Zbornico, 
ker je bila na prvem predavanju dvorana do zad-
njega prostora zasedena iu številni ljubitelji barv-
ne fotografije niso dobili mesta ter so morali 
oditi. Vstopnice za predavanje so že na razpolago 
v društveni pisarni SPD na Aleksandrovi cesti. 

I Kritiko albuma »Ljubljana« z znanstvenega 
stališča objavlja priv. docent dr. Valter Bohinec 
v zadnjem zvezku Geografskega vestnika. Stro-
kovnjak piše: »S to publikacijo smo dobili repre-
zentativni album Ljubljane. Če primerjamo ta al-
bum s podobnimi deli, ki so jih v isti namen 
izdale uprave mnogih grugih mest, moremo reči 
z zadovoljstvom, d-i jih ne le dosega, temveč ve-
čino tudi prekaša. Hvala za to ne gre le prvo-
vrstni zunanji opremi, temveč tudi posrečeni iz-
biri slik in tehtuemu besedilu univ. prof. dr. Fr. 
Steleta, ki nas v več poglavjih seznanja z vnanjo 
in notranjo podobo Ljubljane. Čitatelja ne utruja 
6 podrobnostmi, temveč podaja sočne in z znan-
stvenimi izsledki zadnjih 20 let lepo podprte pre-
glede«. Nadalje dr. V. Bohinec obširno navaja 
vsebino, podčrtuje močni poudarek zemljepisnega 
položaja in hvali odlične slike, češ, da nam »od-
krivajo podobo Ljubljane, kakršne doslej skoraj 
nismo poznali. Ko listamo v njih, šele prav razu-
memo navdušenje in ljubezen, s katero jim je 
Steld napisal besedilo«. Naposled navaja svoje ob-
žalovanje, ker je besedilo v drugi in tretji izdaji 
skrčeno, češ, »to je v škodo zlasti tujini name-

njeni izdaji«. Pohvalna ocena odličnega znanstve-
nika jo najboljše priporočilo za resnično' lepi al-
bum »Ljubljana«, ki ga v dveh različnih izdajah 
iste cene dobe prijatelji lepe knjige in fotograf-
ske umetnosti ter mesta Ljubljane v vseh knjigar-
nah. Z natiavo naj ne odlašajo, ker naklada obeh 
izdaj znaša samo po 500 izvodov in je večina že 
oddana. 

1 Vikrče pod Šmarno govo so zadnja leta v 
svoje idilično zatišje privabile več Ljubljančanov, 
da so si tu postavili lepe domove. Nekateri samo 
za počitniški oddih, drugi pa so se kar stalno na-
selili. Do postaje v Mednu je samo par minut, 
odkar Imamo most čez Savo in se ni treba več 
posluževati nezanesljivega in zamudnega prevoza 
s čolnom. To je tudi velika ugodnost za obiskoval-
ce Šmarne gore. Šmarnogorski odsek SPD, ki je 
lani prevzel most v svoje varstvo, je zdaj poskr-
bel, da smo dobili tudi v Vikrčah par električrih 
luči ter je tako vsa pot od vasi do postaje vsaj T 
glavnem razsvetljena. Tudi to bo prišlo zelo prav 
našim izletnikom, ki so morali doslej v temi ta-
vati do mostu. Z zadovoljstvom pa je treba tudi 
beležiti, da je gostilničar g. Božič prostovoljno 
prevzel skrb, da je v visokem snegu pot od vasi 
do mostu kmalu prehodna. 

1 Sreča v nesreči. Včeraj z jutraj okoli treh 
je sporočil strojevodja tovornega vlaka, ki se je 
pravkar pripeljal iz Brezovice v Ljubljano, da 
je videl ležati ob progi med Vrtačo in tobačno 
tovarno nekega moškega, ki ga je najbrž povozil 
vlak, ki je vozil preti njim. Stražnik, ki je bil 
j>oslan na kraj nesreče, je v resnici našel po-
nesrečenca. Reševalci so ga odpeljali v bolniš-
nico, kjer so ugotovili, da ima zlomljeno desno 
nogo v kolku in še druge poškodbe. Ponesre-
čenec sam ni vedel, kako se je nesreča zgodila. 
Po poklicu je avtoizvošček. Prejšnji večer je 
nekoliko predolgo piosedel v gostilni, na cesti 
pa ga je prevzel zrak tako, da ni vedel, kje 
hodi. Na srečo ga je lokomot-va zadela tako, 
da ni padel pod kolesa, ampak v stran. 

1 Novorojenček v Ljubljanici . Te dni so po-
tegnili kakih 100 m nižje od mostu na Fužinah 
iz Ljubljanice truplo novorojenčka, ki ga je 
odvrgla brezsrčna mati. Orožniki , kakor tudi 
policija z vso natančnostjo preiskujeta to skriv-
nostno zadevo. 

Nillkie, Hopkins, Donovan, 
Cary, Myron Taylor 

Rooseveltovi odposlanci, ki naj pripravijo Washingtonu prvo podlago 
z a stvarno politiko 

Wendel Willkie, 
zasebni opazovalec 
Wendell Will'kiie je prišel v Lisbono in se od-

peljal v London. Willkie je človek, ki je postal v 
kratkem času treh mesecev eden najpopularnejših 
osebnosti v Zedinjenih državah. Ves svet je ob-
čudoval na njem zanos in energijo, s katero se 
je vrgel v volilno borbo, morda največjo in naj-
hujšo volilno borbo, kar jih pozna zgodovina. Ta 
mož je prišel sedaj v Evropo »jx> zasebnih po-
slih« in kakor kak dijak opazuje evropske raz-
mere ter evropske dogodke. 

Vsak dober poznavalec ameriških razmer pa 
ve, da je včerajšnji Rooseveltov nasprotnik pri 
predsedniških volitvah danes njegov navdušen in 
goreč sodelavec. Ali se ni pojavilo v javnosti šu-
ljanje, da bo VCillkieju zaupano važno mesto v 
upravi amerikanske vojne industrije? 

Ne bilo bi prav nič presenetljivo in čudno, 
če bi bilo zunanje ministrstvo, ki mu načeljuje 
CordelI Hull, tisto, ki bi dobilo prvo pismo, prvo 
sporočilo o vtisih, ki jih je dobil »zasebnik« Will-
kie v Londonu. 

Harry Hopkins, 
predsednikova senca 
Ko so v angleški prestolnici pričakovali pri-

hod Wendella Willkiea in uradnega ameriškega 
poslanika v Londonu, je posebni predsednikov od-
poslanec Harry Hopkins vsak dan sedel v družbi 
angleških vodilnih državnikov in se z njimi po-
svetoval o raznih zadevah, ki zanimajo obe državi. 
Znano je, da je Hopkins iz kroga najožjih Roo-
seveltovih prijateljev. Ni mnogo manjkalo, da bi 
se moral Wendell Willkie pri zadnjih predsedniških 
volitvah biti z njim za mesto novega državnega 
predsednika namesto z Rooseveltom. Ko je nam-
reč Roosevelt v svoji hiši v Hyde Parku pre-
mišljeval razloge za in proti temu, ali naj sprej-
me tretjo kandidaturo, je bil Hopkins tisti mož, 
ki naj bi bil demokratski kandidat, če bi Roose-
velt ne sprejel tretje kandidature. 

Hopkins je bil poslan v London pred tremi 
tedni, da bi nadomeščal odsotnega poslanika Ze-
dinjenih držav. Ko bo novi redni poslanik \Vinant 
prevzel svoje posle, bo Hopkins takoj odšel na-
zaj v Ameriko, tako so govorili že pred Willkie-
vim prihodom v London. Kot posebni Rooseveltov 
odposlanec je imel Hopkins pač svojstvene na-
loge, bil je lahko bolj gibčen in nevezan, kakor 
pa pravi diplomat, ki je vezan na razne formal-
nosti m podobno. Hopkins je opazoval, spraše-

val, se posvetoval, nasvetoval. Vsak dan je sproti 
o vsem obveščal predsednika Roosevelta. 

Polkovnik Donovan, 
vojak in gospodarstvenik 
Dočim je delal IIarry Hopkins v Londonu, je 

bil poslan polkovnik Donovan, tudi velik prijatelj 
predsednika Roosevelta, na evropsko celino. V Ev-
ropi smo bolj malo vedeli o tem polkovniku Do-
novanu. V ameriškem javnem življenju in v tam-
kajšnjih vladnih krogih ni bil nikdar na vidnih 
mestih. Ni dobra primerjava, Če ga je o priliki 
njegovega prihoda v Evropo časopisje primerjalo 
s polkovnikom Houseom, zaupnikom nekdanjega 
predsednika Wilsona. Polkovnik Donovan ni stro-
kovnjak v politiki, pač pa trdijo o njem, da je v 
Ameriki priznan kot strokovnjak v vojaških in go-
spodarskih .vedah. 

Donovanovo potovanje po Evropi se je pričelo 
v Londonu. Potem smo zvedeli iz listov, da je bil 
sprejet v Bolgariji na dvoru, potem pa še v našem 
Belgradu, kjer se je prav tako razgovarjal z na-
šimi najvišjimi predstavniki. Med potjo iz Sofije 
v Belgrad se mu je primerila nemajhna nerodnost, 
zgubil je namreč svoj diplomatski kovčeg z vsemi 
dokumenti. 

Opazovalci in diplomati 
| 2e od začetka vojne ima Roosevelt v Vatikanu 

svojega posebnega opazovalca Myrona Taylorja. 
Govore, da bo kmalu odposlan še drug posebni 
Kooseveltov opazovalec na Daljni Vzhod. To bo po 
vsem sodeč diplomat Cary. Da spopolnimo to po-
glavje, moramo še omeniti, da tudi izpraznjena 
ameriška veleposlaništva niso več prazna, z eno 
samo izjemo. Admiral Leahy se je vrnil na svoje 
mesto v Vichy, pa tudi Phillips, ameriški velejio-
slanik v Rimu, se je po dolgi »bolezni« vrnil na 
svoje mesto. 

Ameriški posegi v Evropo 
V sedanjem času smo daleč od tega, kakor je 

morda kdaj bilo — tako pravijo Američani — da bi 
pošiljali v Evropo tiste ljudi za diplomate, katerih 
bi se radi v VVashingtonu znebili. Ne gre niti malo 
za to, da bi evropska veleposlaništva napolnjevali 
z ljudmi, ki naj bi se počasi poslovili od politike. 
Po amerikanskem mnenju vidi VVashington v seda-
nji evropski vojni dvoje: 1. V Angliji vidi pred-
stražo za varnost Amerike; 2. Na evropski celini 
gleda veliko polje, na katerem se bo morala jutri 
izdelati nova socialna in gospodarska organizacija. 
Zato Amerika kolikor mogoče podpira Anglijo in 
zato tako vneto zasleduje in preučuje razvoj do-
godkov na evropski celini. 

Več realizma 
Pred senatom kongresa je Roosevelt izjavil, da 

nima namena posredovati v evropskem sporu. Kaj 
je hotel s tem povedati? Kako naj to izjavo tolma-
čimo? Eno vemo: če amenkanski poslaniki delajo 
v Evropi s polno paro, če Hoosevelt pošilja v Ev-
ropo svoje nabolj zanesljive ljudi, potem je gotovo, 
da amerikanska diplomacija ne spi. 

Nekaj se je sedaj spremenilo v pogledu ame-
rikanskega poseganja v Evropo. Doslej ni bila no-
bena amerikanska akcija v Evropi pripravljena, 
preštudirana, nihče ni prej pregledal položaja in 
pogojev, ki bi bili kažipot, kaj bi se dalo doseči 
in kaj ne. Velik očitek Rooseveltovih nasprotnikov 
v pogledu njegove zunanje politike je bil v tem, 
da je že od leta 1933 sem pošiljal v svet svoje pla-
lonične, lepo doneče apele in nič drugega. Vojna 
pa je za bojujoče se in za nevtralne trda šola re-
alizma. In da bi bodoči amerikanski politiki zago-
tovili osnovo realne politike, zato morajo razni 
»posebni odposlanci«, »osebni zaupniki« itd., na 
Clipporje in z njimi v Lisbono. predsobo v vojni 
krvaveče Evrope, odtod pa v sredo evropskih do-
godkov. 

Sultan iz Rabata na poti k slavnosti Aid El Kebir, 

»Draga, danes je štirideset let, kar sva poro-
čena « 

»Kaj govoriš, dvajset vendar!« 
>Ze. že. toda t; si pozabila, da živimo » vojnih 

letih, ki j ih računamo dvojno.« 

Trebnje 
Zopet |e pritisnila huda zi»a. V torek v zgod-

njih jutranjih urah je pričelo gosto snežiti, zraven 
tega pa pihat: precej ostra burja. Do »rede zjutraj 
je zapadlo žo nad 60 cm snega. Sneži še neprestano 
dalje. Oviran je zlasti promet po cestah, ki še niso 
eorane. Tudi železniški promet je precej oviran. Pod 
težo precej južnega snega je v nevarnosti tudi sadno 
drevje 

Osebna vest. K okr. sodišču v Trebnje je bil 
premeščen iz okr. sodišča v Celju pristav g. Adolf 
Tavčar, na mesto dosedanjega pristava g. Koširja, 
ki je bil kot sodnik premeščen k okrajnemu sodišču 
v Ormož. 

Uradne ure na občini so za stranke zaradi stal-
no naraščajočega dela vsak delavnik samo dopol-
dne. Popoldne jc razen v izjemnih primerih občinska 
pisarna za stranke zaprla. Ob nedeljah in praznikih 
6e uraduje samo do 10 dopoldne. 

Preskrbovalni urad v Trebnjem uraduje ea 
stranke vsak torek in petek dopoldne v občinski 
pisarni. 

Uradni dnevi okrajnega načelstva Novo mesto, 
ki so vsak drugi torek v mesecu, so zaradi pomanj-
kanja kredita v mesecu februarju in marcu ukinjeni. 

Odbor za zimsko pomoč bo pričel te dni z na-
biranjem prispevkov v denarju in naravi po Treb-
njem in okolici pri finančno in gospodarsko pre-
možnejših občanih. Vsi oni, pri katerih se bodo 
zglasili člani odbora, se naprošajo, da po svojih 
močeh pomagajo, da bo akciia za eimsko pomoč 
dosegla čim lepši uspeh ter vsaj delno olajšala bedo 
in pomanjkanje onim, ki trpe lakoto ter raztrgani 
in bosi prezebajo. 

Umrl je v bolnišnici usmiljenih bratov v Knn-
diji pri Novem mestu 75-letni občinski ubožec Janez 
Lampe, ki je ravno na dan smrti prejel ugodno 
rešitev njegove dolgoletne borbe za invalidnino. 
Vsemogočni mu bo v večnosti poplačal vse trplje-
nje in krivico, ki jo je tako voljno prenašal, Naj 
v miru počival 

Begunje pri Cerknici 
Zaščitna sestra gdč. Sešelj Antonija je vodila 

dne 1. in 2. t m. v Begunjah pri Cerknici zdrav-
stven« tečaj, Tečaj je bil razdeljen v tri dele: prvi 
dan je predavala o prvi pomoči in zdravilstvu; drugi 
dan dopoldne o negi dojenčka in higieni žene, isti 
dan popoldne o negi bolnika in nalezljivih boleznih. 
Predavanje je vsakokrat trajalo po dve uri. Preda-
vateljica je podala snov zeio zanimivo, izvajala je 
tudi praktične vaje. Predavanja 60 poživele tudi 
ilustracije. Udeležba je bila polnoštevilna. Priso-
stvovalo je predavanju tudi učiteljstvo, Vsi se gdč. 
predavateljici prav iskreno zahvaljujemo za njena 
zelo poučna predavanja, kajti naučili smo se mnogo 
koristnega, kar bomo lahko tudi praktično izvajali 
v življenju. 

Litija 
Bajna ponočna razsvetljava na litijski postaji. 

Neprestano prihajajo pritožbe od strani občinstva, 
posebno pa še od tujih potnikov, zakaj ni javno 
luči pred postajnim poslopjem v Litiji. Zla?ti se 
pritožbe ponavljajo takrat, kadar občina preureja, 
dopolnjuje in popravlja električno omrežje za 
javno razsvetljavo- Vse priznanje zasluži litijska 
občina, ker je na litijskem mostu zboljšala javno 
razsvetljavo. Upamo pa tudi. da bo občina izbolj-
šala javno razsvetljavo na stezi, ki pelje od litij-
ske cerkve do pokopališča, kar je nujno potrebno. 
Ker pa občina ni kompetentna postavljati luči na 
svetu, ki:, je last železnice, je pa v javnem in-
teresu. da se postavi pred postajnim poslopjem 
v Litiji javna luč, ker je dohod, kakor tudi izhod 
iz litijske postaje za vsakogar precej nevaren, 
zlasti zaradi stopnic, ki so tam nameščene! Vsi 
prizadeti prosimo železniško upravo, da že ven-
dar enkrat nekaj ukrene v tej zadevi iu ugodi 
prošnjam prizadetih I 

Jarenina 
Pretekli teden smo pokopali najstarejšega Ja-

reninčana 91-letnega Knupleža Karla iz Jarcnine. 
Rajni se je rodil 1850 v Sv. Juriju v Sbv. goricah, 
šel kot mlad fant za cerkovnika v Špilje, današnji 
Spielfcld onstran današnje državne meje, kjer pa 
je bilo v takratnih časih še nad polovico Slovencev. 
V Spielfeldu je bil 5 let, nakar je prišel v Jarenino, 
kjer je bil cerkovnik 33 let, nato v Sv Jakobu v 
Slov goricah 4 leta Od tam se je vrnil v Jarenino, 
kjer 6i je kupil za s pridnostjo in varčnostjo prihra-
njeni denar lepo posestvo. Rajni, ki je bil od zgod-
nje mladosti zaveden in navdušen Slovenec, obenem 
pa pošten in odločen ter globoko veren človek, je 
vzgojil 6 sinov, ki so vsi odločni borci v naših ka-
toliških vrstah. Razen 6 sinov je zapustil še 21 
vnukov, od katerih eden, Knuplež Silvester je di-
plomiran jurist, bivši predsednik KAD Zarje in ie 
uradnik OUZD v Ljubljani. Zapušča pa rajni tudi 
9 pravnukov, torej skup«io 36 potomcev. Pogreb je 
bil nadvse veličasten, kakršnega je ram« zaslužil. 
Štirje duhovniki so ga spremljali na zadnji poti. V 
lepih besedah se je od rajnega poslovil tukajšnji 
dekan in častni kanonik g Čižek Josip, domači 
cerkveni pevski zbor pa mu je zapel žalostinkc, 
Rajnega je bitmal še naš svetniški škof Slomšek, 
kar je mnogokrat s ponosom pripovedoval. Zanimivo 
je da je bil rajni navdušen pevec, kar so tudi vsi 
njegovi sinovi ter kar trije organisti Saj so celo 
sinovi in vnuki skupno z ostalimi pevci pomagali 
peti žalostinke. Rajni naj uživa zasluženo plačilo 
pri Bogu, žalujočim naše iskreno sožalje! 

Polzela 
Pri nas se je vedno skrbelo za siromake, zlasti 

o božiču in o veliki noči. ps tudi sicer je bila po-
moč pri roki, ako je bil kdo nujno potreben. Še 
prav posebno dobro pa se je obnesla zimska pomoč 
na poziv oblasji Na klic občine so se domenili vsi 
merodajni činitelji brez razlike mišljenja, da čim 
izdatneje pomagajo pomoči potrebnim. Kakor vsako-
krat, tako so tudi ob te| priliki prispevali Polzelani, 
ki so daleč naokrog znani po svoji darežljivosti, kar 
največ Ne smemo pa prezreti in zamolčati na tem 
mestu nad vse velikodušnega daru tukajšnjega g. 
tovarniškega ravnatelja g Eltkovskega Za zimsko 
pomoč je daroval g. ravnatelj precejšnjo vsoto v 
denarju, zraven p a še tri vagone premoga Ni pa 
tu omenjeno, koliko daruje g. ravnatelj za siromake 
in uboge, za kar javnoM ne ve Naša dolžnost je, 
da tega ne pozabimo, temveč da ohranimo g ravna-
telju Eftkovskemu za njegovo dobrosrčno-st, lju-
beznivost svoje največje spoštovanje in največjo 
hvaležnost c željo, da ga Bog ohrani zdravega in 
srečnega ob strani njegove spoštovane ge. soproge! 

Slov. Bistrica 
Socialni odsek za zimsko pomoč v Slovenski 

Bistrici, ki se je ustanovil meseca novembra 1. I , 
dela s polno paro da izvrši nalogo, ki si io je za-
dal ob svoji u-tanovitvi. Poročati moramo, da so 
se častnn odzvali prošnjem socialnega odseka za 
prispevek z'm.ski pomoči vsi. ki imajo srcc za trpe-
čega brala. Imena plemenitih darovalcev bodo pri-

' občena ob zaključku nabiralne akcije. 



KULTURNI OBZORNIK 
Opomba k »Mrtvaškemu plesu« 

V »Vestniku Prosvetnih zvez« (št. 12, leto XIX. , 
1940, na str. 151) berem sestavek »Zgodovina in 
ideja mrtvaških plesov«, ki je namenjen, kakor 
pravi podnaslov, kot »uvodna beseda k uprizoritvi« 
(se. Lippl-Sovretovega »Mrtvaškega plesa«). Samo 
7.ato, ker so izvajanja tega sestavka namenjena 
brez dvoma številni uporabi po vseh naših odrih 
(saj si je »Mrtvaški ples« ie dodobra utrl pot in 
si bodo predstave kmalu sledile druga drugi!), 
bi rad izpopolnil nekaj zelo občutnih vrzeli v njem. 
Ime avtorja sestavka je v »Vestniku«, žal, izpadlo. 

Zdi se predvsem, da avtor ne ve, da pri Lip-
plovem »Mrtvaškem plesu« sploh ne gre za oživ-
Ijenje kake »stare odrske oblike« (gl. avtorjeva 
izvajanja n. n. m. str. 152), marveS za čisto novo 
tvorbo. Lipplov »Mrtvaški ples« je izšel kot mo-
derna, sicer arhaično patinirana pesnitev pri Biih-
nenvolksbundverlagu v Berlinu leta 11(20. in se v ' 
ničemer ne naslanja na kakšne stare odrske pred- j 
loge, ker takih predlog sploh ni. To izpričujejo 
tudi najsodobnejša dola o gledališki zgodovini (na-
vajam samo Gregorjevo »\Veltgescbichte des Thea-
ters«, 1933). Naslanja se pač na stare mrtvaške 
plese, ki so nam znani iz likovne umetnosti. 

O le-teh nam avtor dokaj obširno govori, le 
prežal, da navaja mnogo tujih imen, popolnoma pa 
je prezrl našega Valvazorja, ki je izdal leta 1681. 
svoje znamenito delo »Theatrum mortis triparti-
tu i n . . . das ist: Schau-Biihne dess Menschlichen 
Todts. . . in drey Theil«, katerih prvi je ravno »Sal-
tus Mortis« ali »Toden-Tantz«. Delo hrani naša vse-
učiliška knjižnica. Uvod v ta naš »mrtvaški ples« 
ali bolje »ples s Smrtjo« tvori pogovor med člove-
kom in Smrtjo (str. 8 si.), nakar sledijo latinski 
in nemški dialogi v verzih ob velezanimivih bakro-
rezih. Vsa galerija teh starih »plesov s Smrtjo« se 
razvrsti pred nami. Začenjata jo Adam in Eva, nato 
si slede papež in Smrt, kardinal in Smrt itd., skrat-
ka, vsi zastopniki tedanje človeške družbe in nje-
nih različnih in svetnih stopenj, katerih vsak mora 
Smrti podleči. 

Valvazor ni pisal odrskega »Plesa s Smrtjo«, 
marveč je hotel dati samo duhovno slikanico, za 
kar se je poslužil verzificiranega dialoga med Smrt-
jo in njeno vsakokratno žrtvijo. 

Ce govori avtor gori navedenega sestavka o 
odrskih tvorbah, ki da so v zvezi z motivom »mrtva-
škega plesa«, se mi zdi zveza med »mrtvaškim ple-
som« in ined snovjo kateresa koli »Slehernika« 
(najstarejši je pač flamski »Elckerlyc« iz 14. sto-
letja) vendarle zelo rahla. Na drugi strani pa moč-
no pogrešam ravno naših domačih gledaliških mo-
tivov, ki so z motivom »mrtvaškega plesa« dosti 
tesneje v sorodu. Kdor koli bo govoril o »Mrtva-
škem plesu*, pač ne bo smel mimo dejstva, da ima-
mo v škofjeloški pasijonski procesiji iz leta 1721., 
katere besedilo je napisal oče Romuald štandreški, 
drugo podobo v celoti posvečeno pravemu mrtva-
škemu plesn. Sprevod te druge podobe začenja Smrt 
n« belcu, z lovorjevim vencem na glavi in kopjem 
v roki. Smrt spregovori: 

Jest sem ta grenka smert iemenauana 
od teh uisokih Nebess na ta suet poslana 
iest imam te papete škoffae inu Cardinale 
Cessarie firšte Hercoge groffe inu mogočne 

tudi usse kar žiuy na sueti 
imam pod moia oblast usset i . . . 

In druga podoba Smrti s koso govori pozneje 
med drugim: 

Jest sem slepa uender usse vmorim 
inu smoio kosso ueliko škode sturim, 
bodi stari ali mladi kar pred mene pride 
bogat boiic kmet ilahlnik obeden na odide 
Krall cesar pa pri ali uoišaki 
gmein mogočni inu uerli ienaki 

ia ussa moč celliga suota kar žiuy 
To pod moio oistro kosso stoy . . . 

V sprevodu samem korakajo vsi zastopniki raz-
nih stanov kot »Todteu-Keyterey«, od papeža do 
kaplaua, od cesarja do župana, kmeta iu berača 
(. . . e i n Suppan, ein Bauer, ein Petler). To je v 
s prevodu otioljen in ponazorjen mrtvaški ples, kot 
,-a poznamo sicer samo v likovni umetnosti I 

Omeniti bi nazadnje kazalo tudi nastop Smrti 
v Drabosnjakovi »Komediji od celiga grenkiga ter-
plenja ino smerti . . .« iz leta 1818 (rokopis v du-
najski vseučiliški knjižnici, No. 5303, Sigu. 32/B/2), 
kjer pravi Smrt uvodoma: 

Jest se žiher svo štemam 
Ker vse ljudi pod sebo imam 
Jcs ose v mojo hišo vaam 
No vsaka po mojam pildi vmavam 
1'ogleite vsi moje oči 
En bari bota vsi tati 
Jest sem ta gvišna smert 
Vi morate vsi vnireti amert 
Vi sta Adanioji otroci 
Vsi bosta amert moji snopiči 
Jest vas bom poieva 
Noj od ta sveta preč odozeva 
Jest ne ozemani srebra alj zlata 
Smeno murta iz ta svata 
Jest sim boija dekla zviesta 
To vam poviem zdaj de viesta . . . 

Taista Smrt jaha pozneje na čelu sprevoda na 
iKalvarijot (zadnja uprizoritev v Kostaujah ua Ko-
roškem leta 1932.). 

Posebej o Lippl-Sovretoveni »Mrtvaškem ple-
su« bi bilo treba povedati, da nosi vse poteze, ki so 
značilne za dramatiko, nastalo iz »laičnega igranja« 
(Laienspiel), kot ga je rodilo znano nemško mla-
dinsko gibanje. Prva laka poteza je zavestna na-
slonitev na preteklost (srednji vek, doba trideset-
letne vojske itd.) kot ena izmed oblik »bega iz se-
danjosti«; Druga poteza je tista, ki je rodila ta beg 
iz sedanjosti: psihoza prvih povojnih let, spomin 
na vojne grozote, gmotna in duhovna stiska, ki jo 
je čutila zlasti mladina, od tod: beg v duhovnost 
(v umetnosti imamo analogno opraviti z ekspresio-
nizmom, ki se presenetljivo srečuje z gotiko!). 
Tretja poteza pa je oblikovnega značaja: Lippl ni 
pisal svojega »Mrtvaškega plesa« za »oder«, še 
manj pa za froutalno (»oniarno«) pozorišče, mar-
več za potrebe [potujočih mladinskih skupin, ki so 
igrale največkrat same zase, zvečer pri tabornem 
ognju ali čez dan pri zboru ob kakšni cerkvici na 
hribu, in sicer na centralnem (»arenskem«) pozo-
rišču, to je tako, da so tvorili »gledalci« (če je 
mogoče govoriti o »gledalcih«:) kolobar in so »igral-
ci« sedeli v krogu znotraj kolobarja ter stopali v 
sredino kroga, kadar je prišla vrsta nanje (isti na-
čin je še danes ohranjen pri predstavljanju Tri-
kraljevske kolede v Mežiški dolini, je torej res 
prvoten). O tem načinu igre sem pisal leta 1936. 
v »Domu in svetu«; (Rojstvo igranja iz novega skup-
nostnega čuta). Mnogo iger, ki je nastalo za po-
trebe mladine tiste dobe, je rodil trenutek in so 
s trenutkom vred tudi zatonile. Z Lipplom (ki je 
iz katoliškega mladinskega gibanja prešel v na-
rodnosocialisUčni krog in smo njegovo ime zadnja 
leta večkrat slišali v munehenskem radiu!) pa je 
dobila » laična dramatika* enega svojih najmočnej-
ših umetniških oblikovalcev (prim. še njegovi igri: 
Das Oberlinger Munsterspiel, Das Spiel von den 
klugen und torichten Jungirauen). 

Bodi naposled omenjeno, da je iz istega duha, 
toda za veliko gledališče nastal tudi znani Weis-
mantlov »Mrtvaški ples« (Totentanz 1921). 

Da bi pa motiviko »mrtvaškega plesa« vezali 
z motivom Prešernovega »Povodnega moža«, kakor 
dela avtor navedenega sestavka v »Vestniku Pro-
svetnih zvez«, se mi zdi nemogoče. Niko Kuret. 

$ P O R T 

Bogoslovni vestnik, štev. 3 
2e dvajset let izhaja ta znanstvena revija slo-

venske bogoslovne fakultete v Ljubljani kot izdaja 
Bogoslovne akademije. Urednika sta univerzitetna 
profesorja dr. Fr, Ks. Lukman ter dr. A. Odar. 
Zadnji zvezek prinaša na uvodnem mestu dva doku-
menta, ki se tičeta znanega preporoditeljskega žup-
nika dr. M. Raspa v Kamniku, člana Akademije 
operosorum v Ljubljani ter vzgojitelja Paglavca ter 
velikega dobrotnika Kamničanov. Doslej niso bili o 
njem znani niti pravi datumi rojstva, kajti napačno 
jih podajata tako Benkovič kakor Pokom Dr. Luk-
man pa ie po posredovanju slovanskega zastopnika 
pri jezuitskem generalu v Rimu p. dr. Prešerna do-
bil prepis njegovega zapisa na Germanicumu v Rimu, 
iz česar ie razviden datum njegovega rojstva 14. 
novembra 1673 v Škofji Loki kot sin pl. Raspov. 
Nadalje da je bil gojenec ljubljanskih jeziutov, ter so 
ia oni poslali v Rim, kjer je dobro študiral, dasi ni 
Sam napravil doktorata, kakor se je mislilo. Kako 
ia, da je bil Rasp klerik dunajske škofije, še ni 
igotovljeno. Drugi dokument pa je njegova oporoka, 
ki ga prikazuje kot velikega dobrotnika kamniškega 
mesta. — Dr. A Odar daje pregled Zakonika ljub-
ljanske škofije, kako je bil razglašen na škofijski 
sinodi v 1. 1940 in jc takoj stopil v veljavo ter ob-
enem razlaga zakonik v tistih točkah, kjer je pri-
nesel kakšno novost, ali pa spremembo, in pri tistih, 
ki prinašajo kakšno konkretno določilo ali aplika-
cijo k splošnemu zakoniku v kodeksu. Tako je s 
svojo razpravo, ki v celoti zajame problem tega za-
konika ter njega novost, podal dobro informacijo 
vsem, ki jih zanima, obenem pa tudi prispeval mno-

k pravilnemu razumevanju novih določb. Tako 
lahko velja ta razprava kot komentar k zakoniku 
sinode iz 1. 1941. Razprava se bo še nadaljevala. 
— Dr. A Zdešar C M. nadaljuje zgodovino karita-
tivnih ustanov pri Slovencih pod naslovom Cerkve-
10 službeno skrbstvo za uboge pri nas. Sedaj ugo-
tavlja zgodovino Komisije ubožnega instituta v Ljub-
ljani od 1. 1820 dalje pod šfcofcma Gruberjem in 
Wolfom Praktični del izpolnjuje razprava univ. prof 
dr. C. Potočnika o papeški klavzuri ter omejitve od 
nje v določenih primerih (krasitev ccrkva itd.) Bo-
iat je oddelek ia slovstvo, kjer so ocenjevane no-
vejše teologične kniige v raznih jezikih. Tu sodelu-
iejo naši bogoslovni strokovnjaki, kakor J. Janže-

vovič, A Ušer.ičnik, A. Snoj, A. Odar, F. Ks. Luk-
nan, I. Fabijan. — Revija lepo predstavlja našo 
ogoslovno znanost (slane din 50, oz. 60 za inozem-
tvo.) 

Kras v lotu 1 9 4 1 
Naše fantovsko glasilo in obenem glasilo Zve-

• fantovskih odsekov je i novim letom 1941 sto-
:lo v X I I . svoj letnik. Tako Kres že dvanajsto leto 
idi našo slovensko katoliško moško mladino po 
,tih verskih, narodnih in državljanskih idealov 
adnji dve leti ai je Kres nadel novo obliko io za-

čel izhajati vsakih štirinajst dni, da bi tako čim 
pogosteje prišel med fante in jih tako mogel stalno 
voditi po najnovejših potih. Prve tri številke letoš-
njega letnika nam pričajo, kako sodoben je list: 
na dolgih straneh se je poslavljal od našega na-
rodnega voditelja dr. Antoua Korošca, prinesel je 
voščila našib vidnih mož in voditeljev narodnega 
in verskega življenja za novo leto slovenskim fan-
tom, popisal pot naših fantov v Belgrad kot častna 
četa k pogrebu dr. Korošca in objavil premnogo 
stvari iz same organizacije slovenskih fantov. — 
Dr. Maks VVraber nadaljuje ciklus predavanj iz 
lanskega leta o nezgodah in prvi pomoči, torej piše 
o stvari, ki je silno važna in potrebna za naše fante 
zlasti na telovadiščih in v telovadnicah ter igriščih. 
Delo se bo nadaljevalo. Prav izredna novost je pa 
v letošnjem letniku uvodna povest nekega Štefatfa 
Svobodnikova »Slovenski legionar«. Povest je vzeta 
iz Slovenske Krajine izpred dvajset let, ko je naše 
Prekmurje vodilo velike narodne boje s slovan-
skimi nasprotniki in v teb bojih tudi zmagalo ter 
se svobodno priključilo naši narodni državi Jugo-
slaviji. Povest je izredno zanimivo pisana, po-
membna je posebno zato, ker podobne snovi v slo-
venska književnosti še nimamo obdelane. Pričaku-
jemo, da bo prav ta prezanimiva povest pridobila 
»Kresu« mnogo novih naročnikov ne samo iz kra-
jev, kjer se povest godi, marveč z vse slovenske 
zemlje. V Kresu so nadalje stalne rubrike za do-
pise, šport, uganke in ocenjevanje novih knjig. 
Posebno bi želeli, da so dopisi v našem fantovskem 
glasilu zelo pogosti in številni, saj je to prelepa 
priložnost za vse naše fantovske odseke, da se med 
seboj spoznajo in delo v odsekih čimbolj izenačijo. 
Med dopisi so posebno zaželeni oni iz drugih kra-
jev po državi, posebno od vojakov. Naj bi se fantje 
zelo mnogokrat oglašali I Kres je tudi zelo bogato 
ilustriran, kar še posebno poživlja njegovo živah-
nost in pestrost. Našemu fantovskemu glasilu že-
limo tudi v tem letu novega, živahnega razmaha, 
zlasti še zato, ker je naročnina kl jub podražitvi 
vseh tiskarskih stvari ostala ista, za posameznika 
20 din, za skupno naročilo 18 din. To je res tako 
nizka cena, da mora bili na Kres naroten vsak 
fant, pa tudi vsak prijatelj naše slovenske kato-
liške mladine. Lisi Kres toplo priporočamo! (Na-
roča se pri upravi Kresa, Ljubljana 8, Rakovnik.) 

* 

Recitator dr. Wilhelm Althaus iz Berlina bo 
gostoval v Ljubljani v ponedeljek zvečer. — Znani 
berlinski recitator dr Wilhelm Althaus bo 10. febr. 
ob 8 uri zvečer, v okviru predavanj lektorata nem-
ške akademije, predaval v dvorani hotela »Miklič« 
izbrana dela novejše nemške pesnitve. Njegov« 
umetniška kariera se je pričela za časa monakovskih 
komornih iger, V Bernu, Wiesbadnu in drugih mestih 
se je udejstvoval deloma kot režiser, deloma kot 
igralec. V zadnjih letih je nastopal tudi v filmih. 
T?ko na primer v filmu »Pour 1« Merite« «(d. Šti-

' ridesetletni umetnik •« udejstvuje že dve leti kot 

I. zlet slovenskih smučarjev 
v Celju 

od 7. do 9. februarja bo največja revija slo-
venskih smučarjev. Nastopajo skakalci, mojstri 
likov, tekači. Cena izletnega znaka 6 din. — 
Vstopnina k skakalnim tekmam 10 din. — Po-
liilile v belo Celje! Polovična voznina! 

Fotografi: Opozar jamo vse fotografe, da 
bodo smeli fotografirati nastope prireditev samo 
oni, ki bodo dobili dovoljenja in trakove v 
izlelni pisarni v Celju. Zglasijo naj se tam. 
Novinarji so od tega izvzeti. 

Skakalne tekme bodo največja atrakcija. 
Nastopili bodo tudi Novšak, Finžgar, Pribovšek 
itd. 

Navodila udeležencem izleta 
v Celju 

Celje, dne 7. februarja. 
Vse udeležence I. izleta slovenskih smučarjev ob-

veščamo. da bodo sledeče prireditve: 
V petek 7. febr. baklada. Zbor bo ob lfl.30 na 

Dečkovem trgu (pred Narodnim dotnoin), odtod gre 
po Gosposki ulici. Glavnem trgu, Kralja Petra ccsli, 
Cankarjevi cesti, Trgu kralja Aleksandra, l)r. Zerjn-
vovt uiiei, Prešernovi ulici do magistrata, kjer bo 
stik in svečana otvoritev izleta. 

7.a vse tekmovalce je udeležba pri bakladi obvez-
na. Vsak tokmovnlee mora nositi smučke. Klubi bodo 
uvrščeni v sprevod po abecednem redu. Za vse prijav-
Ijene klube so že napravljene posebne napisne table. 

V soboto S. febr. bo ob i) dopolnil.* 1 >10 • 
na 18 km pred gostilno Bela! na Polulih. Cilj bo 
pred gostilno pri Mostu na Bregu približno od 10.IS 
daJje. — Ob 14. uri bo pri Celjski koči fekmovauje v 
smuku za seniorje. 

V nedeljo 9. febr bo pri Celjski koči tekmovanje 
v MniiSkih likih za seniorje, ob 1(1 pa smuški liki za 
mladino iu damo V Zagradu bodo mladinske tekme 
na 3, 5 iu 8 km. Start bo ob 10 pri restavraciji Stegu. 
— Popoldne ob 14. uri bodo skakalne tekme v Lisca h. 

Stanovanje: V»l tekmovalo! seniorji bodo nasta-
njeni v telovadnici mestne osnovne Sole, Gregorčičeva 
ulica, mladina juniorji v Prosvetnem domu v Samo-
stanski ulici, dame bodo pa nastanj jne po privatnih 
stanovanjih. 

Prehrana: Ponovno se opozarjajo vsi vodniki sku-
pin, kakor posamezni tekmovale., da se takoj ob pri-
iuidu v Celje javijo v i/lotni pisarni, kjer bodo dobili 
vsa navodila glede prebrane, za katero bodo prejeli 
posebne kupone, iste bodo morali vnovčiti že v pisarni. 

Vsi udeleženci izleta se naprošajo, da se v vsa-
kem pogledu podredijo odredbam funkcionarjev iai 
rediteljev. 

Vse podzvezne in klubske zastopnike vabimo, da 
se danes zvečer, t. j. v petek, udeieže skupnega se-
stanka, ki se bo vršil po bakladi v hotelu «Evropa<. 

Vs etekmovalce še enkrat opozarjamo, da je pro-
gh z«, smuk v soboto dopoldne zaprta in trening na 
njej ni dovoljen. Prav tako bo skakalnica zaprta v 
nedeljo dopoldne Tekmovalci, ki ne bodo imeli pri-
like preizkusiti skakalnice, bodo imeli pred tekmo 
l>oizkusni skok. 

Vsi najboljši tekmovalci bodo nagrajeni z leipimi 
spominskimi in praktičnimi darili. Za najboljšega tek 
movalca v klasičnih disciplinah je minister vojske in 
mornarice podaril lepo darilo. Predsednik mesta Celja, 
dr. Voršič, je podaril spominsko darilo za najboljšega 
tekmovalca v alpski disciplini, senator g. Milielčič pa 
je poklonil darilo iz literature za najboljšo damo. 

V Celju se nahajajo že vsi najboljši tekmovalci, 
med njimi Tržičani 1.ukane, čarman, Mariborčan Čop, 
.lesenčani Žvan. Kobler itd , ki se vsi pridno priprav-
ljajo in zbirajo zadnje moči za težke borbe, ki bodo 
v sobolo in nedeljo v Celju in njegovi okolici. 

Na svidenje v Celju! 1 

P r v i skoki v Celju 
Celje, 6. februarja. 

Danes so se pričeli v Liscah pri Celju na 
prenovljeni skakalnici, ki dopušča skoke do 
50 metrov, prvi skoki. Dopoldne so bili do-
seženi skoki preko 40 metrov. Skakalnica je v 
odličnem stanju. V Celju so že zbrani najboljši 
tekmovalci s Pribovškom z Jesenic na čelu. 
Popoldne so prišli Novšak. Klančnik in drugi. 
Dosedaj doseženi rezultati na prenovljeni ska-
kalnici so sledeči: Pribovšek. Bratstvo, Jesenice: 
30.9. 40. 42; Mežik, Il irija, L jub l jana : 34, 36, 
39; Gradišnik, SPD Celje: 33, 37, 39. Ta repre-
zentanca skakačev se odpelje v ponedeljek v 
Cortino d'Ampezzo. 

Danes nastop naših vojakov 
v Cortini 

Cortina d'Ampezzo, 6. febr. 
Jutri bo vojaška patrola. Jugoslavija je iz-

žrebala številko 2, pred n jo pa je Nemčija. 
Številko 3 ima Slovaška, 4 Švedska, 5 Finska, 
6 Itali ja, 7 Švica. 

Jugoslovani tečejo v naslednji vrsti: 1. po-
ročnik Švigelj, 2. narednik Brumec, 3. narednik 
Jazbec, 4. vojak Knific. 

Pri svečane nizačetku teh tekem bo na-
vzoč tudi bergamski vojvoda. 

Proga ima 800 metrov višinske razlike in 
8 km vzpona. Strelišče je pri 21. km. Kom-
pletna vojaška skupina gre v Ga-Pa, kamor jo 
je povabil vodja nemškega športa. 

Švedi prvi na 18 km 
Na svetovnih smučarskih tekmah v Cortini 

d'Ampezzo je bil v smuškem teku na 18 km pirvi 
Šved Dahlquist. Škoda, da ni bilo zraven svetov-
nega prvaka Finca Pekka Niemija, ki bi skoraj 
gotovo porinil na drugo mesto sedanjega šved-
skega svetovnega prvaka. Konkurenca je bila iz-
redno huda, saj je bilo 86 tekmovalcev in sicer 
Fincev, Švedov, Italijanov. Nempev in Švicarjev. 
Norvežane je zastopal edino Soerensen, ki pa je 
poklicni trener nemških smučarjev V verigo sever-
njakov se je vrinil na četrto mesto Italijan A. Com-
pagnoni, kar je odličen usj>eh; prav dobro se je 
odrezal tudi Nemec Berauer, ki je zasedel deveto 
mesto in ki ima največ izgledov, da postane zo-
pet svetovni prvak v klasični kombinaciji, za ka-
tero se vrše skoki danes, v četrtek, 6. februarja. 

Posamezni rezultati teka na 18 km izgledajo 
takole: 

1. Dahlquist (Švedska) 1:10525; 2. Kurikkala 
(Finska) 1:07 35; 3. Silvernoinen (Finska) 1:08.13; 
4 A. Compagnoni (Italija) 1:08.15; 5. Forsel (Finska) 
1:08.23, 6 in 7. Pahlin in Johansson (oba Švedska) 
1:08 38; 8. Matsbo (Švedska) 108.58 1:08.58; 9. Be-
rauer (Nemčija) 1:09.08; 10. Lauronnen (Finska); 11. 
Gerardi (Italija); 12. Šved, 13, Demctz, 14. do 16. 
Švedi, 17. in 18 Finca (med njimi tudi znani Jal-
kanen) ter nato dva Italijana. 

Prvenstvo Slovenije v umetnem 
drsanju bo v nedeljo dopoldne v 
Ljubljani 
Slovensko prvenstvo v umetnem drsanju 

je moralo bili že dvakrat odgodeno zaradi juž-
nega vremena. SK Celje, ki mu je bila po-

recitator in uživa dober umetniški sloves kot pre-
davatelj in kot igralec Med drugimi predava tudi na 
nemški filmski akademiji v Berlinu nauk o recita-
ciji V lepi ubranosti obdeluje predavatelj nemško 
pesništvo zadnjih dveh stoletij. Njegovo predavanje 
se ba vi v jra rptUn t resnimi, globokimi deli, v drugi 
polovici pa prehaja k humorju. 

ver jena izvedba, ni imel sreče z n j im. Sloven-
ska drsalna zveza je izbrala sedaj za tretji ter-
min nedeljo, 9. I. m. in bo poskušala izvesti 
prvenstvo na drsališču SK Ilirije v L jub l jan i . 
Tekmovanje se bo pričelo ob 8. uri s predva-
janjem obveznih likov. Drugi del tekmovanju, 
izvajanje prostega drsanja, ki vedno privabi 
največ občinstva, se bo pričel oh 11. uri v 
vrstnem redu: juniorj i , juniorke. seniorji, se-
niorke, juniorski pari, seniorski puri. Vodstvo 
tekmovanja bodo tvorili g. Betetlo kot glavni 
razsodnik in gg. inž. Bloudek. Kavšek in dr. inž. 
Avčin kot ocenjevalni sodniki. 

Slovensko drsalno prvenstvo bo v neki 
meri repriza državnega prvenstva, ki se je 18. 
in 19. t. m. vršilo v Zagrebu. Za seniorske sku-
pine in pare velja to doslovno, v juniorskih 
skupinah pa bo zasedba« nova: slovenski juni-
orji in juniorke v Zagrebu niso tekmovali in 
bodo pokazali in merili svoje sposobnosti šele 
v nedeljo. Gotovo bi bilo zanimivo, če bi mogli 
ob tej priliki meriti moči še z zagrebškimi ju-
niorji. Vendar pa naši juniorji po kvaliteti za-
grebške najbrž prekašajo — v prostem drsanju 
prav zagotovo — in zalo lahko pr ičakujemo, 
da bo slovensko prvenstvo celo na višji stopnji 
kakor je bilo državno v Zagrebu. 

Ženska lahka atletika: 

Nemčija—Jugoslavija 
Nemški lahkoatleti imajo že napravljen celo-

ten program za letošnje svoje domače in medna-
rodne tekme. Višek njihovih letošnjih tekem bo 
tvorilo nemško državno prvenstvo, ki bo 19. in 
20. julija v olimpijskem stadionu v Berlinu ter 
troboj Nemčija—Finska—Švedska, ki bo v dneh 
6. in 7. septembra v istem olimpijskem stadionu. 
Poleg tega bo nastopila nemška atletska repre-
zentanca napram madžarski v dneh 9. in 10. avgu-
sta v nekem še nedoločenem nemškem mestu. 

Nemške atletinje pa bodo tekmovale z itali-
janskimi in pa z jugoslovanskimi. Za eno kot za 
drugo tekmo pa še ni določen niti dan niti kraj 
tekem. 

ASK-ova ekskurzija na Gorenjsko 
Alpinistični odsek ASK-a priredi jutri, 8. 

februarja ob 15.40 izlet na Jesenice in k Sv. 
Križu, kjer bo v nedeljo zjutraj ob 7 sv. maša za 
pokojnim slovenskim voditeljem — dr. Korošcem. 
Po sv. maši bo na Črnem vrhu ogled ASK-ovega 
zemljišča in proge, kjer bo 23. februarja potekala 
glavna in odločilna borba naših glavnih pred-
stavnikov in predstavnic zimskega športa na ve-
likem medklubskem spominskem veleslalomu za 
prvenstvo dam in gospodov. 

Za to prireditev so ASKv darovali krasne, 
umetniško izdelane pokale ga. dr. Natlačenova 
(medklubski prvakinji) in g. dr. Fr. Kulovec — 
naslednik dr. Korošca — (medklubskemu prva-
ku), klub pa bo tekmovalcem podaril še mnogo 
daril, plaket in diplom. 

Kdor se namerava udeležiti ekskurzije, mora 
biti na postaji do 15.15, ker zamudnikov ne bomo 
čakali. Za prenočnino je poskrbljeno. Na postaji 
se javite načelnici Ančki Traven, ki zbira pri-
jave. — ASK. 

V e s t i š p o r t n i h z v e z , k l u b o v in d r u š t e v 
SK Planina — lalikoatletska sekcij J. Atleti , ude-

ležujte se treningov, ki so redno vsak ponedeljek, 
sredo in petek ob 15.30 na Stadionu. Opozarjamo atle-
te, da je lekališče očiščeno, stačilnica zakurjena in 
sploh imate vse ugodnosti za idealni trening. — Na-
čelnik. 

Seja prireditvenega odbora ZSK eHermesat bo v 
petek 7. febr. v palači -.Grafike« ob 19 Na sejo so 
vabljeni vsi načelniki sekcij! — Odbor. 

Zeleinifarski športni klub *lfernies* v L j u b l j a n i 
priredi v soboto 8. t. m. v glasbeni dvorani Sloge« 
družabni večer. Vstop prost. Vljudno vabljeni. — 
Odbor. 

t.SK Hermes. Drevi ob 20 se vrši peja centralnega 
odbora v palači Grafike. Zaradi važnosti dnevnega 
reda prosimo polnoštevilne udeležbe. 

O l imp i j sk i zmagovalec mrtev. V New Yorku je 
umr l Grath, k i je zmagal na ol impi jskih igrah 

v Stockholmu 1. 1912 v metu kladiva. 

ZFO 
Smučarske tekme 
mislinjskega okrožja z v e z e F 0 

ki bi se morale vršiti v Slovenjem Gradcu že T ne-
deljo 26. januarja, pa so bile zaradi slabih snežnih 
razmer preložene, se bodo vršile v nedeljo (I. febru-
arja s sledečim sporedom: Ob !> dopoldne bo žrebanje 
številk v gostilni Vlrtič za tek Oh pol 10 pričetek 
tekem in start članov, mladcev in naraščajnikov iz-
pred gimtilne Virtič, kjer ho tudi cilj. Po končani 
tekmi in teku je opoldanski odmor, kosilo in žrebanje 
Številk 7.8 tekme v smuku. Ob 13 odhod tekmovalcev 
na start v smuku, ob 1,1.45 start naraščajnikov, ob 14 
start mladcev In ob 11 45 start članov. Cilj '•» ves 
tri vrste je pred župniščem v Star°m trgu. Po kon-
čanih tekmah je razglasitev rezultatov ter razdelitev 
daril v društveni dvorani v Starem trgu. Darila prej-
mejo prvi Irlje tekmovalci, ki bodo dosegli najboljši 
skupni čas v teku in smuku, tako v vrsti članov, 
mladcev in naraščajnikov Darila in: zlata, srebrna in 
bronasta plaketa ter krasna zapestna ura. ki jo je 
daroval pokrovitelj t^kem. mestni župan g. dr. Plcej 
Jožef. Odseki naj prijavijo tekmovalce in člane za 
kontrolo do sobote ali vsaj v nedeljo do pol devete 
dopoldne, ko morajo biti vol prej navedeni na mestu 
v gostilni Virtič. 



MARIBOR ! 
Dvojni umor v černečah - pojasnjen? 

Zločin, ki so ga ljudje že pozabili, vzbuja spe« veliko pozornost 
Maribor, 6. februarja. 

Čemeče so bile nekaj let poprej znane po tem, 
ker je tu parkrat gorelo. Požari so se vrstili drug za 
družni ter jih je povzročal nepoznan požigalec, ka-
terega nikoli niso odkrili V nedeljo, 29. julija je 
bilo v černečah žegnanje. Baš je bila okrog pol de-
vetih predpoldne končana procesija ter 60 ee ljudje 
spet vračali v cerkev, ko so opazili na bližnjem 
griču siv steber dima. Takoj so zaslutili, da v bli-
žini 6pet gori, pa so množice naglo vdrle v tej smeri. 
Kmalu so zagledale, da je hiša poscstnice Ivane 
Kvasnik, po domače Jelenove, v plamenih. Ker ni 
bilo hitro pri rokah gasilnega orodja, so skušali 
rešiti, kar se je rešiti dalo, pa so nekateri vdrli v 
gorečo hišo. Reševalci 60 zapazili med dimom in 
ognjem na tleh ležečo žensko, ki jc še hropla. Po-
grabili so jc ter zanesli na zrak, nekateri so hiteli 
po vodo, da bi jo močili ter spravili k zavesti. Ko 
pa so se vrnili z vodo, je bila ženska že mrtva. 
Drugi pa so pogledali skozi okna še enkrat v hišo 
ter tam videli še drugo žensko, ki je ležala na po-
stelji očividno že mrtva, ker so se trupla že pri-
jemali plameni ter je bilo že precej ožgano, ko 60 
ga spravili iz hiše. Jelenovo domačijo pa je ogenj 
nato uničil do tal. 

Ženska, ki je mrtva ležala v postelji, je bila 
posestnica Jelenove hiše Ivana Kvasnik, 6tara 50 
let. Bila je vsa okrvavljena ter je bila očividno 
ubita z nekim topim orodjem. Ženska, ki je ležala 
na tleh, pa je bila njena 42-letna soseda Marija 
Meh, ki se je bila zjutraj napotila k Jelenovim po 
neko seme Tudi ona je bila na sličen način ubita. 
Obe ženi je tedaj, ko so bili vsi ostali domači pri 
sv. maši, zalotil doma nepoznan zločinec, ju pobil, 
h«'šo oropal, nato pa zažgal, da bi tako zabrisal za 
6cboj sledove ter prepričal ljudi, da sta obe po ne-
srečnem slučaju našli smrt v goreči hiši. Njegovi 
načrti pa se niso izpolnili tako, kakor je nameraval, 
ker je bilo strašno dejanje vendar odkrito. 

Uspel pa je zločinec 6 tem, da je zabrisal za 
6eboj sledove. Oblasti so sicer takoj podvzele naj-
energičnejšo preiskavo, vendar je bilo V6e poizve-
dovanje zaman, Ljudje so ugibali, da je izvršil de-
janje kakšen begunec, ki je prišel z drugimi vred 
iz Avstrije, pa je spotoma hotel napolniti z ropom 
svojo denarnico. Tudi v tej 6meri so šla poizvedo-
vanja ter so se pojavili tudi znaki, ki so sum proti 
neki osebi opravičevali. Osumljen je bil neki narod-
ni socijalist, ki je bil doma iz naših krajev, pa je 
potem dolgo živel v Avstriji, od koder je po pone-
srečeni vstaji pribežal nazaj v svoj domači kraj. 
Mož je imel za seboj že 70 predkazni, torej dovolj 
kosmato vest- Kolikor se je moglo tedaj ugotoviti, 
se je mož v času, ko je bil zločin izvršen •— to je 
okrog 8 zjutraj, nahajal v neposredni bližini Jele-
nove domačije, od koder je okrog pol 9 prihitel ves 
enojen in razburjen k posestniku Potočniku. Ven-
dar pa direktnih dokazov za njegovo krivdo ni bilo 
ter je bila končno preiskava ustavljena. 

Nemški top visoko gori na severu. 
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Ljudska govorica pa je Se vedno obravnavala 
zločin in zločinca, četudi se je začelo V6e polagoma 
pozabljati. Zato je sedaj vzbudila med domačini 
ogromno pozornost novica, da so orožniki v Dravo-
gradu zopet osumili nekega moža, ki je bil že ne-
koč zaradi tega zločina v preiskavi. Oblasti so do-
bile namreč obvestila, da je osumljeni v neki hiši, 
v kateri so v njegovi navzočnosti govorili o zločinu 
in požigu pri Jelenovih, ve« razburjen vzkliknil: 
»Jaz, jaz sem jih ubil«. Te besede je slišalo več 
ljudi. Ljudje tudi pripovedujejo, da je osumljenec 
večkrat govoril o težkih grehin, ki mu glodajo vest 
in da je zaradi tega sedaj že ves bolan in duševno 
čisto strt. Vse sedaj z veliko napetostjo pričakuje 
nadaljni izid preiskave, ki jo je državno tožilstvo v 
Mariboru uvedlo in je sedaj v polnem teku. 

m Iz okrajne službe. Pristav Vrstovšek Ciril 
je premeščen po službeni potrebi od uprave poli-
cije v Cetinju k okrajnemu načelstvu Maribor-des-
ni breg. Ni bila točna vest nekaterih listov, ki so 
poročali, da je bil imenovani v Cetinje preme-
ščen, marveč je bi! pri upravi policije v Cetinju 
le postavljen v višjo skupino, istočasno zopet pre-
meščen v Maribor. 

m Mestni preskrbovalni nrad javlja, da po-
sluje od danes naprej v dveh izdajan tnoke in to 
za izdajo moke pekom in trgovccem v Orožnovi 
ulici 2-1 od 9 do 12, za izdajo kart, reklamacije, 
prijave itd. pa v pisarni Miklošičeva ulica 1, pri-
tličje desno od 9 do 12 in od 3 do 5. Hišni lastni-
ki, oz. upravitelji in stanodajalci podnajemnikov 
so dolžni vsako izselitev, oziroma vselitev takoj 
javiti Mastnemu preskrbovalnemu uradu v Miklo-
šičevi ulici, na podlagi policijskih prijav in odjav. 

m Slomškova družba opozarja člane na ne-
deljsko zborovanje v vadnici učiteljišča. 

m Vinarska podružnica v Mariboru bo imela 
svoj redni občni zbor dne lfi. februarja na bano-
vinski vinarski in sadjarski šoli v Mariboru ob 9 
dopoldne. 

m Občni zbor, združen z zborovanjem stavbin-
skih delavcev ZZD bo v nedeljo ob 10 dopoldne 
v prostorih Delavske zbornice v II. nadstropju. 

m Simfonični koncert Glasbene Matice je v 
sredo zvečer dosegel prodoren uspeh. Velika 
unionska dvorana je bila popolnoma razprodana, 
razpoloženje občinstva je bilo odlično ter je 
sprejemalo dovršeno podane točke sporeda s fro-
netičnim odobravanjem. Dirigent orkestra kapel-
nik voj. rodbe kapetan Jiranek ter violinist prof. 
Taras Poljanec sta prejela cvetje in vence. Ne-
katere (očke je moral orkester ponoviti. 

m Nov telefonski imenik. Pošta Maribor I. 
sporoča, da so dospeli novi telefonski imeniki za 
leto 1041 za področje Ljubljanske poštne direkci-
je. Dobo se na glavni pošti ter stane izvod 13 din. 

m SK Maraton — smučarska sekcija, V3î  tek-
movalci, ki se udeleže smučarskih tekem v Celju, 
naj se udeleže danes sestanka od tričetrt na 1 do 
četrt na 2 v bufetu dvorane Aleksandrova 6. Po-
sebno naj se udeležita sestanka Šapec in Štrulc. 
— Načelnik. . . . . , 

m Obrtniška prireditev bo 8. februarja t. 1. 
ob 20 v Unionski dvorani. Vojaška godba. 

m Mlada dvojčka-beguna Peter in Pavel Pire 
(ne, kakor je bilo včeraj pomotoma poročano 
Budimir in Franc), dijaka I. razreda mariborske 
realne gimnazije, se še vedno nista vrnila domov. 
Najbrže sta se sedaj, ko je zapadel sneg, zatekla 
kje na deželi k dobrim ljudem. Starši prosijo 
dotične, ki bi fantka videli, naj jima povedo, da 
se lahko brez strahu vrneta spet domov. Naj-
bolje pa je, če ju zadrže ter obvestijo o tem 
starše ali bližnje orožnike. Fantka sta bila v šoli 
zelo pridna, vzorna dijaka ter jima je le čitanje 
pustolovskih povesti zmešalo glave. 

tn 17 otrok je tri dni hodilo po snegu. V Ma 
ribor je prispela 6kupina 17 otrok in sicer samih 
deklic. Najmlajša ima 10 let, večina je v starosti 
12 do 13 let, najstarejša ima šele 16 let. Vse so 
bile ob prihodu oblečene v lahke poletne oblekce, 
nekatere kar v hlače-trenirke, na nogah so imele 
večinoma poletno platneno obutev. Otroci so pri-
šli k nam preko Radia nad Marenbergom. Pripove-
dovali so, da so hodili poprej tri dni po snegu, 
preden so prišli k dobrim ljudem, ki so poskr-
beli, da so dobili nekaj jesti ter so bili prepeljani 
v Maribor, kjer se sedaj nahajajo in čakajo na 
daljno usodo. Med potjo so najmlajše deklice oma-
gale, pa so jih starejše vodile. Vse deklice so 
brez staršev, popolne sirote, judovskega rodu. 
Pred odhodom jim je bilo sporočeno, da so jim 
starši umrli. Revščina in njihova bedna usoda je 
takšna, da bi se človek razjokal..-

m »Pohorski volk« — navaden pes . . . Ne-
deljsko »Jutro« in ponedeljkov »Slov. Narod« sta 
prinesla iz Maribora senzacionalno novico, da so 
ustrelili na Glažuti na Pohorju pravega pravca-

Mihčeve čudovite 
dogodivščine 

(275) Prišla ata v nove rove, 

kjer so delali majhni človečki; tež-

ko so kopali in besno gledali. Kaj 

pa pomaga? Sam pogled ni še ni-

kogar ubil; pač pa že veliko ško-

doval grdoglednežem. 

Edgar Wallace; 

Zagonetna grofica 
j (Roman Iz londonskega življenja.) 

»Ali je gospa Pinder tudi rekla, da bi rada 
šla na kmete?« vpraša detektiv naglo in jo pro-
dirno pogleda. 

»Gospa Pinder! Ne vem, kdo naj bi to bil.« 
»Ali je gospa Pinder tudi želela iti na kme-

te?« vpraša Doi« zopet s pretečim glasom. »Pa-
zite, lady Moron, vi in ljudje, s katerimi ste v 
zvezi, silite v strahovito nevarnost.« 

Grofica skomigne s širokimi ramami. 
»Če ta nevarnost ne obstoja v ničemer dru-

gem, kakor v obisku nekega teatralnega detek-
tiva sredi noči. potem bi jaz gledala vse Jo in 
pričakovala s popolno ravnodušnosljo,« reče in 
odide iz dvorane. Mihael Dorn odide za njo. 

Ko jo šla grofica proti hišnim vratom, je 
opazila Šelvina, kako stoji ob avtu, naslonjen na 
vratca in živo kramlja. Pogledala ga je s prezir-
nim nasmeškom. 

»Moj sin je našel nekoga, ki mu je enak po 
inteligenci,« je rek:a in ga poklicala po imenu. 

Na Mihaelovo začudenje se mladenič samo 
ozre, potem pa zopet nadaljuje svoj razgovor 
z Lizy. 

»Selvin!« 
Še vedno se ni odzval. 
»Torej zbogom draga gospodična, in ne po-

zabite,« je rekel glasno, nato pa je še nekaj šep-
nil. Potem je pomahal z roko, poslavljajo se od 
nje in stopil proti materi, ki ji je bil obraz spa-
čen od jeze in gneva. 

»To je videti nekako tako, kot da sta se z 
mladeničem dogovorila za sestanek,« je dejal Mi-
hael, ko se je vračal z dekletom v avto. 

»Prišel bo na večerjo,« odvrne Lizy. »To-
da . . . ali ste našli Loiso?« 

»Ne . . . pa saj se tega nisem nadejal.« 
A niti prijetna skupna večerja s članom vi-

sokega plemstva ni bila nikaka odškodnina za to 
žalostno vest. . 

»Ampak, kje naj bi pa bila, Mr. Dorn?« 
»Nekje na deželi; nadejam se, da se ji v 

dveh dneh ne bo zgodila nobena nesreča.« 
Lizy ga pogleda. 
»Mislite to resno?« 
»Mislim.« Toda ona ga je še vedno motrila. 
»Vi ste videti na smrt bledi,« je rekla. »Vi 

zelo ljubite Loiso, ali ne?« 
S tem vprašanjem ga je težko zadela. 
»Če ljubim Loiso? Zakaj to vprašujete?... 

Da, ljubim jo.« 
Dorn je pripeljal Lizy v Charlotte Street, a 

odbil je njeno vabilo, naj stopi v hišo. Odpeljal 
se je domov, pustil vozilo na dvorišču Hiles Man-
sionsa in se komaj odvlekel v 6voje stanovanje, 
truden na smrt. 

Ležal je oblečen na postelji in spal, ko vstopi 
Wills brez besede s neko brzojavko. Dom skoči 
s postelje, jo vzame, odpre in prečita Bila je od-
dana okrog osmih v Parizu in se je glasila: 

»Prosim, javite mi ime komisarja v Karril-
liju, takrat ko ste vi bili v Panjabu.« 

Bolj desno! 

Podpis: Chesney Praye, Orand Hotel. 

»To je napravil samo zato, da bi odvrnil sum 
od sebe, reče Dorn in vrne Willsu brzojavko. 
»Dokazal bi rad, da zdaj biva v Parizu. Telefo-
nirajte na vsa aeroplanska letališča, kjer poso-
jajo letala privatnim osebam in ki se nahajajo 
v krogu s polumerom sto milj. Poskusite ugoto-
viti, ali ni nekdo danes v zgodnjih jutranjih urah 
odletel v Pariz.« 

Wills prikima In molče odide. 

»Kako neumno se je izdal«, se je nasmehnil 
Mihael, ko so 6e zaprla vrata za njegovim po-
močnikom. 

(276) »Kar tukaj začni delati, 

fanti Ker si velik in močan in 

uren, mi boš kar precej zlata lah-

ko nakopal. Zadnje čase mi stra-

šno primanjkuje delavcev. Zunaj 

že poznajo mojo goro in se je ne-

verjetno ogibljejo.« 

CELJE 
Začetek I. zleta 
slovenskih smučarjev 
S jjonosoin sprejema danes Celje slovenske 

smučarje, katerim so se pridružili tudi bratski 
hrvatski smučarji. Danes na te lepe bele dni bo 
Celje in lepa okolica doživela manifestacijo lju-
biteljev najlepšega športa. Grofovsko Celje bo za-
blestelo po uspehih naših najboljših tekmovalcev 
po vsej naši domovini in še čez meje. 
n Včeraj se je pripeljalo v Celje vodstvo Slo-
venske zimskošportne zveze s predsednikom mag. 
Zabkarjctn z Jesenic na čelu in tehnično vodstvo. 
V Celju so že vsi najboljši tekmovalci: Lukanc, 
Carman, Cop, Zvan, Kobler in drugi. Popoldne 
so že bile na Celjski koči trening tekme in poiz-
kusni skoki na Deski. 

Drevi ob 7 se bo razvila izpred Narodnega 
doma na Dečkovem trgu baklada, ki bo šla po 
Gosfioski ul., Glavnem trgu, Kr. Petra c., Cankar-
jevi ul.. Trgu kr. Aleksandra, Dr. Žerjavovi ul 
in po Prešernovi ul. do magistrata, kjer bo sloves-
na otvoritev izleta. Sprevoda se bodo udeležili šte-
vilni klubi in občinstvo, zvečer pa bo v Narodnem 
domu svečana skupna prireditev. 

V Celje se bo pripeljal zastopnik pokrovitelja 
izleta ministra vojske in mornarice brigadni ge-
neral g. Matija Paraš iz Maribora, ki bo priso-
stvoval tudi tekmam na 18 km in eventuelno tudi 
mladinskim tekmam. 

tega volka. Ustrelil da ga je posestnik g. Marine. 
Ta »volčja senzacija«, ki pa je povzročila precej 
strahu zlasti med smučarji ter si marsikdo, ki je 
bil namenjen na Pohorje, sedaj ne upa tja iz stra-
hu pred volkovi, pa se je kaj preprosto razblini-
la. Volk, ki ga je ustrelil mladi g. Marine, ni bil 
volk, temveč navadna pasja mreina, križanec 
kmečkega kužeti in psa volčjaka, kakor se jih 
klati po naših krajih vse polno ter radi zaidejo 
tudi na Pohorje, kjer sedaj v visokem snegu pre-
ganjajo in davijo srnjad. Pes se jo ujel v past. ki 
je bila na Glažuti nastavljena lisicam ter je milo 
cvilil. Cviljenje je privabilo g. Marinca, ki je nato 
mrcino s strelom iz puške odrešil muk. Zadnjega 
volka so ustrelili na Pohorju okrog leta 1870 nad 
Vuzenico v območju Velike Kope, od takrat pa se 
na Pohorju ni pojavil noben volk. More pa takšno 
poročanje o »volkovih« roditi neprijetne posledi-
ce za tu jski promet.. . 

Gledališče 
Petek, 7. februarja: zaprto. 
Sobota, 8. februarja ob 20: »Sumljiva oseba«. 

Red A. 
Nedelja, 9. februarja, ob 15: »Cigan baron«. 

Znižane cene. — Ob 20>; »Dva tucata rdečih rož«. 
Prvič. 

XXIV. 

Bilo je že okrog treh popoldne, ko se je Loi-
sa Reddle zbudila iz globokega spanja in začu-
tila strahovito lakoto. Naglo je skočila s postelje, 
se obula in stopila k oknu. Pogled, ki ga je imela 
od tam, v resnici ni bil preveč vabljiv. Pogle-
dala jo doii na dvorišče, na katerega se je bila 
pripeljala danes zjutraj. V suhljati ženski, ki je 
krmila perutnino, je prepoznala vratarico, ki jima 
jo bila odprla vrata. Za starim, polrazpadlnn zi-
dom, ki je obkrožal posestvo, se je spuščal gol 
obronek, na katerem ni rastlo nobeno drevo, niti 
grm. Ko je prislonila obraz čisto k steklu in po-
gledala na obe strani ni mogla videti nič dru-
gega ko široko dolino, ki je bila skoraj brez 
drevja. 

Ko si je umila roke in obraz, 6e je čutjla 
osveženo, lakota pa se ji je še povečala. Stopila 
je k vratom in pritisnila na kljuko, toda vrata 
se niso premaknila... bila so zaklenjena. Tudi 
okna, ki so se odpirala navzven, se niso dala 
odpreti. Poklicala je žensko na dvorišču, toda ta 
jo samo pogledala kvišku, zamahnila z roko in 
naprej krmila kokoši. Čez nekaj minut odide žen-
ska z dvorišča. Nekaj časa jo preteklo, preden so 
se začuli njeni težki koraki na stopnicah. Vrata 
gotovo niso bila zakleniena samo po naključju, 
kajti ko ji je ženska prinesla obed, je Loisa opa-
zila, da nosi ključ za pasom. 

»Prosim vas, ne zaklepajte več vrat,« reče 
Loisa, veseleča se preprostega jela, ki ji ga je 
prinesla neznanka. 

»Le mirno jejte in naj vas vrata nič ne skr-
bijo.« se je glasil nepričakovan odgovor. 

Loisa ni niti malo dvomila, da je ta ženska 
napram njej sovražno razpoložena, a je bila do-
volj razumna, da se ni hotela z njo še dalje pre-
pirati. 

Starka odide in zopet zaklene vrata za seboj. 
Loisa skoči osupla k vratom in začne tolči po njih. 

»Takoj odklenite vrata!« je klicala. Toda no-

Vsem izletnikom, visokim pokroviteljem, zla-
sti pa vsem tekmovalcem želimo, da bi se v Celju 
prav dobro počutili! 

* 

c Obvezniki telesne vzgoje, ki imajo smuči, 
se pozivajo, da se udeležijo drevi baklade ob pri-
liki otvoritve prvega izleta slovenskih smučarjev. 
Obvezniki naj bodo drevi točno ob 7 v smuški 
opremi in s smučkami pri Narodnem domu. Na-
dalje se obveščajo obvezniki petega oddelka, da 
zaradi te baklade tečaj odpade. Mestno poglavar-
stvo O. t. v. 

c V nedeljo, 9. februarja vsi v celjsko gle-
dališče, ki ste prijatelji smeha in zabave, videli 
boste najnovejšo burko v 4- dejanjih »PARDON 
POMOTA«. Z njo gostujejo Slovenski skavti iz 
Ljubljane. Začetek ob 8 zvečer. Nabavite si 
vstopnice v predprodaji. 

c Celjani mnogo čilajo. V Celju imamo več 
knjižnic, ki so razmeroma dobro obiskane. Naj-
bolje sta obiskani Mestna in Prosvetna knjižnica. 
V minulem letu je Mestna knjižnica izposodila 
24.942 knjig, od teh 17.835 leposlovnih — sloven-
skih, oz srbohrvaških, 5.486 nemških in 1.621 f>o-
učno znanstvenih del. 

c Mestna plinarna v Celju je v letu 1940 pro-
ducirala iz 557.300 kg premoga 210.572 kub. m 
plina, ^4i380 kg koksa m 27.319 kg katrana. Šte-
vilo privatnin konzumentov je naraslo od 528 na 
552, koiizum pa,,se je dvignil od 142.040 kub. ni. 
na T6itfe ! lcub. tn, torej za ' l l odšt. V teku zad-
njih desetih let se je tako potrošnja plina v Celju 
skoraj podvojila. 

c Ljudsko vseučilišče priredi v ixmedeljek, 
10. febr. v ciklusu zdravstvenih predavanj zani-
mivo in poučno predavanje, ki ga bo imel g. dr. 
Drago Mušič. Govoril bo »Kaj vedo ljudje pre-
malo o nalezljivih boleznih«. 

c Prostovoljna gasilska četa v Gaberjih je 
igala obračun svojega dela v preteklem letu. 

Skupščine, katero je vodil g. Gologranc Konrad, 
se je udeležil tudi župan dr. Voršič Alojzij, ki 
se je zahvalil Gasilski četi za veliko in požrtvo-
valno delo. Po jKiročilih f>osanieznih odbornikov je 
sledilo j>oročilo kulturno prosvetnega odseka, ki 
je tudi v preteklem letu dosegel lepe uspehe. Na 
predlog g. Sodiua Blaža je dobil upravni odbor 
razrešnico. Gaberski gasilci so sodelovali pri de-
setih požarih. V preteklem letu je četa kupila nove 
cevi in nekaj neobhodno potrebnega orodja za na-
stop v potrebi .prcjti zračnim napadom. Gaberski 
gasilci uživajo v mestu kakor tudi v okraju zaradi 
požrtvovalnosti in agilnosti sloves. 

c Nemško podporno društvo v Celju je imelo 
pred dnevi ob 5 popoldne ob udeležbi 150 čla-
nov — nemških državljanov iz Celja in področja 
društva — pri Zelenem travniku svoj redni sesta-
nek, ki jih društvo v zadnjem času prav pogosto 
prireja. Na sestanku je govoril o temi »Praznik 
nacionalnega podviga« dr. Ilellzog iz Berlina. 

benega odgovora ni bilo. Le težki koraki so se šo 
slišali na stopnicah, dokler niso tudi ti utihnili. 
Loisa se počasi vrne k mizi, na kateri je stala 
jed. Zdaj so je nahajala spet pred novim vpra-
šanjem. 

Toda njena lakota je najprej terjala svoje; 
ko je končala z obedom, se ji je spet vrnila sa-
mozavest in začela je razmišljati 

Zdelo se ji je nemogoče, da jo imajo tukaj v 
ujetništvu Ta misel se ji je zazdela smešna. Po 
vsej priliki jo je ženska zaklenila zato, da bi jo 
pr ikr i la . . . toda pred kom? Loisa je zmajala z 
glavo. Mtnda ne pred Mihaelom Domom? Naj si 
je grofica mislila o njem kar koli in naj si jo 
bilo njegovo obnašanje napram njej neodpustlji-
vo, vendar se Loisa nanj ni mogla jeziti. On je 
ne bi preganjal iz osebnega maščevanja. To je 
bilo nemogoče. 

Še enkiat je poskusila odpreti vrata, a so 
bila trdno zaklenjena. Ko je stopila k oknu, je 
opazila, da sta dve čvrsti lati pritrjeni zunaj z 
velikimi vijaki, tako da se okno ni moglo od-
preti. Tudi drugo okno je bilo zavarovano na 
podoben način. 

Nenadoma je opazila na dvorišču doktorja. 
Nosil je zmečkano obleko in bil brez ovratnika. 
Na glavi je imel staro kaj>o za golf. 

Z negotovimi koraki se je približal vratom 
ograje, skozi katera sta se zjutraj pripeljala. Bila 
so na stežaj odprta in doktor se je moral precej 
truditi, preden jih je zaprl. Nj bilo treba nobe-
nega globljega noznavanja človeških slabosti za 
spoznavanje, da si ga je naložil malo čez mero, 
ker se je dobro videlo na njegovi opotekajoči hoji. 
Ko se jp obrnil in stopil proti hiši. jo je opazil 
in ji z rezkim glasom zaklical v pozdrav: 

»Ali ste dobro spali, gospodična? Vam jo sta-
ra čarovnica prinesla kosilo?« 

»Doktor.« začne Loisa govoriti skozi neko 
špranjo n4 oknu: »Ali ne bi mogla priti malo na 
dvorišče? Zaklenila me Je.« 



Oglas 
Nabava motornih čolnov za 

rečno-policijsko službo 

V skladu s 51. 82—105 zakona o državnem računovodstvu 
razpisuje Uprava pomorstva in rečnega prometa prvo ponud-
beno licitacijo v skrajšanem roku za nabavo 7 motornih čolnov 
za rečno-policijsko službo. 

Licitacija bo v poslopju prometnega ministrstva v Belgradu 
v sobi šl. 510 na dan 25. februarja 15)41 ob 11 dopoldne. 

Po čl. 88. zakona o državnem računovodstvu morajo do-
mače tvrdke položili 5%, tuje pa 10% kavcije od ponujene 
vsote najkasneje do 10 dopoldne določenega dne pri blagajni, 
soba šl. 534. 

Splošni in tehnični pojjo.ji za to nabavo se dobijo vsak 
delavnik v odseku za nabave pri Upravi po ceni 20 din. 

UPRS br. 1 IGO/41. Iz pisarne Uprave pomorstva in rečnega 
prometa. 

m 
lahko plačate naročnino za »Slovenca«, »Domo-
ljuba« in »Bogoljuba*, naročate inserate in 
dobite razne informacije. — Poslovne ure od 
pol 8 z jutra j do pol I pop. In od 2 do 6 pop. 

Telefonska številka 10-30 

Oglas 
Nabava motornih čolnov za 

ročno-policijsko službo uprave-

pomorskega in rečnega prometa 

V skladu s čl. 82—105 zakona o državnem računovodstvu 
razpisuje Uprava pomorstva in rečnega prometa prvo ponud-
beno licitacijo v skrajšanem roku za nabavo 4 motorne čolne 
za rečno-policijsko službo uprave. 

Licitacija bo v poslopju prometnega ministrstva v Relgradu 
v sobi št. 510 na dan 24. februarja 1941 ob 11 dopoldne. 

I'o čl. 88. zakona o državnem računovodstvu morajo do-
mače tvrdke položiti 5%, tuje pa 10% kavcije od ponujene 
vsote najkasneje do 10 dopoldne določenega dne pri blagajni, 
soba št. 534. 

Splošni in tehnični pogoji za to nabavo se dobijo vsak 
delavnik v odseku za nabave pri Upravi po ceni 20 din. 

UPRS br. 1194/41. Iz pisarne Uprave pomorstva in rečnega 
prometa. 

Nepričakovano je umrl član naše uprave, gospod 

Mr. Ph. Franc Kuralt 
lekarnar v Ljubljani 

Zaslužnega blagopokojnika bomo ohranili v najlepšem in 
trajnem spominu! 

L j u b l j a n a , dne 6. tebruarja 1941 

Upravni svet 

Salu s d. cl., LJubljana 

'•Jia,'^-

Z žalostnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom in znan-
cem pretužno vest, da nas je 7.a vedno zapustil naš predobri 
oče, stric, stari oče, ded. gospod 

Danez T e s a r star. 
previden s sv. zakramenti za umirajoče, v četrtek, v 84 letu 
starosti. Pogreb nepozabnega pokojnika bo v soboto, 8. febr., 
v Blatni Brezovici ob pol 10 dopoldne. 

Blatna Brezovica, 6. februarja 1941. 

Žalujoči otroci: Ivan, Franc, Anton. Miha, 
Franfiška, Peter in vnuki in drugi sorodniki 

Umrl je 6. februarja 1941 ob 6 zjutraj naš nad vse dobri 
in ljubi soprog, oče, stric, gospod 

Jožef Nadrah 
posestnik, usnjar in cerkveni ključar 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v soboto ob pol 10 dop. 
iz hiše žalosti v Višnji gori 33 na farno pokopališče k Sv. Tilnu. 

Mir njegovi duši! 

Višnja gora, dne 6. februarja 1941. 

Katarina, soproga; Jožef sin; Ana, Kati, 
Miuka, hčere, in ostalo sorodstvo. 

V naši podružnici na Miklošičevi cesti 

Vsi na veliko 

lovsko veselico 
v Radovljico, hotel Graj-
ski dvor dne 8. febr. 1941. 

j S U i ž t e | 

i s t im: 
M l a j š a n a t a k a r i c a 

trgovsko Izobražena, Išče 
službo v boljši hiši. Po-
nudbe upravi »Slovenca, 
v Mariboru pod »Pridna 
ln poštena 289«. (a 

A b s o l v e n t kmet. šole 
vojaščine prost, zmožen 
vsakega dela, želi pri-
merne službo. Ponudbo 
upravi »Slovenca« pod 
»Podjeten 1941« št. 1495. 

I U » I M W 
V a j e n c a 

trgovino 7. mešanim 
blagom, sprejmem. Po-
goj : zdrav, dober raču-
nal-, lepa pisava. Ponud-
be upravi »Slovenca« pod 
• Hrana ln stanovanje v 
hiši« št. 1727. (v 

1 S i i i ž t e ^ 

Dolu: 
K u h a r i c o - g o s p o d i n j o 

, ne pod 30 let. Iščem. Pla-
ča dobra. Nastop 1. mar-
ca. Ponudbe podružnici 
»Slovenca« v Celju pod 
»Varčna in zmožna«. 

I c m u t j 
Kupuje — prodaja 

Hranilne knjižice 
hank in hranilnic ter 

vrednostne papirje 
po najugodnejših cenali 

Bančno kom. zavod 
iT 

Maribor 

Poceni k u r i v o 
j suha drva ln premog pri 
F. Vertačnlk, Jenkova t 

S v e ž a jajca in cvetje 
vedno na zalogi po naj 

| nižjih cenah pri Baloh 
Kolodvorska ulica 18 — 
teleton 39-36. 

P m o ! 
koks, drva aud) 

I. P o g a č n i k 
L j u b l j a n a , Bohoričeva 8 

telefon 20-59 

Post re iba brezhibna 

Dražba lesa 
Začasna državna upra-

I va razlaščenih gozdov v 
I LJubljani, Cesta 29. okt. 
št. 24/1., bo prodajala na 

i javni dražbi dno 25. le-
I bruarja 1 941 

ca 4300 plra 

bukove hlodovine 
na panju v območju svo-

| je šumske uprave v Ko-
| čevju. 

Pojasnila, pogoji In ti-
skovine so na razpolago 
pri gornji upravi v Ljub-

I ljanl in šumskl upraVl 
l-azlaščnlh gozdov v Ko-
čevju. 

Ali 
ste ie 
naročeni 
na 

Slovenca 

Vsak 
naročn ik 
zavarovan 

NA VIDEZ SE JE 
POMLADILA ZA 10 LET! 
Poglejte te fotografije iste mlade dame! 

Gospodična Brassade pripoveduje, kako je postala na 
videz za mnogo let mlajša in že enkrat bolj privlačna 

»Presenečena in navdušena sem zaradi 
divne izpremembe moje zunanjosti. Vse 
prijateljice mi zavidajo in povprašujejo po 
moji skrivnosti. Znanci pa mi neprestano 
čestitajo zaradi moje prekrasne polti. Evo, 
kako sem to dosegla: 

Vsak večer uporabljam rožnato hranilo za 
kožo Tokalon. Ta vsebuje »Biocel«, prese-
netljiv vitalni element mladosti, ki ga je 
odkril neki glasovitl dermatolog. Ona hrani 
ln olepšava, ko spite. Koža postane čvrsta 

ln brez gub. Cez dan uporabljam krem« 
Tokalon bele barve, da se mi razkroje zaje-
dale! In zožijo razširjene znojnice, ter da 
mi koža postane sveža, jasna in velurno-
gladka.« 

Vsaka žena, ki se poslužuje te nege le-
pote samo trt minute na dan, lahko postane 
na videz za mnogo let mlajša — ter dobi krasno 
polt. S hranami za kožo Tokalon so uspešni 
rezultati zajamčeni, ali pa se denar vrne. 

( top l ine* 
VSAKOVRSTNO 

S R E B R O - P L A T I N O fr 

BRIL] POTE 
SMflRRCDESRFIR ]F RUSIHE 

SI1ERE I.T.D. STRRIH1KE 
NftKITE TEH UMETNIKE 
PO NAJVIŠJIH CEHOM 

STORI* TVBOK« 

J ° * E B E R L E 
UUBIJP)NR,TYRŠEVA 2 

Od Morave do Save, 

od Donave do Drave 

proti kašJ/u vzemi 

J C a v a m e f e 

Zavitki Din 5-— V apotekah 
3 

Smolo 
smrekovo, čisto (kuhano) 
kupim. — Inž. Prezelj, 
Ljubljana, Wolfova ul. 3. 

» R E A L i T E T A « 
zavod za nakup ln pro-
dajo nepremičnin Je sa-
mo v Ljubljani. Prešer-
nova ulica 64, I. nadstr. 

Telefon 44-20. 

V i n o g r . - gozdno posestvo 
s travnikom, pašnikom, 
sadovnjakom ca 16 jut. 
z viničarsko hišico brez 
stanovanjskega poslopja, 
Sv. Barbara pri Vinici. 
Ponudbe na »Publicitas«, 
Zagreb, pod štev. 58067. 

Parcelo 750 m1 

prodam. Poizve se Goršič, 
Vel. štradon 11 - Trnovo 

Hišico z velikim v r t o m 
na Primskovem pri Kra-
nju, prodam. Naslov v 
upravi »Slov.« pod 1600. 

Posestvo 
takoj prodam v Metnaju 
pri Stični. Pojasnila daje 
Kastelle Franc, MetnaJ 
št. 8. (p 

T o v a r n a likerjev 
dolgoletna, odlično vpe-
ljana ln z dobrim, zan--
sljlvlm krog n odjemal-
cev ter dobro eksistenco 
za dve družini, naprodaj 
event. s stanovanjskim 
In skladiščnim poslopjem 
zaradi lastnikove visoke 
starosti. Ponudbe uprnvi 
»Slovenca« pod št. 1631. 

B Š o t e I 
Oddalo: 

Opremljeno sobo 
veliko, zračno, s soupo 
rabo kopalnice, oddam 
solidnemu gospodu — na 
»Iliriji«. Ogled od 2 do 6. 
Naslov v upravi »Sloven-
ca« pod št. 1746. (s 

Polrti naznanjamo žalostno vest, da je danes, previdena s 
sv. zakramenti umrla naša ljubljena sestra itd., gospa 

Frančiška leras 
roj. Sever 

vdova sprevodnika državnih železnic v pokoju 

Pogreb drage pokojnice bo v soboto, 8. februarja 1941, 
ob pol 3 popoldne iz hiše žalosti, Pod Ježami 1, k Sv. Križu. 

Ljubljana-Moste, dne 6. februarja 1941. 

Žalujoča sestra Ivana in ostalo sorodstvo 

Umrl nam je naš ljubljeni brat, bratranec in stric, gospod 

Mr. Ph. 

Franc Kuralt 
lekarnar 

v četrtek, dne 6. februarja 1941, po kratki in mučni bo-

lezni, previden s tolažili svete vere. 

Na zadnji poti ga bomo spremili v soboto, 8. februarja, 

ob pol 4 popoldne z Žal, iz kapele sv. Nikolaja k Sv. Križu. 

Prosimo tihega sožalja. 

Ljubljana, Zagorje, Senožeče, 6. februarja 1941. 

A n a , sestra 
in ostalo sorodstvo 
Brat »osebnega obvestila 

Z a Jugoslovansko t iskarno v L j u b l j a n i : Jože K r a m a r i i I zda ja te l j : I n ž . Jože Sodja Uredn ik : Viktor Cenži$ 



Najnovejša poročila 

Nov zakon o zaščiti države v Romuniji 
Kaznovani ne bodo samo zločinci, ampak tudi č l a n i njihovih družin 

BukareSia, 6. februarja Rador: General Antone-
scu je podpisal in objavil zakon, s katerim se izena-
čuje celotno /akonodajstvo, ki se nanaša na ohra-
nitev reda in varnosti in s katerim se predvidevajo 
še strožje kazni za vse tiste, ki bi zakrivili takšne 
zločine, s katerimi bi lahko 6pravili v nevarnost ob-
stoj države Za zločin se bo smatralo vsako dejanje, 
ki lahko moti politični in socialni red v državi. 
Največji zločini te vrste se bodo kaznovali 6 smrtjo, 
ostali pa z robijo Zlasti stroga kazen je določena 
za profesorje in duhovnike, ki mlado generacijo za-
vajajo s prave poti. Prav tako bodo strogo kazno-
vani tudi slušatelji vseučilišč in dijaki, ki niso di-
sciplinirani in ne opravljajo svojih študij v redu, 
ampak se udeležujejo dejani proti obstoju države. 

Ob uveljavljcnju tega zakona je podal časnikar-
jem voditelj države general Antonescu tole izjavo: 

Koristi in življenjske pravice naroda ne dovo-
ljujejo nobene zmernosti Zato so bili sprejeti sklepi 
o strogih ukrepih proti vsem tistem, ki bi hoteli 
motiti red. mir in varnost države. Vsi politični na-
stopi in vsi napadi na koristi države, bodo strogo 
kaznovani. Stroge kazni so določene ne samo za 
tiste, ki bodo kršili ta zakon, ampak tudi za njihove 
družinske člane, za delodajalce in uradnike, ker 
hočemo na ta način vsem dokazati svojo neomajno 
voljo in voljo vlade ter vojske, da 6e zagotovi popoln 
mir in red. 

Nato je Antonescu pozval vse Romune, da naj 
razumejo njegovo in lastno odgovornost ter podčrtal, 
da ne more več trpeti dejanj sovraštva in besnenja 
anarhije, zlasti pa se to ne more goditi danes, ko 
zgodovina zahteva od vseh edinost za obrambo 
pravice in domovine. Zato se od Romunov zahte-
vajo mir, delo, edinost in red. Prav isto pričakujejo 
tudi zavezniki Romunije, tisti pa, ki tega ne ra-

zumejo, je rekel general Antonescu, so orodje so-
vraštva in poželjivosti sovražnih koristi, torej izda-
jalci lastnega naroda in 6e bo zato z njimi tudi 
tako postopalo. 

Predvčerajšnjim, dne 4. febr. so v Bukarešti 
sodili skupino 40 upornikov in jih je bilo 31 obso-
jenih na ječo od 3 mesecev do 5 let, 9 pa jih je bilo 
oproščenih. 

Ž r t v e med Judi 
Moskva, 6- februarja t. TASS. Pri zadnjih legio-

narskih neredih v Romuniji je našlo smrt veliko 
število Judov, V Bukarešti je bilo ubitih 902 Juda, 
v Jilavi 150, več sto tudi po drugih bukareških 
mestih. Trupla usmrčenih Judov so bila večidel 
slrašno zdelana. Med uporom so legionarji tudi 
pridno izsiljevali denar. Ugotovljeno je, da so z gro-
zodejstvi nabrali skupno nad eno milijardo lejev. 

Dr. L e y v Bukarešti 
Bukarešta, 6. februarja DNB: V okviru nemške 

ure bukareštanskega radia je delovni voditelj dr. 
Ley naslovil nekaj pozdravnih besed na romunski 
narod. Med drugjn je rekel: Romunija bo čedalje 
bolj razumela, da smo Nemci pravi prijatelji romun-
skega naroda. Nemci so prepričani, da bo Romunija 
napredovala pod vodstvom šefa države generala 
Antonesca, v katerem je romunski narod našel pri-
merno osebnost. Romunsko bogastvo je povzročilo 
zavist nekaterih držav, • prvi vrsti pa Anglije, ki 
se ni izogibala nobenih sredstev, da bi dobila boga-
stvo Romunije v svoje roke. Toda Romuni so videli 
pravočasno to nevarnost in so se pravočasno izra-
zili za naravno sodelovanje z Nemčijo. 

Zadnja poročila 
z albanskega bojišča 
Italijani začeli s protinapadom 
Atene, 6. febr. t. Associated Press: Nocoj je 

atenska radio-postaja objavila naslednje poročilo: 
Na srednjem delu fronte so včeraj Italijani 

/rešli v silovit protinapad, ki pa se je končal 
porazom. Sovražnik je vrgel v borbo veliko šte-
vilo mož, mnogo tankov in oklopnih avtomobilov, 
da se prebije skozi grško črto. Italijani so bili 
vrženi nazaj preko svojih bivših postojank, nji-
hove izguba v moštvu in materialu pa so bile 
težke. Uničenih je bilo mnogo tankov in štirje 
oklopni avtomobili. Grški oddelki so se nato 
vgnezdili v bivših sovražnikovih postojankah. Ra-
dio-postaja je dodala, da so na vseh bojiščih v 
Albaniji včeraj boji za Grke ugodno potekali. 

V gorovju pri Klisuri se Grki utrjujejo na 
mestih, ki so jih zasedli zadnje dni. Tu se vršiio 
priprave za operacije velikega stila, s katerimi 
bodo začeli, čim se bo vreme obrnilo na bolje. V 
severnem delu fronte grško topništvo neumorno 
obstreljuje nasprotnikove utrdbe, slabo vreme par 
ovira napredovanje. Na ostalih bojiščih Grki po-
časi napredujejo. . \. 

Absolventi zadružne šole 
v Ljubljani 
Belgrad, 6. febr. m. Na podlagi odstavka dru-

gega § 7 uradniškega zakona, odstavka tretjeca 
§ 61 zakona o proračunskih dvanajstinah za av-
gust—december 1936 in januar—marec 19516. § 
135 zakona o splošnem upravnem postopku in 
§§ 7 in 9 uredbe o stopnji strokovnih šol z dne 
i . maja 1933 po zaslišanju Glavnega prosvetnega 
6vcta in pooblastilu prosvetnega ministra bo nje-
gov pomočnik odločil, da dovršena dva razreda 
zadružne šole pri dvorazredni državni trgovski 
šnli v Ljubljani s predhodno dovršenim enim 
letnikom banovinske kmetijske šole v Št. Juriju 
ob južni železnici veljata za dva razreda srednje 
strokovne šole in dasta kvalifikacijo zvaničnika, 
in sicer samo za zadružno-trgovske in skladiščne 
stroke; nadalje, da desetmesečni strokovni tečaj 
za brzojavno-telefonske mehanike s predhodno 
izobrazbo najmanj treh razredov gimnazije ali 
meščanske šole odgovarja izvršeni nepopolni sred-
nji šoli in daje šolske kvalifikacije za uradniške 
poklice po § 45, odstavek prvi, uradniškega za-
kona. medtem ko osebe s to izobrazbo ostanejo 
v svoji stroki. Isti tečaj brez predhodne priprave 
najmanj treh razredov meščanskih šol ali gimna-
ziji odgovarja izobrazbi dveh razredov srednje 

šole in daje šolsko kvalifikacijo za poklic zvanič-
nika po § 10 uradniškega zakona ter osebe s to 
izobrazbo ostanejo v svoji stroki. 

Belgrajske novice 
Belgrad, 6. febr. m. Trgovinski minister dr. 

Andres je na podlagi referata zastopnika upra-
ve za zaščito industrijske lastnine z dne 1. maja 
1928 odločil, da bosta mednarodna vzorčna vele-
sejina, ki ju letos v Ljubljani prireja Ljubljanski 
vzorčni velesejein, in sicer prvega spomladi od 
31. maja do 9. junija 1941, drugega jeseni od 30. 
avgusta do 8. septembra 1941, uradno priznani 
razstavi v smislu § 94 pravilnika za izvedbo za-
kona o zaščiti industrijske lastnine z dne 1. maja 
1928, da bi se za predmete industrijske lastnine, 
razstavljene na teh sejmih, mogla priznati tudi 
zaščita na podlagi § 160 zakona o zaščiti indu-
strijske lastnine v zvezi s §§ 90, 107 in 113 istega 
zakona in §§ 95 do 99 zgoraj omenjenega pra-
vilnika. 

Belgrad, 6. febr. m. Ministrski svet je sprejel 
sklep zunanjega ministra, da se poleg poslani-
štva v Bukarešti odpre še generalni jugoslovan-
ski konzulat v Temišvaru. 

Celje 
c Obvezniki telesne vzgoje, ki imajo smuči, 

se pozivajo, da se udeležijo drevi baklade ob pri-
liki otvoritve prvega izleta slovenskih smučarjev. 
Obvezniki naj bodo drevi točno ob 7 v smuški 
opremi in s smučkami pri Narodnem domu. Na-
dalje se obveščajo obvezniki petega oddelka, da 
zaradi te baklade tečaj odpade. Mestno poglavar-
stvo O. t. v. 

c V nedeljo, 9. februarja vsi v celjsko gle-
dališče, ki ste prijatelji smeha in zabave, videli 
boste najnovejšo burko v 4 dejanjih »PARDON 
POMOTA«. Z njo gostujejo Slovenski skavti iz 
Ljubljane. Začetek ob 8 zvečer. Nabavite si 
vstopnice v predprodaji. 

c Celjani mnogo čitajo. V Celju imamo več 
knjižnic, ki so razmeroma dobro obiskane. Naj-
bolje sta obiskani Mestna in Prosvetna knjižnica. 
V minulem letu je Mestna knjižnica izposodila 
24.942 knjig, od teh 17.835 leposlovnih — sloven-
skih, oz srbohrvaških, 5.486 nemških in 1.621 po-
učno znanstvenih del. 

c Mestna plinarna v Celju je v letu 1940 pro-
ducirala iz 557.300 kg premoga 210.572 kub. m 
plina, 334.380 kg koksa m 27.319 kg katrana. Šte-
vilo privatnih konzumentov je naraslo od 528 na 
552, konzum pa se je dvignil od 142.940 kub. m. 
na 162.662 kub. m, torej za 14 odst. V teku zad-
njih desetih let se je tako potrošnja plina v Celju 
skoraj podvojila. 

Mihčeve čudovite 
dogodivščine 

(275) Prišla sta v nove rove, 

kjer so delali majhn' človečki; tež-

ko so kopali in besno gledali. Kaj 

pa pomaga? Sam pogled ni še ni-

kogar ubil; pač pa že veliko ško-

doval grdoglednežem. 

(276) »Kar tukaj začni delati, 

fanti Ker si velik in močan in 

uren, mi boš kar precej zlata lah-

ko nakopal. Zadnje čase mi stra-

šno primanjkuje delavcev. Zunaj 

že poznajo mojo goro in se je ne-

verjetno ogibljejo.« 

i n .-tsaHHH 
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1 l j i n 
Dvojni umor v černečah - pojasnjen? 

Zločin, ki so ga ljudje že pozabili, vzbuja spet veliko pozornost 
Maribor, 6. februarja. 

Čemeče so bile nekaj let poprej znane po tem, 
ker je tu parkrat gorelo. Požari so se vrstili drug za 
drugim ter jih je povzročal nepoznan požigalec, ka-
terega nikoli niso odkrili V nedeljo, 29. julija je 
bilo v Čemečah žegnanje. Baš je bila okrog pol de-
vetih predpoldne končana procesija ter so 6e ljudje 
•pet vračali v cerkev, ko so opazili na bližnjem 
griču siv steber d<ma. Takoj so zaslutili, da v bli-
žini 6pet gori, pa so množice naglo vdrle v tej smeri. 
Kmalu so zagledale, da je hiša posestnice Ivane 
Kvasnik, po domače Jelenove, v plamenih. Ker ni 
bilo hitro pri rokah gasilnega orodja, so skušali 
rešiti, kar se je rešiti dalo, pa so nekateri vdrli v 
gerečo hišo. Reševalci so zapazili med dimom ;n 
Ognjem na tleh ležečo žensko, ki je še hropla. Po-
grabili so jo ter zanesli na zrak, nekateri so hiteli 
po vodo, da bi jo močili ter spravili k zavesti. Ko 
pa so se vrnili z vodo, je bila ženska že mrtva. 
Drugi pa so pogledali skozi okna še enkrat v hišo 
ker tam videli še drugo žensko, ki je ležala na po-
stelji očividno že mrtva, ker so 6e trupla že pri-
jemali plameni ter je bilo že precej ožgano, ko so 
sjja spravili iz hiše. Jelenovo domačijo pa je ogenj 
nato uniči! do tal. 

Ženska, ki je mrtva ležala v postelji, je bila 
posestaica Jelenove hiše Ivana Kvasnik, stara 50 
let. Bila je vsa okrvavljena ter je bila očividno 
ubita z nekim topim orodjem. Ženska, ki je ležala 
na tleh, pa je bila njena 42-letna soseda Marija 
Meh, ki se je bila zjutraj napotila k Jelenovim po 
neko seme, Tudi ona je bila na sličen način ubita. 
Obe ženj je tedaj, ko so bili vsi ostali domači pri 
sv. maši, zalotil doma nepoznan zločinec, ju pobil, 
hišo oropal, nato pa zažgal, da bi tako zabrisal za 
seboj sledove ter prepričal ljudi, da sta obe po ne-
srečnem slučaju našli smrt v goreči hiši. Njegovi 
načrti pa se oi6o izpolnili tako, kakor jc nameraval, 
ker je bilo strašno dejanje vendar odkrito. 

rfI' Uspel pa je zločinec s tem. da je zabrisal za 
seboj sledove. Oblasti so sicer takoj podvzele naj-
energičnejšo preiskavo, vendar je bilo vse poizve-
dovanje zaman. Ljudje so ugibali, da je izvršil de-
janje kakšen begunec, ki je prišel z drugimi vred 
iz Avstrije, pa je spotoma hotel napolniti z ropom 
svojo denarnico Tudi v tej smeri so šla poizvedo-
vanja ter so se pojavili tudi zhalti, ki so sum proti 
neki osebi opravičevali. Osumljen je bil neki narod-
ni socijalist, ki je bil doma iz naših krajev, pa je 
polem dolgo živel v Avstriji, od koder je po pone-
srečeni vstaji pribežal nazaj v svoj domači kraj. 
Mož je imel za seboj že 70 predkazni, torej dovolj 
kosmato vest. Kolikor se je moglo tedaj ugotoviti, 
se je mož v ča6U, ko je bil zločin izvršen — to je 
okrog 8 zjutraj, nahajal V neposredni bližini Jele-
nove domačije, od koder je okrog pol 9 prihitel ves 

znojen in razburjen k posestniku Potočniku. Ven-
dar pa direktnih dokazov za njegovo krivdo ni bilo 
ter je bila končno preiskava ustavljena. 

Ljudska govorica pa je še vedno obravnavala 
zločin in zločinca, četudi se je začelo vse polagoma 
pozabljati. Zato je 6edaj vzbudila med domačini 
ogromno pozornost novica, da so orožniki v Dravo-
gradu zopet osumili nekega moža, ki je bil že ne-
koč zaradi tega zločina v preiskavi. Oblasti so do-
bile namreč obvestila, da je osumljeni' v neki hiši, 
v kateri so v njegovi navzočnosti govorili o zločinu 
in požigu pri Jelenovih, ves razburjen vzkliknil: 
»Jaz, jaz sem jih ubil«. Te besede je slišalo več 
ljudi. Ljudje tudi pripovedujejo, da je osumljenec 
večkrat govoril o težkih grehih, ki mu glodajo ve6t 
in da je zaradi tega sedaj že ves bolan in duševno 
čisto strt. Vse sedaj z veliko napetostjo pričakuje 
nadaljni izid preiskave, ki jo je državno tožilstvo v 

Mariboru uvedlo in je sedaj v polnem teku. 
* 

m Iz okrajne službe. Pristav Vrstovšek Ciril 
je pfomeMen po službeni potrebi od uprave poli-
cije v Cetinju k okrajnemu načelstvu Maribor-des-
ni breg. Ni bila točna vest nekaterih listov, ki so 
poročali, da je bil imenovani v Cetinjc preme-
ščen, marveč je bi! pri upravi policije v Cetinju 
le postavljen v višjo skupino, istočasno zopet pre-
meščen v Maribor. 

m Obrtniška prireditev bo 8. februarja t. 1. 
ob 2« v Unionski dvorani. Vojaška godba. 

m Mestni preskrbovalni urad javlja, da po-
sluje od danes naprej v dveh izdajan moke in to 
za izdajo moke pekom in trgovccem v Orožnovi 
ulici 2-1 od 9 do 12, za izdajo kart reklamacije, 
prijave itd. pa v pisarni Miklošičeva ulica 1, pri-
tličje desno od 9 do 12 in od 3 do 5. Hišni lastni-
ki, oz. upravitelji in stanodajalci podnajemnikov 
so dolžni vsako izselitev, oziroma vselitev takoj 
javiti Mastnemu preskrbovalnemu uradu v Miklo-
šičevi ulici, na podlagi policijskih prijav in odjav. 

in Slomškova družba opozarja člane na ne-
deljsko zborovanje v vadniri učiteljišča. 

m Vinarska podružnica v Mariboru bo imela 
svoj redni občni zbor dne lfi. februarja na bano-
vinski vinarski in sadjarski šoli v Mariboru ob 9 
dopoldne. 

m Občni zbor, združen z zborovanjem stavbin-
skih delavcev ZZD bo v nedeljo ob 10 dopoldne 
v prostorih Delavske zbornice v II. nadstropju. 

m SK Maraton — smučarska sekcija. Vsi tek-
movalci, ki se udeleže smučarskih tekem v Celju, 
naj se udeleže danes sestanka od tričetrt na 1 do 
četrt na 2 v bufetu dvorane Aleksandrova 6. Po-
sebno naj so udeležita sestanka Šapec iu Štrulc. 
— Načelnik. . , . , , ,^...i j 

Edgar Wallice: 31 

Zagonetna grofica 
(Roman Iz londonskega življenja.) 

»Ali je gospa Pinder tudi rekla, da bi rada 
Sla na kmete?« vpraša detektiv naglo in jo pro-
dirno pogleda. 

»Gospa Pinder! Ne vem, kdo naj bi to bil.< 
»Ali je gospa Pinder tudi želela iti na kme-

te?« vpraša Dorn zopet s pretečim glasom. »Pa-
zite, lady Moron, vi in ljudje, s katerimi ste v 
zvezi, silite v strahovito nevarnost.« 

Grofica skomigne s širokimi ramami. 
»Ce ta nevarnost ne obstoja v ničemer dru-

gem, kakor v obisku nekega teatralnega detek-
tiva sredi noči. potem bi jaz gledala vse to in 
pričakovala s popolno ravnodušnostjo,« reče in 
odide iz dvorane Mihael Dorn odide za njo. 

Ko je šla grofica proti hišnim vratom, je 
opazila Šelvina, kako stoji ob avtu, naslonjen na 
vratca in živo kramlja. Pogledala ga je s prezir-
nim nasmeškom. 

»Moj sin je našel nekoga, ki mu je enak po 
inteligenci,« je rek:a in ga poklicala po imenu. 

Na Mihaelovo začudenje se mladenič samo 
ozre, potem pa zopet nadaljuje svoj razgovor 
z Lizy. 

»Selvin !< 
Še vedno se ni odzval. 
»Torei zbogom draga gospodična, in ne po-

zabite,« je rekel glasno, nato pa je Še nekaj šep-
nil. Potem je pomahal z roko, poslavljaje se od 
nje in stopil proti materi, ki ji je bil obraz spa-
čen od jeze in gneva. 

» Io je videti nekako tako, kot da sta Se z 
mladeničem dogovorila za sestanek,« je dejal Mi-
hael, ko se je vračal z dekletom v avto. 

»PrUe! ho na večerjo,« odvrne Lizv. »To-
da . . , ali ste našli Loiso?«; 

»Ne. . . pa saj se tega nisem nadejal.« 
A niti prijetna skupna večerja s članom vi-

sokega plemstva ni bila nikaka odškodnina za to 
žalostno vest. 

»Ampak, kje naj bi pa bila, Mr. Dom?« 
»Nekje na deželi; nadejam se, da se ji v 

dveh dneh ne bo zgodila nobena nesreča.« 
Lizy ga pogleda. 
»Mislite to resno?« 
»Mislim.« Toda ona ga je še vedno motrila. 
»Vi ste videti na smrt bledi,« je rekla. »Vi 

zelo ljubite Loiso, ali ne?« 
S tem vprašanjem ga je težko zadela. 
»Ce ljubim Loiso? Zakaj to vprašujete?... 

Da, ljubim jo.« 

Dorn je pripeljal Lizy v Charlotte Street, a 
odbil je njeno vabilo, naj stopi v hišo. Odpeljal 
se je domov, pustil vozilo na dvorišču Hiles Man-
sionsa in se komaj odvlekel v 6voje stanovanje, 
truden na smrt , 

Ležal je oblečen na postelji in spal, ko vstopi 
Wills brez besede s neko brzojavko. Dorn skoči 
s postelje, jo vzame, odpre in prečita Bila je od-
dana okrog osmih v Parizu in se je glasila: 

»Prosim, javite mi ime komisarja v Karril-
liju, takrat ko ste vi bili v Panjabu.« 

Bolj desnol 

Podpis: Chesney Praye, Grand Hotel. 

»To je napravil samo zato, da bi odvrnil sum 
od sebe, reče Dorn in vrne VVillsu brzojavko. 
»Dokazal bi rad, da zdaj biva v Parizu. Telefo-
nirajte na vsa aeroplanska letališča, kjer poso-
jajo letala privatnim osebam in ki se nahajajo 
v krogu s polumerom sto milj. Poskusite ugoto-
viti, ali ni nekdo danes v zgodnjih jutranjih urah 
odletel v Pariz.c 

Wills prikima In molče odide. 

»Kako neumno se je izdal«, se Je nasmehnil 
Mihael, ko so 6e zaprla vrata za njegovim po-
močnikom. " 

XXIV. 

Bilo je že okrog treh popoldne, ko se je Loi-
sa Reddle zbudila iz globokega spanja in začu-
tila strahovito lakoto. Naglo je skočila s postelje, 
se obula in stopila k oknu. Pogled, ki ga je imela 
od tam, v resnici ni bil preveč vabljiv. Pogle-
dala je doii na dvorišče, na katerega se je bila 
pripeljala danes zjutraj. V suhljati ženski, ki je 
krmila perutnino, je prepoznala vratarico, ki jima 
je bila odprla vrala. Za starim, polrazpadlim zi-
dom, ki je obkrožal posestvo, se je spuščal gol 
obronek, na katerem ni rastlo nobeno drevo, niti 
grm. Ko je prislonila obraz čisto k steklu in po-
gledala na obe strani ni mogla videti nič dru-
gega ko široko dolino, ki je bila skoraj brez 
drevja. 

Ko si je umila roke in obraz, se je čutila 
osveženo, lakota pa se ji je še povečala. Stopila 
je k vratom in pritisnila na kljuko, toda vrata 
se niso premaknila... bila so zaklenjena. Tudi 
okna, ki so ee odpirala navzven, se niso dala 
odpreti. Poklicala je žensko na dvorišču, toda ta 
je samo pogledala kvišku, zamahnila z roko in 
naprej krmila kokoši. Cez nekaj minut odide žen-
ska z dvorifŠa. Nekaj časa je preteklo, preden so 
se začuli njeni težki koraki na stopnicah. Vrata 
gotovo niso bila zaklenjena samo no naključju, 
kajti ko ji je ženska prinesla obed, je Loisa opa-
zila, da nosi ključ za pasom. 

»Prosim va3, ne zaklepajte več vrat,« reče 
Loisa, veseleča se preprostega jela, ki ji ga je 
prinesla neznanka. 

»Le mirno jejle in naj vas vrata nič ne skr-
bijo.« se je glasil nepričakovan odgovor. 

Loisa ni niti malo dvomila, da je ta Ženska 
napram njej sovražno razpoložena, a je bila do-
volj razumna, da se ni hotela z njo še dalje pre-
pirati. 

Starka odide in zopet zaklene vrata za seboj. 
Loisa skoči osupla k vratom in začne tolči po njih. 

»Takoj odklenite vrata 1« je klicala. Toda no-

benega odgovora ni bilo. Le težki koraki so se še 
slišali na stopnicah, dokler niso tudi ti utihnili. 
Loisa se počasi' vrne k mizi, na kateri je stala 
jed. Zdaj se je nahajala spet pred novim vpra-
šanjem. 

Toda njena lakota je najprej terjala svoje; 
ko je končala z obedom, se ji je spet vrnila sa-
mozavest in začela je razmišljati. 

Zdelo se ji je nemogoče, da jo imajo tukaj v 
ujetništvu Ta misel se ji je zazdela smešna. Po 
vsej priliki jo je ženska zaklenila zato, da bi jo 
pr ikr i la . . . toda pred kom? Loisa je zmajala z 
glavo. Mtnda ne pred Mihaelom Dornom? Naj 6i 
je grofica mislila o njem kar koli in naj si je 
bilo njegovo obnašanje napram njej neodpustlji-
vo, vendar se Loisa nanj ni mogla jeziti. On je 
ne bi preganjal iz osebnega maščevanja. To je 
bilo nemogoče. 

Še enkrat je poskusila odpreti vrata, a so 
bila trdno zaklenjena. Ko je stopila k oknu, je 
opazila, da sta dve čvrsti lati pritrjeni zunaj z 
velikimi vijaki, tako da se okno ni moglo od-
preti. lud i drugo okno je bilo zavarovano na 
podoben način. 

Nenadoma je opazila na dvorišču doktorja. 
Nosil je zmečkano obleko in bil brez ovratnika. 
Na glavi je imel staro kapo za golf. 

Z negotovimi koraki se je približal vratom 
ograje, Rkozi katera sta se zjutraj pripeljala. Bila 
so na stežaj odprta in doktor se je moral precej 
truditi, preden jih je zaprl. Ni bilo treba nobe-
nega globljega poznavanja človeških slabosti za 
spoznavanje, da »i pa je naložil malo čez mero, 
ker se je dobro videlo na njegovi opotekajoči hoji. 
Ko se je obrnil in stopil proti hiši. jo je opazil 
in ji z rezkim glasom zaklical v pozdrav: 

»Ali ste dobro spali, gospodična? Vam je sta-
ra čarovnica prinesla kosilo?« 

»Doktor,« začne Loisa govoriti 6kozi neko 
špranjo n-i oknu: »Ali ne M mogla priti malo na 
dvorišče? Zaklenila me je.f 



Oglas 
\al)nvn motornih čolnov za 

rečno-polieijsko službo 

V skladu s il . 82—105 zakona o državnem računovodstvu 
razpisuje Uprava pomorstva in rečnega prometa prvo ponud-
beno licitacijo v skrajšanem roku za nabavo 7 motornih čolnov 
za rečno-policijsko službo. 

Licitacija bo v poslopju prometnega ministrstva v Belgradu 
v sobi št. 510 na dan 25. februarja 1041 ob 11 dopoldne. 

Po čl. 88. zakona o državnem računovodstvu morajo do-
mače tvrdke položili 5%, tuje pa 10% kavcije od ponujene 
vsote najkasneje do 10 dopoldne določenega dne pri blagajni, 
soba št. 584. 

Splošni in tehnični pogoji za to nabavo se dobijo vsak 
delavnik v odseku za nabave pri Upravi po ceni 20 din. 

UPRS br. 1169/41. Iz pisarne Uprave pomorstva in rečnega 
prometa. 

V naši podružnici na Miklošičevi cesti 

m lahko plačate naročnino za »Slovenca«, »Domo-
ljuba« in »Bogoljuba*, naročate inserate in 
dobite razne informacije. — Poslovne nre od 
pol 8 z jutra j do pol I pop. ln od .2 do t pop. 

Telefonska Številka ?0-3t 

Oglas 
Nabava motornih čolnov za 

rečno-policijsko službo uprave 
pomorskega in rečnega prometa 

V skladu s čl. 82—105 zakona o državnem računovodstvu 
razpisuje Uprava pomorstva in rečnega prometa prvo ponud-
beno licitacijo v skrajšanem roku za nabavo 4 motorne čolne 
za rečno-policijsko službo uprave. 

Licitacija bo v poslopju prometnega ministrstva v Belgradu 
T solji št. 510 na dan 24. februarja 1941 ob 11 dopoldne. 

Po čl. 88. zakona o državnem računovodstvu morajo do-
mače tvrdke položiti 5%, tuje pa 10% kavcije od ponujene 
vsote najkasneje do 10 dopoldne določenega dne pri blagajni, 
soba št. 534. 

Splošni in tehnični pogoji za to nabavo se dobijo vsak 
delavnik v odseku za nabave pri Upravi po ceni 20 din. 

UPRS br. 1194/41. Iz pisarne Uprave pomorstva in rečnega 
prometa. 

•.M.« ., • t* '•te/.v.. 

Nepričakovano Je umrl član naše uprave, gospod 

Mr. Ph. Franc Kuralt 
lekarnar v Ljubljani 

Zaslužnega blagopokojnika bomo ohranili v najlepšem in 
trajnem spominu I 

L j u b l j a n a , dne 6. februarja 1941 

Upravni svet 

Salus d. d., L j u b l j a n a 

Z žalostnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom in znan-
cem pretužno vest, da nas je za vedno zapustil naš predobri 
oče, stric, stari oče, ded, gospod 

Danez Tesar star. 
previden s sv. zakramenti za umirajoče, v četrtek, v 84 letu 
starosti. Pogreb nepozabnega pokojnika bo v soboto, 8. febr., 
v Blatni Brezovici ob pol 10 dopoldne. 

Blatna Brezovica, 6. februarja 1941. 

Žalujoči otroci: Ivan, Frane, Anton, Miha, 
Frančiška, Peter in vnuki in drugi sorodniki 

Umrl je 8. februarja 1941 ob 6 zjutraj naš nad vse dobri 
ln ljubi soprog, oče, stric, gospod 

Jožef Nadrah 
posestnik, usnjar in cerkveni ključar 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v soboto ob pol 10 dop. 
lz hiše žalosti v Višnji gori 33 na farno pokopališče k Sv. Tilnu. 

Mir njegovi duši! 

Višnja gora, dne 6. februarja 1941. 

Katarina, soproga; Jožef sin; Ana, Kati, 
Minka, hčere, in ostalo sorodstvo. 

Vsi na veliko 

lovsko veselico 
v Radovljico, hotel Graj-
ski dvor dne 8. febr. 1941. 

| Sliižte g 
J t t d c : 

Mlajša natakarica 
trgovsko Izobražena, išče 
službo v boljši hiši. Po-
nudbe upravi »Slovenca« 
v Mariboru pod »Pridna 
in poštena 2S9«. (a 

A b s o l v e n t k m e t šole 
vojaščine prost, zmožen 
vsakega dela, želi pri-
merno službe. Ponudbe 
upravi »Slovenca« pod 
»Podjeten 1941« št. 1495. 

B V a j e n i g 
V a j e n c a 

trgovino z mešanim 
blagom, sprejmem. Po-
goj : zdrav, dober raču-
nar, lepa pisava. Ponud-
be upravi »Slovenca« pod 
»Hrana ln stanovanje v 
hiši« št. 1727. (v 

j Sliižte 1 
Sobe: 

Kuharico-gospodinjo 
ne pod 30. let, iščem. Pla-
ča dobra. Nastop 1. mar-
ca. Ponudbe podružnici 
»Slovenca« v Celju pod 
»Varčna ln zmožna«. 

j P c m i E i 
K u p u j e — prodaja 

Hranilne knjižice 
bank in hranilnic ter 

vrednostne papirje 
po najugodnejših cenah 

Bančno kom. zavod 
Mar i bo r 

Prodamo 
Poceni k u r i v o 

suha drva ln premog pj-i 
Vertačnik, Jenkova t . 

S v e ž a jajca in cvetje 
vedno na zalogi po naj 
nižjih cenah prt Baloh 
Kolodvorska ulica 18 — 
teleton 89-88. 

P̂ruo!̂  
koks, drva nudi 

I. P o g a č n i k " 
L J u b l j a n a , Bohoričeva B 

telefon 20-69 

D r a ž b a lesa 
Začasna državna upra-

va razlaščenih gozdov v 
Ljubljani, Cesta 29. okt. 
št. 24/1., bo prodajala pa 
javni dražbi dne 26. fe-
bruarja 1941 

ca 4300 p l m 

bukove h lodov ine 

na panju v območju svo-
je šumske uprave v Ko-
čevju. 

Pojasnila, pogoji ln ti-
skovine so na razpolago 
pri gornji upravi v Ljub-
ljani in Sumski upravi 
razlaščnlh gozdov v Ko-
čevju. 

Ali 
ste ie 
naročeni * 
na 

Slovenca 
? 

Vsak 
naročnik 
zavarovan 

NAVIDEZ S E J E 
POMLADILA ZA 10 LET! 
Poglejte te fotografije iste mlade dame! 

Gospodična Brassade pripoveduje, kako je postala na 
videz za mnogo let mlajša in Se enkrat bolj privlačna 

»Presenečena in navdušena sem zaradi 
dlvne lzpremembe moje zunanjosti. Vse 
prijateljice mi zavidajo in povprašujejo po 
moji skrivnosti. Znanci pa ml neprestano 
čestitajo zaradi moje prekrasne polti. Evo, 
kako sem to dosegla: 

Vsak večer uporabljam rožnato hranilo za 
kožo Tokalon. Ta vsebuje »Biocel«, prese-
netljiv vitalni element mladosti, ki ga je 
odkril neki glasovitt dermatolog. Ona hrani 
in olepšava, ko spite. Koža postane čvrsta 

ln brez gub. Cez dan uporabljam kremo 
Tokalon bele barve, da se ml razkroje zaje-
dale! in zožijo razširjene zaojnice, ter da 
ml koža postane sveža, jasna ln velurno-
gladka.« 

Vsaka žena, kt se poslužuje te nege le-
pote samo tri minute na dan, lahko postane 
na videz za mnogo let mlajša — ter dobi krasno 
polt. S hranami za kožo Tokalon so uspešni 
rezultati zajamčeni, ali pa 6e denar vrne. 

I Kupimo] 
VSAKOVRSTNO 

MisTi«I 
S R E B R O - P L A T I N O « 

BRIUPNTE 
SMRRRGDE SBF1R1E RUSIHE 

• I S E R E I.T.D. STARINSKE 
N A K I T E T E R U M E T N I N E 
PO M t o v l i j I H CEHAH 

STFLTTN T V R D K O 

J H E B E R L E 
LJUBLJANA,TYR&EVA 2 

Od Morave do Save, 
od Donave do Drave 
proti kašJ/u vzemi 

JCacamefe 
Zavitki Din 5 — V apotekah 

Smolo 
smrekovo, čisto (kuhano) 
kupim. — Inž. Prezelj, 
Ljubljana, Wolfova ul. 3. 

Posestva 
» R E A U T E T A « 

zavod za nakup ln pro-
dajo nepremičnin je sa-
mo r LJubljani, Prešer-
nova ulica 64, I. nadstr. 

Telefon 44-20. 

V i n o g r . - gozdno posestvo 
S travnikom, pašnikom, 
sadovnjakom ca 16 Jut. 
z viničarsko hišico brez 
stanovanjskega poslopja, 
Sv. Barbara pri Vinici. 
Ponudbe na »Publicitas«, 
Zagreb, pod štev. 68067. 

Parcelo 750 m" 
prodam. Polzve se Goršlč, 
Vel. Stradon 11 - Trnovo 

Hišico z velikim v r t o m 
na Primskovem pri Kra-
nju, prodam. Naslov v 
upravi »Slov.« pod 1600. 

Posestvo 
takoj prodam v Metnaju 
pri Stični. Pojasnila daje 
Kastelic Franc, Metnaj 
št. 8. (p 

T o v a r n a likerjev 
dolgoletna, odlično vpe-
ljana ln z dobrim, zane-
sljivim k r o g u odjemal-
cev ter dobro eksistenco 
za dve družini, naprodaj 
event. s stanovanjskim 
In skladiščnim poslopjem 
zaradi lastnikove visoke 
starosti. Ponudbe upravi 
»Slovenca« pod št. 1631 

• Sebe g 
Oddalo: 

Opremljeno sobo 
veliko, zračno, s soupo-
rabo kopalnice, oddam 
solidnemu gospodu — na 
»Iliriji«. Ogled od 2 do 6. 
Naslov v upravi »Sloven-
ca« pod št. 1746. 

Potrti naznanjamo žalostno vest, da Je (lanes, prevldena s 
sv. zakramenti umrla naša ljubljena sestra itd., gospa 

Frančiška Jeras 
roj. Sever 

vdova sprevodnika državnih železnic v pokojn 

Pogreb drage pokojnice bo v soboto, 8. februarja 1941, 
ob pol 3 popoldne iz hiše žalosti, Pod Ježami 1, k Sv. Križu. 

Ljubljana-Moste, dne 6. februarja 1941. 

' Žalujoča sestra Ivana in ostalo sorodstvo 

S | l 

Umrl nam je naš ljubljeni brat, bratranec in stric, gospod 

Mr. Ph. 

Franc Kuralt 
lekarnar 

v četrtek, dne 6. februarja 1941, po kratki in mučni bo-
lezni, previden s tolažili svete vere. 

Na zadnji poti ga bomo spremili v soboto, 8. februarja, 

ob pol 4 popoldne z Zal, lz kapele sv. Nikolaja k Sv. Križu. 

Prosimo tihega sožalja. 

Ljubljana, Zagorje, Senožeče, 6. februarja 1941, 

A n a , sestra 
In ostalo sorodstvo 
Brei posebnega obvestila 

Z a Jugoslovansko tiskarno v Ljubljani: Jože Kramaril Izdajatelj: Inž. Jože Sodja Urednik: Viktor Ceniii 


